

ترانی نظام رویت کاپیٹر

طلوع علم

نومبر 1984

اس پرچہ میں

آپ کی توجہ بخلائی تاکہ کیا فائدہ

فنڈا مینٹل ازم

شائع کرنے والی ادارہ طلوع علم، ۲۵ گلبرگ، لاہور

قیمت فی پرچہ 4 روپے

قرآنی نظام رلوبیت کاپی سکر

طلوع اسلام

ماہنامہ ————— لاہور

بدل اشتراک سالانہ	ٹیلیفون : ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت	قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے
پاکستان / ۴۸ روپے غیر ممالک / ۹۸ روپے	ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ	
جلد ۳۷	نومبر ۱۹۸۲ء	شمارہ ۱۱

فہرست

- ۱۔ لغات : بتقریب یوم پیدائش علامہ اقبالؒ
- ۲۔ فنڈ اینٹل ازم۔ امت کی تباہی کی انتہائی خطرناک سکیم
- ۳۔ تحریک پاکستان اور مولانا حسین احمد مدنیؒ
(از سید نور محمد قادری)
- ۴۔ نقد و نظر

باسمہ تعالیٰ

تقریب یوم پیدائش علامہ اقبالؒ

لمعات

(حسین یادوں کے اُجے چراغ)

اس سے پہلے ملک میں علامہ اقبالؒ کے یوم وفات (۱۱- اپریل) کی تقریب منائی جاتی تھی اب کچھ عرصہ سے اسے (مظہر کن دہریات کی بناء پر) ان کے یوم پیدائش (۱ نومبر) سے تبدیل کر دیا گیا ہے۔ ہمارے نزدیک اس کی چنداں اہمیت نہیں کہ وہ تقریب ان کے یوم پیدائش کی نسبت سے منائی جاتی ہے یا یوم وفات کی نسبت سے۔ ان تقاریب سے مقصد متعلقہ شخصیت کے ان احسانات کی یاد تازہ کرانا ہوتا ہے جن کے زہر بارہ اس کی قوم بہتی ہے، اور ہر قوم کی طرف سے اظہارِ تشکر جسے اس کی بازگاہ میں خراجِ تحسین پیش کرنے سے تعبیر کیا جاتا ہے جہاں تک علامہ اقبالؒ کے، امت مسلمہ پر بالعموم، اور ملتِ پاکستان پر بالخصوص احسانات کا تعلق ہے، وہ اس قدر کثیر، وسیع اور گہراں پہا ہیں کہ ان کی سپاس گزاری سے کما حقہ عہدہ بہار ہونا مشکل ہے۔ ایک منظر کے پیغام کی عظمت اور اس کی خدمات کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس نے قوم کے قلب و نگاہ میں کس قسم کا، اور کس قدر انقلاب پیدا کیا۔ اس پہا نے سے ماپئے تو، دور دور تک نگاہ دوڑانے سے بھی انہاں کا ہمسر نہیں ملتا۔ مذہبی نقطہ نگاہ سے مصلحین (ریفارمرز) اور بھی کئی نظر آئیں گے لیکن ان کی نگاہ پادسترس شجرِ اسلام کی شاخ تراشی تک محدود رہی۔ یہ اقبالؒ تھا جس کی دور رس اور ژرف بین نگاہ اُس کی اصلی دنیا و تک پہنچی اس نے کہا کہ سوال اس خرابی یا اس خرابی کا نہیں۔ ہمارا مروجہ اسلام، سرے سے حقیقی اسلام ہے ہی نہیں۔ یہ وہ سکتہ ہے جو ہمارے دور ملوکیت کے گھسولوں میں ڈھلا اور ہماری مذہبی پیشوائیت کے ضراد میں جس کا چلن ہے۔ جب تک اس اسلام کو حقیقی اسلام سے بدل نہیں جائے گا،

شجریات کی کوئی شاخ نہ سرسبز و شاداب ہوگی نہ بار آور۔ یہ اسلام، قرآن مجید کے دفتین قرآن میں محفوظ (اور اب ملفوف) ہے۔ بنا بریں اُس نے ملتِ اسلام سے کہا کہ

گر تو می خواہی مسلمان نہ لیستن نسبت مکن جز بقراں نہ لیستن

اگر تو مسلمان کی زندگی بسر کرنا چاہتا ہے تو اس کی اس کے سوا کوئی صورت نہیں کہ

تو قرآن فی کے مطابق معاشرہ قائم کرے۔

اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بھی واضح کر دیا کہ یہ آسان کام نہیں۔ اسلام کو مذہبی پیشوائیت

کے جنگل سے چھڑانے کا فریضہ وہی شخص سرانجام دے سکے گا جو جرأت و بسالت فاروقی کے ساتھ اس انقلاب آفرین نعرہ کو لے کر اٹھے کہ - حسبنا کتاب اللہ - ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے۔ پھر اقبالؒ ان مفکرین میں سے نہیں تھا جن کا نام محض نظریات بہم پہنچانا ہوتا ہے۔ اُس نے یہ انقلاب آفرین نظریہ پیش کیا اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتایا کہ اسے عملاً متشکل کرنے کی کیا صورت ہوگی۔ اس نے (۱۹۳۰ء کے خطبہ صدارت میں) کہا کہ اس کے لئے ضروری ہوگا کہ ایک ایسا خطہ زمین حاصل کیا جائے جس میں مروجہ اسلام مملکتی حیثیت سے پہلے سے رائج نہ ہو۔ وہاں صدرِ اول کے سہ قرآنی اسلام کو عملاً نافذ کیا جاسکے گا۔

لیکن اقبالؒ یا ایں ہمہ بالغ نظری اپنے متعلق کسی غلط فہمی میں مبتلا نہیں تھا۔ وہ اپنی حدود استطاعت سے بخوبی واقف تھا۔ وہ جانتا تھا کہ اس عظیم مقصد کے حصول کے لئے جس قسم کی قائدانہ سیاسی اور تنظیمی صلاحیتوں اور خصوصیتوں کی ضرورت ہے یا تو وہ ان کا حامل نہیں اور یا اس کی گری ہوئی صحت اور مضحکی نرانی اس کشمکش کی حریف نہیں ہو سکتی جو اس کے لئے ناگزیر تھی۔ اُس کی نگہ بصیرت ایک ایسی شخصیت کی تلاش میں نکلی جو اس فریضہ سے عہدہ برآ ہونے کی سکت رکھتا۔ اس مقام پر پہنچ کر انسان درطہ حیرت میں گم ہو کر رہ جاتا ہے کہ اس کی نگہ نجس جا کر نکلی تو کس شخصیت پر ٹکی! اس شخصیت پر جس کی ساری زندگی اقبالؒ کے نظریات اور تصورات کے یکسر خلاف تھی۔ یہ شخصیت تھی مسٹر محمد علی جناحؒ کی جس کا نظریہ نیشنلزم، عقیدہ نیشنلزم اور عمل نیشنلزم تھا۔ وہ (ہندوؤں، مسلمانوں پر مشتمل) متحدہ قومیت کا علمبردار، اور وطنی جہوریت کا داعی تھا۔ جس کی ساری زندگی اپنی وادریوں کی دشت، بیانیوں اور صحرا نورددیوں میں گزری تھی اور جب وہ اپنی جنگ و تازہ میں ناکام رہ گیا، تو بجائے اس کے کہ اپنے نظریات میں تبدیلی کر لے، وہ دل برداشتہ ہو کر وطن سے دور، انگلستان جا بیٹھا اور مستقل طور پر وہیں رہنے کا فیصلہ کر لیا۔ اقبالؒ کی نگہ دہریس نے اس مقصد کے حصول کے لئے جو جناحؒ کے مسلک کے یکسر خلاف تھا، جناحؒ کا انتخاب کیا اور انتخاب کیا تو اس حتم و یقین کے ساتھ کہ انہیں لکھا کہ،

میں جانتا ہوں کہ آپ بہت مصروف ہیں لیکن مجھے معلوم ہے کہ میرا آپ کو بار بار لکھنا گراں نہیں گذرتا ہوگا۔ (میرے اس تکرار اور اصرار کی وجہ یہ ہے کہ) میری نگاہوں میں اس وقت ہندوستان بھر میں آپ ہی وہ واحد مسلمان ہیں جس کے ساتھ ملت کو اپنی یہ امیدیں دالبت کرنے کا حق ہے کہ آپ اس طوفان میں جو یہاں آنے والا ہے، اس کشتی کو صحیح و سالم، بہ امن و عافیت، ساحلِ مراد تک لے جائیں گے۔ (اقبالؒ کے خطوط جناحؒ کے نام)

ہندو پاک کی تاریخ کا یہ سب سے اہم سوال ہے کہ جناحؒ کو انگلستان سے کون واپس لے کر آیا، اور واپس بھی اس انداز سے کہ اس نے اپنی ساری سابقہ زندگی کی متاع کو رو دبا۔ انگلستان

میں ڈوب دیا اور ایک نیا سفینہ نجات لے کر واپس آیا۔ اگر سوال صرف "روٹھے ہوئے جناح" کو منا کر لانے کا ہوتا تو اس کے لئے کوئی کانگریسی لیڈر یا ان کا وفد جاتا۔ لیکن وہ لوگ جناح کے مزاج سے واقف تھے اور اس سے درحقیقت مابوس ہو چکے تھے، اس لئے انہوں نے اس سہمی لا حاصل کی جرات نہیں کی، جناح جس طرح اپنے تمام سابقہ نظریات پر خط تہ تیغ کھینچ کر اور ان سے یکسر متضاد تصورات لے کر لوٹا تھا۔ اس سے واضح ہے کہ یہ کارنامہ بہر حال کسی عظیم مسلمان شخصیت ہی کا ہو سکتا تھا۔ چونکہ ہمارے ہاں ابھی تک نہ تو تحریک پاکستان کی کوئی مستند تاریخ مرتب ہوئی ہے اور نہ ہی اقبال اور جناح کے قابل اعتماد سوانح حیات مدوّض ہوئے ہیں اس لئے اس کا کرپٹ مختلف لیڈروں کو دیا جاتا ہے۔ لیکن ایک بنیادی نقطہ بالکل واضح ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ مسٹر جناح نے جو (نیشنلسٹ) نظریات اختیار کئے تھے اور جن کے مطابق اپنی زندگی بسر کی تھی انہوں نے انہیں کسی کانگریسی لیڈر کی اندھی تقلید کی بنا پر اختیار نہیں کیا تھا۔ وہ ان کی عمر بھر کی سوچ بچار کا نتیجہ تھے۔ وہ ان کے حق میں جو دلائل دیتے تھے ان کی اس زملے کی تقاریر اور بیانات ان سے لبریز ہیں۔ انہی نظریات کو ترک کر کے ان کی جگہ ان نظریات کو اختیار کرنا جن کے مطابق انہوں نے تحریک پاکستان کی لڑائی لڑی (مذہب کی زبان میں یوں سمجھئے گویا) کفر چھوڑ کر اسلام لانے کے مراد فی تھا۔ ہم پھر کبھی گے کہ جبر لوگ جناح کے مزاج سے واقف اور ان کی سیرت سے آشنا ہیں وہ جانتے ہیں کہ جناح کو ایسی بنیادی تبدیلی کے لئے سوچنے پر آمادہ کرنا ہی نہیں بلکہ ان میں ایسی تبدیلی پیدا کر دینا کسی عام شخصیت کا کام نہیں ہو سکتا تھا۔ ایسا انقلاب کوئی ایسی شخصیت ہی پیدا کر سکتی تھی جو علمی اور فکری سطح پر بھی جناح سے زیادہ قد آور ہوتی اور جن کے خلوص اور دیانت پر جناح کو کامل اعتماد بھی ہرگز آتا۔ آپ اس دور کی فضا پر گہری نگاہ ڈالئے۔ اقبال کے سوا کوئی شخصیت اس معیار پر پوری نہیں اترتی۔ یہ اقبال ہی تھا جو جناح کے قلب و نگاہ میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کرنے میں کامیاب ہو سکا۔ حسن اتفاق سے اس کی تائید میں ہمیں ایک شہادت بھی ملتی ہے، اور وہ بھی کسی مسلم لیگی یا پاکستانی کی نہیں بلکہ ایک غیر مسلم (انگریز) مسٹر ایکٹر لولیتھو (HACTOR BOLITHO) نے قائد اعظم کی سوانح عمری لکھی ہے جس کا نام ہی (PINNAH) ہے وہ اس میں لکھتا ہے۔

مسٹر جناح نے لندن میں اسرہمہ اقبال سے بہت سی ملاقاتیں کیں، وہ بڑے اچھے دوست تھے۔ مسٹر جناح اگرچہ اپنے سابقہ سیاسی مسلک کے متعلق اب کسی غلط فہمی میں نہیں تھے، بائیں ہمہ وہ اقبال کے دلائل سے اتنی جلدی متفق نہیں ہوئے۔ اس میں قریب اسل سال کا عرصہ لگ گیا کہ مسٹر جناح نے اس کا اعتراف کیا کہ ہندوستان کی سیاست کے گہرے مطالعہ کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچ گئے ہیں کہ اقبال کا نقطہ نظر صحیح ہے۔ (صفحہ ۹)

اس تبدیلی نگر و نظر کے بعد جب مسٹر جناح واپس وطن آئے تو بیکٹر بولیتھو نے ان کی اس وقت کھی کیفیت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے :-

مسٹر جناح اپنے بیٹی کے مکان میں بالکل تنہا تھے، ان کے پاس کوئی ذاتی سٹاف نہیں تھا، حتیٰ کہ کوئی سیکرٹری بھی نہیں جو ان کے خطوط کی نقلیں رکھ سکتا اور ان کے کاغذات کو باقاعدہ نامل کئے جاتا۔ اس بے قاعدگی کے باوجود، ان کے دراز میں خطوط کا ایک ایسا بٹل تھا جن سے وہ تسکین خاطر حاصل کیا کرتے تھے۔ یہ وہ خطوط تھے جو علامہ اقبالؒ نے انہیں، انگلستان میں ۱۹۳۲ء میں کی گئی ملاقات کے بعد لکھے تھے۔ اقبالؒ نے ۲۸ مئی ۱۹۳۴ء کے ایک خط میں لکھا تھا کہ "ہندی مسلمانوں کے مسائل کا واحد حل یہی ہے کہ جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے، انہیں باقی ماندہ ملک سے الگ کر کے، ان میں آزاد مملکت یا مملکتیں قائم کر دی جائیں۔ کیا آپ کا خیال نہیں کہ اس کے لئے مناسب وقت آچکا ہے؟ (مٹا)"

آپ سوچیے کہ علامہ اقبالؒ کے خطوط کا وہ بٹل جس کی طرف بولیتھو نے اشارہ کیا ہے، ملت کے لئے کس قدر متاع گر ان بہا تھا، لیکن وائے برہا! ماکہ ان خطوط کا کوئی پتہ نشان نہیں ملتا۔ نہ ہی ان خطوط کا جو قائد اعظمؒ نے جواب میں لکھے تھے۔ "اقبالؒ کے خطوط جناح کے نام" کا مجموعہ شائع ہوا ہے اس میں مئی ۱۹۳۶ء لغایت فروری ۱۹۳۷ء کے چند خطوط ہیں۔ مسٹر بولیتھو جن خطوط کا ذکر کرتا ہے وہ ۱۹۳۶ء اور ۱۹۳۷ء کے درمیانی عرصہ کے معلوم ہوتے ہیں۔

مسٹر بولیتھو نے جو کچھ لکھا ہے قرآن اس کی تائید کرتے ہیں۔ یہ اقبالؒ کی جناح کے ساتھ ملاقاتوں اور آگ گشتہ اخط و کتابت کا نتیجہ تھا جو جناح کے نظریات میں ایسی انقلابی تبدیلی کا موجب بنے۔

ہم نے شروع میں لکھا ہے کہ علامہ اقبالؒ کے ملت پاکستانیہ پر بہت سے احسانات ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ ان میں یہ احسان بھی کچھ کم گرا نقد نہیں کہ وہ مسٹر جناح کے نظریات میں اس قدر بحیر العقول تبدیلی پیدا کرنے اور انہیں مراجعت فرمانے وطن ہونے میں کامیاب ہوئے۔ سوچیے کہ اگر مسٹر جناح میں یہ تبدیلی نہ آتی اور وہ ان تبدیل شدہ نظریات کے ساتھ واپس نہ لوٹتے تو اس کا نتیجہ کیا ہوتا؟ اس صورت میں نہ پاکستان وجود میں آتا، نہ ہم آزادی کا خواب تک بھی دیکھ سکتے۔

کیا اقبالؒ کا یہ احسان کچھ کم گراں بہا ہے؟ کیا اس کے بعد ان سے ایسا کہنے میں کچھ بھی مبالغہ ہوگا کہ ا
ع۔ زندگی آپ کی نوازش ہے۔ ورنہ ہم کب کے مر گئے ہوتے!

ہم جانیں یا نہ جانیں! اقبالؒ کے اس احسان کو جناح خوب جانتا تھا، اور جناح کے مقام کو اقبالؒ خوب پہچانتا اور اس حقیقت کے شاہد تھریک تمہیں کے وہ تحائف ہیں جو انہوں نے ایک دوسرے کی خدمت میں پیش کیے تھے۔ علامہ اقبالؒ کی وفات کی خبر سن کر قائد اعظمؒ نے جو تقریبی بیان دیا تھا وہ غور سے پڑھنے کے قابل ہے۔ انہوں نے کہا تھا :-

مجھے سرمد اقبالؒ کی وفات کی خبر سن کر سخت رنج ہوا، وہ عالمی شہرت کے ایک نہایت

ممتاز شاعر تھے اور ان کی شہرت اور ان کے کام ہمیشہ زندہ رہیں گے ملک اور مسلمانوں کی انہوں نے اتنی بہت سی خدمات انجام دی ہیں کہ ان کے ریکارڈ کا مقابلہ عظیم ترین ہندوستانی کے ریکارڈ سے کیا جاسکتا ہے جو کبھی پیدا ہوا ہو، حال تک وہ پنجاب کی صوبہ وار مسلم لیگ کے صدر تھے جب کہ ایک غیر متوقع علالت نے انہیں استعفیٰ پر مجبور کر دیا۔ وہ کل ہند مسلم لیگ کی پالیسی اور پروگرام کے حامی تھے۔ میرے لئے وہ ایک رہنما تھے۔ دوست اور فلسفی اور تاریک ترین لمحوں میں جن میں سے مسلم لیگ کو گزرنا پڑا۔ وہ چٹان کی طرح قائم رہے اور ایک لمحہ کے لئے بھی کبھی متزلزل نہیں ہوئے اور اسی کا نتیجہ تھا کہ صرف تین دن قبل انہوں نے اس کامل اتحاد کا ذکر پڑھایا سنا ہو گا جو کلکتہ میں پنجاب کے مسلم قائدین کے مابین ہو گیا اور آج میں خرد مبایات کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ مسلمانان پنجاب پر اسے طور پر اب لیگ کے ساتھ اور مسلم لیگ کے علم تلے آپکے ہیں جو یقیناً سراقبال کے لئے عظیم ترین اطمینان کا واقعہ تھا۔ اس مفارقت میں میری نہایت مخلصانہ اور عمیق ترین ہمدردیاں ان کے خاندان کے ساتھ ہیں۔ اس نازک وقت میں ہندوستان کو اور خصوصاً مسلمانوں کو ایک مہیب نقصان پہنچا ہے۔ اے

اس میں یہ بات قابل توجہ ہے کہ قائد اعظم نے علامہ اقبالؒ کو "اپنا راہنما" کہا ہے۔ اس ایک لفظ سے یہ حقیقت بے نقاب ہو جاتی ہے کہ مسٹر جناح میں اس انقلابی تبدیلی کے پیدا کرنے کا ذمہ دار کون تھا جس کا ہم نے پہلے ذکر کیا ہے۔

یہ کچھ تو قائد اعظم نے علامہ اقبالؒ کے منتقلی کہا۔ حضرت علامہ کے دل میں قائد اعظمؒ کا کس قدر احترام تھا۔ اس کا اندازہ دو ایک واقعات سے لگائیے۔

مارچ ۱۹۴۰ء میں ہرم اقبالؒ کے سالانہ اجلاس میں، سر عبد القادر (مرحوم) نے علامہ اقبالؒ کے ایک خط کے کچھ حصے پڑھ کر سنائے جو انہوں نے ایک دوست کے خط کے جواب میں بہتر عدالت سے ۱۹۳۵ء میں لکھا تھا۔ اس دوست نے علامہ کی صحت کی دعا کی تھی۔ علامہ نے لکھا تھا:

میرا وقت پورا ہو چکا ہے اور میرا پیغام ملت تک مکمل صورت میں پہنچ چکا ہے۔ میرے لئے صحت کی دعا مانگنے کی بجائے آپ قائد اعظمؒ محمد علی جناح اور کمال اتاترک کے لئے وراثی عمر کی دعا کیجئے کہ انہیں ابھی اپنا مشن پورا کرنا ہے۔

(نوٹ: وقت مورخہ ۹ مارچ ۱۹۴۰ء)

۱۹۳۵ء میں پنڈت جواہر لعل نہرو، علامہ اقبالؒ سے ملنے کے لئے آئے تو میاں افتخار الدین مرحوم نے

حضرت علامہ سے کہا کہ لیگ کی قیادت آپ خود اپنے ہاتھ میں کیوں نہیں لیتے؟ اس پر انہوں نے ایک ثنائیہ کے توقف کے بغیر فرمایا، "میں ڈسٹر جنٹ کا ایک معمولی سپاہی ہوں۔ یعنی قائد اعظمؒ علامہ اقبالؒ کو اپنا رہنما قرار دیتے ہیں اور علامہ اقبالؒ اپنے آپ کو قائد اعظمؒ کا معمولی سپاہی ہونے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔"

قائد اعظمؒ نے مختلف تقاریب پر علامہ اقبالؒ کی خدمات کو کن زبیر الفاظ میں سرا یا تمغہ ان کے متعلق طلوع اسلام میں وقتاً فوقتاً لکھا جاتا رہا ہے۔ لیکن چونکہ موجودہ (۹ نومبر) کی تقریب کا تقاضا ہے کہ ان کی یاد تازہ کی جائے اس لئے ہم ان کے اعادہ میں کوئی بات نہیں سمجھتے۔ عقیدت اور خلوص کے پھول کبھی مرجھا یا نہیں کرتے۔ قائد اعظمؒ نے دسمبر ۱۹۳۷ء میں آل انڈیا مسلم لیگ (پٹنہ) کے اجلاس میں فرمایا۔

علامہ اقبالؒ کی وفات مسلمانانِ ہند کے لئے ایک ناقابلِ تلافی نقصان ہے۔ مسلم لیگ ان کی وفات پر پہلے ہی اظہارِ تعزیت کر چکی ہے۔ وہ میرے ذاتی دوست تھے اور ان کا شمار دنیا کے عظیم شاعروں میں ہوتا ہے۔ وہ اس وقت تک زندہ رہیں گے جب تک اسلام زندہ رہے گا۔ ان کی بلند پایہ شاعری، مسلمانانِ ہند کی تمناؤں اور آرزوؤں کی ترجمان ہے۔ وہ ہمارے اور ہماری آنے والی نسلیں کے دلوں میں تازہ روح چھونکتی رہے گی۔

(تقاریر محمد علی جناح ص ۷۱)

انہوں نے سن ۱۹۴۰ء میں یومِ اقبالؒ کے اجلاس کی صدارت کرتے ہوئے علامہ اقبالؒ کو ان الفاظ میں یاد فرمایا:

اقبالؒ میرا پرانا دوست تھا۔ آپ جانتے ہیں کہ آل انڈیا مسلم لیگ ابتدا میں ایک علمی سی جماعت تھی۔ سن ۱۹۳۶ء میں ہم میں سے بعض نے خیال کیا کہ اس جماعت کو صحیح پارلیمانی جماعت میں بدل دیا جائے۔ جب میں اپریل ۱۹۳۶ء میں پنجاب آیا تو پہلا شخص جسے میں ملا وہ اقبالؒ تھا۔ میں نے اپنے خیالات ان کے سامنے پیش کئے۔ انہوں نے فرما لیا کہ آپ اس وقت سے تا دمِ مرگ وہ میرے ساتھ مضبوط چٹان کی طرح کھڑے رہے۔ علامہ اقبالؒ عظیم انسان اور بلاشبہ بہت بڑے فلاسفر تھے۔ جب تک مشرقی زبانیں موجود رہیں گی۔ اقبالؒ کا کلام زندہ رہے گا۔ وہ خود ہندوستانی تھے لیکن دنیا میں شاعرِ اعظمؒ کی حیثیت سے متعارف تھے۔ انہوں نے مسلم سیاسی شعور پیدا کرنے میں گراں بہا خدمات سرانجام دیں۔ میں اس کی ایک مثال بیان کرتا ہوں۔ ایک مرتبہ میں علی گڑھ میں ریل کا سفر کر رہا تھا راستہ میں ایک چھوٹے سے سٹیشن پر گاڑی ٹھہری تو سیکٹروں کی آمد میں دیہاتی جمع ہو گئے۔ میں حیران تھا کہ ان کے اجتماع کا مقصد کیا ہے کہ وفد ان سب نے اقبالؒ کا پتہ پڑھنا

شروع کر دیا۔

چین و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا
شعراء اقوام میں زندگی پیدا کرتے ہیں۔ ملٹن، شیکیپیئر، بائرن وغیرہ نے قوم کی بے بہا
خدمت کی ہے۔ لیکن جہاں تک اسلام کا تعلق ہے۔ اقبال نے سب سے زیادہ خدمت
کی ہے۔ کارلائل نے شیکیپیئر کی عظمت کا ذکر کرتے ہوئے ایک انگریز کا ذکر کیا ہے کہ
میں جب شیکیپیئر اور دولت برطانیہ میں سے کسی ایک کو منتخب کرنے کا اختیار دیا گیا
تو اس نے کہا کہ میں شیکیپیئر کو کسی قیمت پر نہ دوں گا۔ گو میرے پاس سلطنت نہیں لیکن
اگر سلطنت مل جائے اور اقبال اور سلطنت میں سے کسی ایک کو منتخب کرنے کی نوبت
آئے تو میں اقبال کو منتخب کروں گا۔

قائد اعظمؒ نے ۱۹۲۱ء کے یوم اقبالؒ کی تقریب میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا اور
اگر میں اس تقریب (یوم اقبالؒ) میں شامل نہ ہوتا تو اپنی ذات کے ساتھ بڑی نا انصافی کرتا۔
میں اپنی خوش قسمتی سمجھتا ہوں کہ مجھے اس جلسہ میں شریک ہو کر اقبالؒ کو عقیدت کے پھول
پیش کرنے کا موقع ملا۔ اقبالؒ کی ادبی شہرت عالمگیر ہے کہ وہ مشرقی کے بہت بڑے
بلند پایہ شاعر اور مفکر اعظم تھے مرحوم دورِ حاضر میں اسلام کی تاریخ تھے۔ اس زمانہ
میں اقبالؒ سے بہتر اسلام کسی اور شخص نے نہیں سمجھا۔ مجھے اس کا فخر ہے کہ میں نے ان کی
قیادت میں بحیثیت ایک سپاہی کے کام کیا ہے۔ میں نے ان سے زیادہ دنا دار اور اسلام
کاشیائی نہیں دیکھا جس بات کو وہ صحیح خیال کرتے یقیناً وہ صحیح ہوتی تھی اور وہ اس بات
پر مضبوط چٹان کی طرح قائم رہتے تھے۔

اللہ اکبر! علامہ اقبالؒ اپنے آپ کو قائد اعظمؒ کا سپاہی قرار دیتے ہیں اور قائد اعظمؒ فرماتے ہیں کہ مجھے
اس کا فخر ہے کہ میں نے علامہ اقبالؒ کی قیادت میں بحیثیت ایک سپاہی کے کام کیا ہے۔ یہ ہے
محبت چوں تمام افتخار ثابت از بہاں خیزد بطرف شعلہ پودانہ باپردانہ فی رقصہ
قائد اعظمؒ نے ۱۹۲۱ء میں یوم اقبالؒ کی تقریب پر علقمہ کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے فرمایا۔
میں اس دن جب کہ ہمارے عظیم ملی شاعر اور مفکر اقبالؒ کا یوم منایا جا رہا ہے، خلوص قلب
سے انہیں خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ ان کی روح کو
بے پایاں رحمت سے اپنی سکون عطا فرمائے۔

(بحوالہ کتاب قائد اعظمؒ - ص ۵۴)

انہوں نے یوم اقبال کی تقریب منعقدہ لاہور، دسمبر ۱۹۷۷ء) پر حسب ذیل پیغام ارسالی فرمایا:-
اس تقریب معبود کے موقد پر، جو ہمارے عظیم ملی، مرد درویش، حکیم (الامت) اور منظر کی
حسین بادشاہ کے لئے منعقد کی جا رہی ہے، میں مرحوم کی بارگاہ میں قلبی خراج عقیدت
پیش کرتا ہوں۔

وہ اگرچہ آج ہم میں زندہ موجود نہیں لیکن ان کی شاعری، جو یقیناً لافانی ہے، ہماری رہنمائی
اور روح پروردی کے لئے ہر وقت ہمارے پاس ہے۔ ان کی شاعری، جس کا انداز نہایت حسین اور
زبان نہایت شیریں ہے، اس عظیم شاعر کے قلب و دماغ کی صحیح تصویر ہمارے سامنے پیش
کرتی ہے۔ اس سے ہمیں نظر آتا ہے کہ وہ اسلامی تعلیمات سے کس قدر سرشار اور اس
کے کس حد تک و فاشعار تھے۔ وہ حضور نبی اکرم کے ایک سچے اور پر خلوص متبع تھے۔
وہ اول بھی مسلمان تھے اور آخر بھی مسلمان۔ وہ ترجمان الاسلام، بلکہ صوت الاسلام تھے۔

علامہ اقبال ایک نظری مبلغ اور منظر ہی نہیں تھے۔ وہ جرأت اور عمل، استقامت
اور خود اعتمادی کی محکم چٹان تھے۔ اور ان سے بھی بلند، خدا پر غیر متزلزل یقین اور اسلام
کے ساتھ بے پناہ عقیدت کے پیکر۔ ان کی ذات میں ایک شاعر کے تحیلات اور ایک ایسے
انسان کی حقیقت پر وہی کے خواص مجتمع تھے جو حالات کا عملی لفظ نگاہ سے جائزہ لیتا ہے۔ عملی
اور (خدا پر) یقین محکم، یہ ہے ان کے پیغام کا خلاصہ۔ اور اس سے وہ ایک سچے مسلمان کی حیثیت
سے دنیا کے سامنے (مردار ہوتے ہیں۔ اسلامی اصولوں کی حکمیت) پر انہیں غیر متزلزل
یقین تھا۔ کامیابی سے ان کی مراد، تعمیر خودی تھی۔ اور ان مقاصد کے حصول کا ذریعہ، اسلامی تعلیمات
کا اتباع۔ تعمیر خودی اور عملی بیہم، نوع انسان کے نام ان کا پیغام تھا۔

وہ اگرچہ ایک عظیم شاعر تھے، لیکن ان کے ساتھ ہی وہ ایک عملی سیاستدان بھی تھے۔ وہ
اسلامی اصولوں پر ایمان کامل اور یقین محکم کی بناء پر ان چند افراد میں سے تھے جنہوں نے
سب سے پہلے یہ خیال پیش کیا کہ ہندوستان کے شمال مغربی اور شمال مشرقی علاقوں کو الگ
کر کے ایک اسلامی مملکت تشکیل کی جاسکتی ہے۔ یہ علاقے مسلمانوں کے تار بچی اماکن بھی ہیں۔
میں اقبال ڈے کی اس تقریب میں عمیق قلب سے شریک ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ ہم
اپنے اس ملی شاعر کے پیش کردہ نظریات پر عمل پیرا ہوں تاکہ جب مملکت پاکستان تشکیل
ہو تو ہم ان نظریات کو عملی قالب میں ڈھال سکیں۔

نمبردار صاحبان متوجہ ہوں

خط و کتابت کرنے وقت اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں۔

خواب سے بیدار ہوتا ہے ذرا محکوم اگر
پھر سٹا دیتی ہے اس کو حکمراں کی ساوی

فٹا مینٹل ازم

(اومت کی تباہی کی انتہائی خطرناک سکیم)

علامہ اقبالؒ نے کہا ہے۔

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز چراغ مصطفویؐ سے شرابہ لبوہبی
سوال یہ ہے کہ چراغ مصطفویؐ کیا ہے جس کے ساتھ، ازل سے تا امروز،
شرابہ لبوہبی ستیزہ کار چلا آ رہا ہے۔ یہ کون سی کش مکش ہے جس کا سلسلہ دراز، نوع
انسان کی پوری تاریخ کو محیط ہے۔ اس تماشہ گاہ میں ہزاروں قومیں آئیں اور چلی گئیں۔
سینکڑوں نظام اچھرے اور بھٹ گئے۔ متعدد تہذیبوں کے چراغ جلے اور بجھ گئے۔
لیکن وہ کون سے ایسے حریفانِ ازل ہیں جن کی باہمی آویزش پر ان تمام تغیرات کا کوئی
اثر نہ ہوا، اور ان کی ستیزہ کاری کا سلسلہ، ہر دور اور ہر مقام میں بدستور جاری رہا،
اور اب تک جاری ہے۔ آپ انسانی تاریخ پر جس قدر بھی غور کریں گے ایک ہی نتیجہ
پر پہنچیں گے، کہ وہ کش مکش پیہم۔ وہ ستیزہ مسلسل۔ وہ آویزش متواتر

دین اور مذہب کی جنگ

ہے۔ جس دن سے شعورِ انسانی نے آنکھ کھولی، اس جنگ کا سلسلہ شروع ہوا اور
پہلے اب تک جاری ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ ملکیت۔ سرمایہ پرستی وغیرہ بھی
انسانیت کے کم دشمن نہیں، لیکن اگر آپ ذرا بہ نظر تعمق دیکھیں گے تو یہ حقیقت
سامنے آ جائے گی کہ یہ، اور اسی قسم کے دیگر مستبدانہ تصورات اور نظام، مذہب ہی
کے سہارے قائم رہے ہیں اور جب دین نے مذہب کو مٹایا تو پھر اس کے ساتھ یہ خود
بخود مٹ گئے اس لئے اصل کش مکش دین اور مذہب ہی کی ہے۔

مذہب کا تصور، مفاد پرست انسانوں کے ذہن کا تراشیدہ
ہے جن کا مقصد یہ تھا کہ وہ دوسرے انسانوں کی کھال سے
پر عیش کی زندگی بسر کریں اور یہ کچھ اس انداز سے کریں کہ یہ انہیں لوٹیں اور وہ انہیں

دعا میں دیں۔ یہ انہیں دھتکاریں اور وہ ان کے پاؤں پر پڑیں۔ یہ انہیں بلا جرم و تصور گالیاں دیں اور وہ گمراہ گمراہ انکر معافیاں مانگیں۔ یہ بھری محفل میں انہیں بے عزت کرے لیکن وہ اپنے گھرے کی تنہائیوں میں، اپنے دل کے اندر بھی ان کی سٹان میں گستاخی کا خیال تک نہ لاسکیں۔ یہ ان سے ہر قسم کی خدمت اور بیگار لینا اپنا حق سمجھیں اور وہ ان کے ہر حکم کی تعمیل، اپنی زندگی کا مقدس ترین فریضہ قرار دیں۔ ان کے ادنیٰ سے اشارے پر اپنے سینے میں خنجر گھونپ لیں، اپنے بچوں کے گلے پر چھری چھریں۔ آگ میں کود پڑیں۔ پہاڑ کی چوٹی سے سر کے بل نیچے آگریں۔ تختہ دار پر ہنسی خوشی چڑھ جائیں۔ ان کی رہتوں کے آہنی پہیوں کے نیچے آکر کچلے جائیں۔ یہ اپنے جس حریف کے خلاف چاہیں، انہیں کھڑا کر دیں، اور وہ اتنا جالے اور پوچھے بغیر کہ ہمیں ان کے خلاف کیوں لڑا جا رہا ہے، ان کی جانیں لینے اور اپنی جانیں دینے جائیں۔ وہ خود بھوکے رہیں اور ان کے خادموں کو لپٹیں کھلائیں۔ اپنے بچوں کو ناقے سے رکھیں اور ان کے کتوں کو دودھ پلائیں۔ عود ننگے رہیں اور ان کے پتھروں کو حریر و اطلس کے لبادے پہنائیں۔ آپ نفس و خاشاک کی جھونپڑیوں میں زندگی کے دن کاٹیں اور ان کی ہڈیوں کی راکھ پر سنگ مرمر کی فلک بوس عمارت استوار کریں۔ زندگی میں تو ایک طرف، ان کی موت کے بعد بھی ان کے دل پر ان کا خوف اس طرح طاری رہے کہ وہ ان کے تصور سے ڈرتے، کانپتے، لرزتے، سہمے رہیں۔ عرضیکہ یہ ہر وقت ان بے جا درد کے اعصاب پر جھلاوے کی طرح سوار اور ان کے ذہن پر بھوت بن کر چھائے رہیں اور وہ ان کے پنجم کی آہنی گرفت سے کبھی نکلنے نہ پائیں۔

یہ ہیں اس مذہب کے چند گوشے جسے مفاد پرست انسانوں کی عقل فریب کار نے تراشا اور جسے کمزور اور ناتوانوں کا خون چوسنے کے لئے ایک مؤثر ترین حربہ کے طور پر استعمال کیا گیا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ملوکیت اور سرمایہ داری کا استبداد بھی کچھ کم استخوان شکن اور خون آشام واقع نہیں ہوا۔ لیکن انہیں اپنے غلبہ و تسلط کی زنجیریں مستحکم رکھنے کے لئے سینکڑوں قسم کی قوتیں فراہم اور ہزار قسم کے حربے استعمال کرنے پڑتے ہیں اور پھر بھی انہیں ہر وقت دھڑکا لگا رہتا ہے سرکب شکار ان کے جال سے نکل جائے۔ لیکن مذہبی وسیعہ کاریوں کا تو یہ عالم ہے کہ اس میں صید خود صیاد را گوید بچیر۔ اس میں کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اگر کوئی ان کی غلامی کو زنجیروں کو توڑنے کی کوشش کرے تو یہ غلام آگے بڑھ کر اس کا گلا گھونٹ دیں۔ اور اگر کسی وقت کوئی زنجیر اتنا ٹٹا ٹوٹ جائے تو یہ اس کے ٹوٹے ہوئے حلقوں کو اپنی مشرکان ارادت سے اٹھا کر چومیں اور لہجہ عقیدت اپنے گلے میں ڈال لیں۔

مذہب نے اپنی تمام مہرہ بانہیوں اور سحرانگیزیوں کے لئے صرف ایک بنیادی حربہ یہ استعمال کیا اور وہ یہ کہ اس نے جو کچھ کرنا چاہا اسے "خدا" کی طرف منسوب کر دیا۔ اس کی سادہ گرفت کا راز اس میں ہے۔ اس کے لئے، اس نے پیش بندی یہ کی کہ لوگوں کو سوچنے سمجھنے سے دور رکھا جائے اور **لوگوں کو جاہل رکھا جائے** | عقل و فکر کے قریب نہ آنے دیا جائے۔ کوئی جتنی زیادہ

جہالت آمیز باتیں کرے اسے اتنا ہی زیادہ خدا کا مقرب سمجھا جائے۔ جو جس قدر زیادہ بعید از علم و عقل امور پر یقین ظاہر کرے، اسے اتنا ہی زیادہ پختہ ایمان والا قرار دیا جائے۔

ارباب مذہب کی ٹیکیک ہی یہ ہوتی ہے کہ اپنے معتقدین کو جہالت کے گروہ سے باہر نہ نکلنے دیا جائے۔ تو ہم پرستیوں پر ایمان کا مدار، اور غجوبہ پسندیوں کو صداقت کا شعار قرار دیا جائے۔ ان کی طرف سے پیش کردہ عقائد پر ایمان لایا جائے تو بلا علم و دلیل، اور ان کے احکام کی تعمیل کی جائے تو پوچھے بغیر کہ اس سے بالآخر مقصد کیا ہے؟ مذہب کی طرف سے جو کچھ پیش کیا جاتا ہے اس کے حق میں اس کے پاس ایک ہی دلیل اور ایک ہی سند ہوتی ہے۔ اور وہ یہ کہ ایسا کچھ جیسے سے ہوتا چلا آ رہا

ہے۔ ہمارے اسلاف کا یہی مسک تھا۔ اگر کوئی شخص مذہب کے پیش کردہ کسی عقیدے یا مسک پر اعتراض کرے تو عوام کو یہ کہہ کر بھڑکا دیا جائے کہ یہ شخص تمہارے اسلاف کی توہین کرتا ہے۔ عوام کے جذبات کو بھڑکا کر جس قدر فتنہ و فساد برپا کیا جاسکتا ہے، مذہب کی تاریخ فریخچکاں کا ایک ایک ورق اس پر شاہد ہے۔ حقیقت یہ

ہے کہ دنیا میں جس قدر خون ریزیاں اور فساد انگیزیاں مذہب کے منقول نام پر ہوئی ہیں، بلا کو اور چنگیز کے حقہ میں ان کا عشر عشر بھی نہیں آیا ہوگا۔ یہی وہ حربہ ہے جس سے ارباب مذہب اپنے مخالفین کو اس طرح ڈرا دھکا کر سکتے ہیں کہ وہ ان کے خلاف ایک لفظ تک کہنے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ مذہب کا سارا مدار عوام کے جذبات پر ہے۔ اس کے لئے وہ اس قسم کے مواقع پیدا اور ایسی تقریبات وضع کرتے دہتے ہیں جن سے عوام کے جذبات میں شدت آتی رہے، اور ان کی یہ آگ بجھنے نہ پائے۔

یہ ہے اس مذہب کا اجمالی سا تعارف، جو پہلے دن سے آج تک انسانیت کی گردن میں بھانسی کا پھندا بن کر پڑا ہے۔ اور جس نے تاریخ انسان کی لٹس لٹس کو اس طرح اپنی گرفت میں لے رکھا ہے کہ وہ اس کی مرضی کے خلاف، ذرا سی حرکت بھی نہیں کر سکتی۔

اولیٰ ہی ہے آگاہ آہنی گرفت جس سے تاریخ انسان کو چھڑانے کے لئے، خدا کی طرف سے دین آتا رہا۔ اس دین خداوندی کے پیامبر، حضرات انبیاء

خدا کا دین

تھے جو مذہب کی زنجیروں میں جکڑے ہوئے انسانوں کو آزادی کی دعوت دیتے تھے۔ وہ انسانوں کو اس جنگل سے آزاد ہونے کی دعوت دیتے تھے اور ارباب مذہب اپنی پوری قوتوں کو مجتمع کر کے، ان کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے تھے۔ اس محاذ میں ارباب اقتدار، ان کے پشت پناہ اور سرمایہ دار طبقہ ان کا حمایتی ہوتا تھا۔ اس لئے کہ خدا کا دین، ان کے حق میں بھی تو مروت کا پیغام تھا۔ وہ دین کو مغلوب اور مذہب کو غالب رکھنے کی انتہائی کوشش کرتے تھے، کیونکہ مذہب کے غلبہ میں خود انکی ہستی کا راز مضمحل تھا۔ دین اور مذہب کی یہی وہ کش مکش ہے جو پہلے دن سے آج تک دنیا کے ہر ملک ہر قوم اور ہر زمانے میں مسلسل اور پیہم چلی آ رہی ہے، اور اسی کو علامہ اقبالؒ، چر ایچ مصطفویؒ سے شرابہ بولہبی کی ستیزہ کاری سے تعبیر کرنے ہیں۔ اور اسے انسانیت کے لئے بدترین لعنت اور خدا کا عذاب قرار دیتے ہیں۔ وہ جاوید نامہ میں لکھتے ہیں:

چار مرگ اندر پئے اپی دیر میر سود خوار و والی دلا و پیر

یعنی مذہب کا شجرۃ الزقوم اور اس کی پودہ شاخیں۔ ملکیت اور سرمایہ داری

ہمارے زمانے میں سرمایہ داری کے خلاف جذبات شدت سے ابھر رہے ہیں

لیکن بہت کم لوگوں کی نگاہ اس طرف اٹھتی ہے کہ سب سے زیادہ شدید سرمایہ دار

طبقہ تو مذہبی پیشوائیت کا ہے۔ سرمایہ دار کا یہی جرم ہے کہ وہ خود محنت نہیں کرتا

اور دوسروں کی محنت کی کھائی پر عیش کرتا ہے۔ لیکن اسے اس کے لئے کچھ سرمایہ لگانا

(INVEST کرنا) پڑتا ہے۔ اس کے برعکس مذہبی پیشوائیت ہے کہ ایک پیسہ

(INVEST) کئے بغیر دوسروں کی محنت کی کھائی پر عیش کی زندگی بسر کرتا ہے۔ سچے

اس قسم کی سرمایہ داری کی مثال کہیں اور بھی ملتی ہے؟

قرآن کریم، دین اور مذہب کی اس کش مکش کے

دین اور مذہب کی کش مکش متنوع گوشوں کو بار بار سامنے لاکر اس کی

اہمیت کو اجاگر کرتا ہے۔ وہ اس کش مکش کی ابتدا حضرت لوحؑ کی اس انقلابی دعوت

سے کرتا ہے جس کی رو سے انہوں نے، مذہب کی غیر خدائی قوتوں کی حکومت میں جکڑی

ہوئی قوم سے کہا کہ، **يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ مَا كُنتُمْ تَعْبُدُوْنَ** اے میری

قوم کے لوگو! تم، مذہب کے ان اجارہ داروں کی اطاعت اور حکومت کی زنجیروں کو

ٹوڑ دو۔ اور صرف ایک خدا کے قوانین کی اطاعت کرو۔ یاد رکھو! اس کے سوا

کوئی ہستی ایسی نہیں جس کی اطاعت اختیار کی جائے۔

بات کس قدر صاف اور واضح تھی لیکن انہوں نے نہ تو اسے قبول ہی کیا اور نہ ہی

اس کی تردید میں کوئی دلیل اور دہان پیش کی۔ کہا تو صرف اتنا کہ **مَا تَعْبُدُوْنَ اِلَّا**

اَبَايْنَا الْاَكْرَبِيْنَ (۱۱۱) ہم نے اپنے آباؤ اجداد میں سے کسی سے یہ بات نہیں سنی اس لئے ہم اسے سنے کے لئے تیار نہیں۔ یعنی یہ نہیں کہ جو بات تم کہتے ہو اس میں ہمارے نزدیک یہ غلطی اور یہ سقم ہے بلکہ یہ کہ جس راستے کی طرف تم بلا تے ہو، چونکہ ہمارے اسلاف اس راستے پر نہیں چلا کرتے تھے اس لئے ہم بھی اسے اختیار نہیں کر سکتے۔ ہم اسی روش پر چلتے جائیں گے جس پر وہ چلا کرتے تھے۔

حضرت لوح کے بعد ہم حضرت صالح کو دیکھتے ہیں کہ وہ بھی اپنی قوم سے یہی کہتے ہیں کہ **يَقُولُ اَعْبُدُوا اللّٰهَ مَا تَكْفُرُوْنَ اَلَيْسَ عَلَيْنَا اَلْحُكْمُ** (۱۱۲) اس کے جواب میں وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ **اَتَشْهَدُ اَنَّ لَعْنَةَ مَا يَعْبُدُ اَبَاؤُنَا..... (۱۱۳)** جن معبودوں کی پرستش ہمارے آباؤ اجداد کیا کرتے تھے، تو ہمیں ان کی پرستش سے روکتا ہے؟

حضرت صالح

یعنی وہی آباؤ جنہوں نے حضرت لوح کے زمانے میں صحیح روش اختیار کرنے سے انکار کر دیا تھا اب ان کے لئے دلیل اور سند بن گئے!

اس کے بعد ہمارے سامنے حضرت ابراہیم آتے ہیں۔ وہ اپنے باپ اور قوم سے کہتے ہیں **مَا هِيَ اَلتَّمَايْلُ اَلَّتِي اَكْتُمُّ لَهَا عَاكِفُوْنَ ه (۱۱۴)** ان صورتوں کی چھپت کیا ہے جن کے سامنے تم جھکتے ہو؟ تم انہیں اپنے ہاتھوں سے تراشتے ہو اور پھر ان کے حضور سجدہ رہتا ہو جاتے ہو؟ سوچو کہ اس

حضرت ابراہیم

روش میں عقل اور انسانیت کی کوئی رمق بھی ہے؟ اس کے جواب میں انہوں نے بھی وہی کہا جو ان سے پہلوں نے کہا تھا۔ **اَبَاؤُنَا لَهَا عَاكِفُوْنَ ه (۱۱۵)** انہوں نے کہا کہ ہم نے اپنے آباؤ اجداد کو انہی کی پرستش کرنے دیکھا ہے، اسی لئے ہم بھی ان کی پرستش کرتے ہیں۔ ہم اپنے اسلاف کے راستے کو چھوڑ کر کوئی اور راستہ اختیار کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس کے جواب میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو غصہ تو بہت آیا اور ہر سجدہ دار کو غصہ آنے لگا، لیکن ان عقل کے اندھوں سے اس سے زیادہ اور کیا کہا جاسکتا تھا کہ **لَقَدْ كُنْتُمْ اَكْفُرًا اَبَاؤُكُمْ فِيْ ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ ه (۱۱۶)** تم اور تمہارے اسلاف کس قدر کھلی ہوئی گمراہی میں تھے! لیکن "کھلی ہوئی گمراہی" تو اسے ہی نظر آسکتی ہے جو اپنی آنکھوں سے کام لے۔ جو آنکھیں بند کئے دو سروں کے پیچھے چلا جا رہا ہو اسے غلط اور صحیح راستے میں تمیز کس طرح ہو سکتی ہے۔ قوم مدینہ کی طرف

حضرت شعیب

حضرت شعیب آئے اور انہوں نے ان سے کہا کہ **يَقُولُ اَعْبُدُوا اللّٰهَ** صرف خدا کے نالوں کی ہو سکتی ہے۔ اس کے سوا کائنات میں کوئی اور صاحب اقتدار و

اختیار نہیں۔ اس کے جواب میں ان کی توہم کیا کہتی ہے؟ وہی جو ان سے پہلے کرور کے اندھے سمجھتے تھے، قَالُوا اِلٰهَيْسَ اَمْ كُنَّا نَعْبُدُكَ اَمْ كُنَّا نَعْبُدُ اٰبَاءَ وَاٰبَاءَ اٰبَائِنَا؟ اسے شیعہ! کیا تمہاری صلوات تمہیں اس کا حکم دیتی ہے کہ ہم ان کی پرستش چھوڑ دیں، جن کی پرستش ہمارے آباؤ اجداد کرتے تھے۔

حضرت موسیٰ دعوتِ حق و صداقت کے جواب میں یہی کچھ حضرت موسیٰ کے مخالفین نے کہا۔ ان کا جواب یہ تھا کہ اَجِئْنَا بِسَدَفٍ نَّاعْتَدُهَا وَجَدْنَا عَلَيْهَا اٰبَاءَ وَاٰبَاءَ..... (۱۱۱) کیا تو ہمارے پاس اس لئے آیا ہے کہ ہمیں اس راہ سے پھر دے جس پر ہم نے اپنے آباؤ اجداد کو پایا ہے۔

یہ تو انبیائے سابقہ کا تذکرہ تھا۔ جب نبی اکرمؐ نے اپنی دعوت پیش کی ہے تو آپ کو بھی اس کا یہی جواب ملا جو پہلے انبیاء کو ملا کرتا تھا۔ یعنی حضورؐ کی دعوت پر قوم کے بڑوں نے عوام سے کہا مَا هَذَا اِلَّا رَجُلٌ يَّسْتُرِيْذُ اَنْ يَّكْفُرَ بِكُمْ عَمَّا كَانُوا يَعْبُدُ اٰبَاءَ وَاٰبَاءَ..... (۱۱۲) یہ شخص چاہتا ہے کہ جن معبودوں کی پرستش تمہارے آباؤ اجداد کیا کرتے تھے تمہیں اس راستے سے روک دے۔ مَا سَمِعْنَا بِهٰذَا اِنِّي الْيَوْمَ الْاٰخِرَةَ..... (۱۱۳) جو کچھ یہ کہتا ہے ہم نے اپنے سابقہ مسلک و مذہب میں ایسا نہیں سنا۔ اس لئے اس کی بات سچی نہیں ہو سکتی اِنَّ هٰذَا اِلَّا اَخْتِلَافٌ..... (۱۱۴) یہ محض بناوٹ ہے اس کا خود ساختہ دعوت ہے۔ حق و صداقت

کا راستہ وہی ہے جس پر ہم اپنے اسلاف کی تقلید میں چلتے آ رہے ہیں۔ عزیزیکہ حضرت لڑے ہوئے ہوں، ہجوڑہ حضرت صالحؑ ہوں یا شعیبؑ۔ حضرت موسیٰ ہوں یا نبی آخر الزماں۔ ہر داعیِ حق و صداقت کو مخالفین کی طرف سے یہی جواب ملتا رہا کہ اِنَّا وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا عَلٰى اُمَّةٍ وَاِنَّا عَلٰى اَشْرِهِمْ مَثْبُوتُونَ..... (۱۱۵) ہم نے اپنے اسلاف کو ایک طریق پر چلتے دیکھا ہے۔ اور ہم انہی کے نقش قدم پر چلتے جائیں گے، قَالَ اَوْ كُنُوْا جُنُودًا يَّهْدٰى وَاَمْ كُنْتُمْ تَعْبُدُوْنَ اٰبَاءَ وَاٰبَاءَ..... (۱۱۶) ان کے رسول ان سے کہتے رہے کہ جس راستے کی طرف ہم دعوت دیتے ہیں اگر وہ راستہ تمہارے اسلاف کے راستے سے زیادہ واضح و صحیح۔ روشن اور یقینی طور پر منزلت کی طرف لے جانے والا ہو۔ تو کیا تم پھر بھی اسلاف ہی کے راستے کو ترجیح دو گے؟ وہ کہتے کہ ہمارے لئے تقابل اور انتخاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور ہم کوئی اور بات سنا ہی نہیں چاہتے۔ اِنَّا وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا عَلٰى اُمَّةٍ وَاِنَّا عَلٰى اَشْرِهِمْ مَثْبُوتُونَ..... (۱۱۷) ہم نے اپنے اسلاف کو ایک راستے پر چلتے پایا ہے اور ہم انہی کے نقش قدم پر آئندہ بندھے چلتے جائیں گے۔ ان سے کہا جاتا کہ اَوْ كُنُوْا كَاٰبَاءِهِمْ لَا يَحْكُمُونَ شَيْئًا

غور و فکر کی اہمیت کے متعلق قرآن کریم نے ایک مقام پر اس ارتکاز اور جامعیت سے بات کی ہے جسے (ہم سمجھتے ہیں) اس موضوع پر حرفِ آخر کہا جاسکتا ہے۔ نبی اکرمؐ برسوں تبلیغ کرنے رہے لیکن مخالفین نے اس پر بہت کم کان دھرا۔ ایک دفعہ اللہ تعالیٰ نے آپؐ سے کہا کہ تم ان سے کہو کہ میں تم سے کوئی لبس جوڑی بات نہیں کہنا چاہتا۔ صرف ایک لفظ کہنا چاہتا ہوں۔ **قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَعَايِهَا**۔ ظاہر ہے کہ جب کسی سے کہا جائے کہ میں صرف ایک بات کہنا چاہتا ہوں، اور وہ بھی اس قدر مختصر کہ ایک لفظ میں سمٹ جائے۔ تو وہ اسے سننے کے لئے آمادہ ہو جائے گا۔ مخالفین کی اس آمادگی کے بعد فرمایا کہ وہ بات ایسی اہم ہے کہ اسے یونہی چلنے پھرنے نہیں سنا جاسکتا۔ تم میں سے ایک ایک دو دو، جو بھی اسے سنا چاہیں، رُک جائیں۔ **مَعَهَا جَائِئِينَ**۔ **آتَى تَقْوًا مَّا بَلَدَهُ كَهْتَنِي وَفَرَادَى** جب وہ رُک گئے تو آپ نے ان سے فرمایا کہ وہ بات یہ ہے کہ

تَشْفَكَرُوا (۲۳۲)

تم سوچا کر غور و فکر کیا کرو

اگر تم نے سوچنا شروع کر دیا۔ ہر کچھ میں تم سے کہتا ہوں اس پر غور و فکر کرنے لگ گئے تو میرا کام ہو گیا۔ انہوں نے وحیِ خداوندی پر غور و فکر شروع کر دیا تو نہ صرف اس کی گرویدہ ہو گئی بلکہ وہ اہمیت (نوم) بن گئی جس نے ساری دنیا کے ظلمتکدوں میں علم و عقل کی شمعیں روشن کر دیں انہوں نے اس حقیقت کو پایا تھا کہ جس طرح بنیائی نام ہے سورج کی روشنی اور انسانی آنکھ کا اسی طرح دینِ عبادت ہے وحیِ خداوندی اور عقل انسانی کے امتزاج سے۔

وحیِ خداوندی = علم و عقل = الدین، الاسلام

انہوں نے قرآن کو اسی طریق سے سمجھا تھا کیونکہ معلم القرآن (علیہم التحیۃ والسلام) کا فریضہ **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ (۲۳۱)** تھا۔ یعنی تو انہیں خداوندی اور ان کی غرض و غایت (حکمت) کی تعلیم دینا اور ظاہر ہے کہ حکمت (غرض و غایت) عقل و فکر کی رو سے سمجھائی اور سمجھی جاسکتی ہے۔ اس سے علم و عقل کی اہمیت ان کے قلب و دماغ پر نقش ہو چکی تھی۔ وہ جانتے تھے کہ صاحبِ علم اور بے علم کبھی ایک جیسے نہیں ہو سکتے۔ **قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (۲۳۲)** اس کی شہادت خود خدا نے دی ہے کہ وہ آیاتِ خداوندی کے سامنے بھی اندھے بہرے بن کر نہیں جھکتے تھے۔ انہیں قلب و دماغ کے کامل اطمینان کے بعد سوچ سمجھ کر آنکھیں کھول کر تسلیم کرنے تھے۔ **كُلَّ الَّذِينَ إِذَا تُكْرِهُوا إِلَيَّ آيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوا عَلَيْهَا خُمًا وَعُمًانًا (۲۳۳)** اس طرح وحی کے آنتاب اور علم و عقل انسانی کے ماہتاب سے کرہ ارض جگمگا اٹھا تھا۔ **رَأْسُكَ كَتِ الْأَرْضُ مَشْرُوبًا كَيْسًا (۲۳۴)** قرآن کا تو فریضہ یہ تھا کہ وہ نوعِ انسان کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی میں لے آئے **لِيُخْرِجَ النَّاسَ**

مِنَ الظُّلُمَاتِ اِنِّی النَّوْرُ (۱۳)

دورِ ملوکیت

لیکن یہ نورائیت کا دور جلد ختم ہو گیا اور اس کی جگہ ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت نے علم و عقل کی شمعیں گل کر کے، ٹکڑے ٹکڑے کر کے اور انسانی کوتاہی کی چادروں میں پیٹھ دیا۔ قرآن کریم نے سرکش، مستبد، حدود فراموش اسبابِ اقتدار (طاغوت) کی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ یُخْرِجُوْنَ نَهْمَهُ مِنَ النَّوْرِ اِنِّی الظُّلُمَاتِ (۱۳) قرآن نوعِ انسان کو تاریکیوں (ظلمات) سے روشنی (نور) کی طرف لاتا ہے۔ ملوکیت انہیں نور سے ظلمات کی طرف لے جاتی ہے۔ لہذا جس طرح چمکاؤ سورج کی روشنی کو برداشت نہیں کر سکتا اس طرح سلاطین علم و عقل کی روشنی سے آنکھیں چراتے ہیں۔ علم و عقل "کیوں" پر پھٹتے ہیں اور قوت کے بل بوتے پر اقتدار پر قبضہ کرنے والوں کے پاس "کیوں" کا جواب نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ کوشش کرتے ہیں کہ "کیوں" پر پھٹنے والوں کو ختم کر دیا جائے اور قوم میں کیوں پر پھٹنے کی استعداد کو سلب کر دیا جائے۔ یہ فریضہ مذہبی پیشوائیت سرانجام دیتی ہے۔ دورِ ملوکیت کے آغاز میں جب اعتراض کیا گیا کہ ایک انسان کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ بعض قوت کے زور پر باقی انسانوں کو اپنا غلام بنا لے تو مذہبی پیشوائیت نے انہیں یہ کہہ کر خاموش کر دیا کہ حکومت خدا کی طرف سے عطا ہوتی ہے، بادشاہ زمین پر خدا کا سایہ ہوتا ہے (السلطان ظل اللہ علی الارض) ان کے حق حکومت پر معترض ہونا منشاء خداوندی کو چیلنج کرنے کے مترادف ہے۔ یہ کفر ہے۔ الحاد ہے۔ ارتداد ہے۔ ان کی کوئی بات تمہاری سمجھ میں آئے یا نہ آئے، جب یہ خدا کا فیصلہ ہے تو اس میں انسانی عقل کا کیا دخل ہو سکتا ہے؟ ابتداءً تو انہوں نے اس "ڈانٹ" سے کام لیا۔ اور جب اس پر دو چار پشتیں گزر گئیں تو پھر انہوں نے (عہدِ جاہلیت کے اس) ڈھلے ڈھلے جواب کو پشت و پناہ بنا لیا کہ رَبَّنَا وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا عَلَىٰ اٰمٍ تَرَاۤءَا عَلٰی اٰثَادِهِمْ مُّشْرِكُوۡنَ (۱۳) ہم نے اپنے اسلاف کو جس راستے پر چلتے دیکھا ہے ہم اسی راستے پر چلتے جائیں گے۔ اسلاف کی راہ حق و صداقت کہہ راہ ہے۔ یوں ملوکیت جیسا پسر غلات قرآن نظام عین مطابق اسلام قرار دیا گیا۔ اس نے قرآن کو پس پشت ڈالنے کے ساتھ عقل و بصیرت کے چراغوں کو بھی گل کر دیا۔ اور قوم سَمَّٰیۡکُمْ لَعْنَتِیْ۔ گونگی بہری، اندھی بیٹروں کا گلد بن کر رہ گئی۔

ملوکیت نے مذہبی پیشوائیت کی تائید حاصل کرنے کے لئے ان

مذہبی پیشوائیت

کے ساتھ بٹوارا کر لیا تھا۔ امیرِ مملکت اپنے قبضہ میں رکھے اور امیرِ شریعت مذہبی پیشواؤں کی تحویل میں دے دیئے۔ ملوکیت نے مامور من الشہر کو

قرآن سے پیچھا چھڑا یا تھا۔ مذہبی پیشوائیت نے اس کے لئے ایک اور تدبیر سوچی۔ انہوں نے عقیدہ وضع کیا کہ وحی خداوندی، قرآن کے اندر ہی معصوم نہیں۔ رسول اللہ کو قرآن کی مثل قرآن کے ساتھ (مثلہ مع) اور وحی بھی دی گئی تھی۔ اور وہ حدیثوں کے اندر ہے۔ رسول اللہ نے امت کو صرف قرآن دیا تھا۔ حضور نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں لاکھوں صحابہ کی موجودگی میں اعلان فرمایا تھا، اِنَّا قَدْ تَرَكْتُ فِيكُمْ مَا لَنْ تَنْتَوِيحُوهُ اِنْ اَعْتَصَمْتُمْ بِهِ۔ کتاب اللہ (صحاح) میں تم میں ایک ایسی چیز چھوڑے جا رہا ہوں کہ اگر تم نے اسے مضبوطی سے تھامے رکھا تو کبھی گمراہ نہ ہو گے۔ وہ چیز کیا ہے؟ کتاب اللہ۔ آپ نے اپنی حدیثوں کا کوئی مجموعہ نہیں دیا تھا۔ نہ ہی اس قسم کا کوئی مجموعہ عہد خلافت راشدہ میں مرتب ہوا تھا۔ اس لئے جعلی حدیثیں وضع کرنے کا میدان کھلا تھا۔ چنانچہ حدیثیں وضع ہوئیں۔ اور لاکھوں کی تعداد میں وضع ہوئیں۔ اس انبار میں سے صحیح اور غلط الگ الگ کرنے کا فریضہ بھی انہوں نے اپنے ذمے لے لیا۔ اس کے سوا چارہ ہی کیا تھا؟ اس طرح انہوں نے خود اپنی صوابدید کے مطابق جن حدیثوں کو صحیح قرار دیا ان کے متعلق فیصلہ کر دیا کہ وہ رسول اللہ کی (وحی پر مبنی) حدیثیں ہیں۔ ان سے انکار تو ایک طرف ان پر کسی قسم کی تنقید بھی انسان کو دائرہ اسلام سے خارج کر دے گی۔ اس طرح (ملوکیت کی طرح) شریعت کے دائرہ میں بھی قرآن کو مجبور اور عقل و فکر کو خارج الجملہ کر دیا۔ امام بخاری نے ان کے مجموعہ کو حدیثوں کا صحیح ترین مجموعہ قرار دیا جاتا ہے۔ امام

حدیثوں کے مجموعے

مرحوم نے لکھا ہے کہ انہیں چھ لاکھ کے قریب حدیثیں ملیں ان میں سے انہوں نے اپنے قیاس اور معیار کے مطابق (تکرات قرأت نکال کر) تین ہزار کے قریب حدیثوں کو منتخب کیا جو ان کے مجموعہ میں داخل ہیں۔ ان میں سے اور دیگر صحاح میں کس قسم کی حدیثیں ہیں اس کا اندازہ ان چند احادیث سے لگا لیجئے جنہیں نمونہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

جامع ترمذی میں حضرت عباسؓ کی ایک روایت ہے جس میں کہا گیا ہے کہ، رسول اللہ نے فرمایا کہ ایک آسمان سے دوسرے آسمان تک ۱۰ یا ۲۰ یا ۳۰ سال کی راہ ہے اور سات آسمان ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسرے کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ ساتویں آسمان کے اوپر ایک سمندر ہے جس کی گہرائی بھی اتنی ہی ہے۔ اس کے اوپر سات پہاڑی بکھرے ہیں جن کے کھروں سے گھٹنوں تک اسی قدر فاصلہ ہے۔ ان بکھروں کی پشت پر عرش ہے جس کی موٹائی اسی قدر ہے۔

بخاری شریف کی ایک روایت ہے کہ نبی اکرمؐ سے پوچھا گیا کہ موسم کس طرح بدلتے ہیں۔ کبھی سردی آجاتی ہے کبھی گرمی۔ تو آپ نے فرمایا کہ

دو رخ تے اپنے پہ در دگا رے سے شکایت کی کہ اے میرے پہ در دگار! میرے
ایک جھٹے نے میرے دوسرے جھٹے کو کھا لیا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اسے دو مرتبہ
سائنس لینے کی اجازت دے دی۔ ایک سائنس جاڑوں میں، اور ایک گرمی
میں۔ پس تم جو سخت سردی دیکھتے ہو تو یہ بھی جہنم کی سائنس ہے۔

اسی بخاری میں ہے :-

حضرت ابو ہریرہؓ، بنی (صلعم) سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا
ایک گروہ بنی اسرائیل کا کھو گیا۔ نہیں معلوم کیا ہوا۔ میں خیال کرتا ہوں کہ یہ چور ہے
وہی ہیں کہ جب ان کے سامنے اونٹ کا دودھ دکھا جاتا ہے تو وہ نہیں پیتے
اور جب ان کے سامنے بکریوں کا دودھ دکھا جاتا ہے تو وہ پی لیتے ہیں۔

اسی کی ایک اور روایت :-

حضرت ابو ہریرہؓ، بنی (صلعم) سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا بنی اسرائیل
پر ہنہ غسل کیا کرتے تھے۔ ایک دوسرے کی طرف دیکھتا۔ اور حضرت موسیٰؑ تنہا
غسل کیا کرتے تھے تو بنی اسرائیل نے کہا کہ واللہ! موسیٰؑ کو ہم لوگوں کے ساتھ
غسل کرنے سے سوا اس کے کچھ مانع نہیں کہ وہ فتق میں مبتلا ہیں۔ اتفاق
سے ایک دن موسیٰؑ غسل کرنے لگے اور اپنا لباس پتھر پر رکھ دیا۔ وہ پتھر ان
کا لباس لے کر بھاگا۔ اور حضرت موسیٰؑ بھی اس کے پیچھے پیچھے چلتے ہوئے
بھاگے کہ ”تو بی یا حجر! تو بی یا حجر!“ اے پتھر! میرے کپڑے دے دے۔
یہاں تک کہ بنی اسرائیل نے موسیٰؑ کی طرف دیکھ لیا اور کہا کہ واللہ! موسیٰؑ کو
کچھ بھاری نہیں۔ اور پتھر ٹھہر گیا۔ موسیٰؑ نے اپنا لباس لے لیا اور پتھر کو
مارنے لگے۔ ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ خدا کی قسم! حضرت موسیٰؑ کی مار سے اس
پتھر پر چھ یا سات نشان اب تک باقی ہیں۔

یہ (اور اس قسم کی دیگر) روایات زبان حال سے کہہ رہی ہیں کہ رسول اللہ کی طرف ان

کی نسبت صحیح نہیں۔ یہ وضعی ہیں۔ لیکن جب ان کے متعلق یہ کہا گیا تو جواب ملا :-

اللہ کے وہ بندے جنہوں نے صدق دل سے کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
پڑھا ہے وہ اس قسم کی کٹ جھتی نہیں جانتے۔ وہ تو خدا اور رسول کے ہر فرمان
پر بلا چون و چرا ایمان لاتے۔ انہیں تسلیم کرتے اور ان میں اپنی عقل لڑانے کو
حرام سمجھتے ہیں۔ چنانچہ آج تک کے سلف صالحین، محدثین، مفسرین اور شاعرین

میں سے کسی ایک نے بھی اس حدیث نبویؐ پر کوئی اعتراض نہیں کیا بلکہ وہ اچھے من و عن ماننے چلے آئے۔ بعد والوں کا بھی یہی فرض تھا کہ وہ اس میں اپنے عقلی گھوڑے دوڑانے کے بجائے امتداد صدقنا کہتے۔ خدا اور اس کے رسول کی باتوں میں اپنی عقل کو داخل کرنا ایک مسلمان کی مشائخ کے منافی ہے۔

(الحدیث کا جدید الاعتصام بابت ۲۰، مارچ سنہ ۱۹۸۲ء)

- آپ نے غور فرمایا کہ اس جواب کا مفہوم کیا ہے؟ یہ کہ
- ۱۔ جن روایات کو نہ خدا نے نازل کیا۔ نہ رسول اللہ نے امت کو دیا۔ امام بخاری نے انہیں اپنے تیس کی رو سے صحیح سمجھا۔ انہیں خدا اور رسول کے فرامین قرار دے دیا۔
 - ۲۔ ان کے صحیح ہونے کی سند یہ ہے کہ اسلاف نے ان پر اعتراض نہیں کیا۔
 - ۳۔ ان میں عقل و فکر سے کام لینا حرام ہے۔

یہ حضرات اپنے ”بسم اللہ کے گنبد“ میں بیٹھے مست رہتے ہیں۔ انہیں کیا معلوم کہ اس قسم کی روایات کی رو سے غیر مسلم حضورؐ نبی اکرم کی سیرت طیبہ کے متعلق کس قسم کا تشویر پیش کرتے ہیں۔ لیکن انہیں اس سے کیا عرض؟ اگر اس سے حضورؐ کی سیرت اتدس (معاذ اللہ) (معاذ اللہ) داغدار ہوتی ہے تو ہوا کرے۔ (بلکہ اس عقیدہ کی رو سے، کہ یہ روایات وحی پر مبنی ہیں، خود خدا بھی (معاذ اللہ) لپیٹ میں آجاتا ہے تو آیا کرے۔ لیکن امام بخاری کے متعلق یہ نہ کہا جائے کہ انہوں نے اپنے مجموعہ میں کمزور روایات کو شامل کر لیا ہے؛ (مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) نے اسی قسم کی ایک روایت پر تنقید کرتے ہوئے لکھا تھا۔

روایات کی قسموں میں کتنی ہی بہتر قسم کی کوئی روایت ہو، بہر حال ایک غیر معصوم راوی کی شہادت سے زیادہ نہیں۔ اور غیر معصوم کی شہادت ایک لمحہ کے لئے بھی یقینات دینیہ کے مقابلہ میں تسلیم نہیں کی جاسکتی۔ ہمیں مان لینا پڑے گا کہ یہ اللہ کے رسول کا قول نہیں ہو سکتا۔ یقیناً یہاں راویوں سے غلطی ہوئی ہے۔ اور ایسا مان لینے سے نہ تو آسمان پھٹ پڑے گا۔ نہ زمین شق ہو جائے گی۔

۱ ترجمان القرآن - جلد دوم - ص ۲۵

(ضمناً) احادیث جس طرح جمع ہوئی تھیں اسے تو شہادت بھی نہیں کہا جاسکتا۔ آپ کسی عدالت میں جا کر کہیں کہ اس معاملہ کے متعلق مجھے ذاتی طور پر کچھ علم نہیں۔ میں نے فلاں سے یوں سنا ہے۔ تو آپ کی شہادت (کو قبول کرنا تو ایک طرف) اسے دیکارٹی پر بھی نہیں لایا جائے گا۔ آپ کو گمراہ عدالت سے باہر نکال دیا جائے گا۔ احادیث کی سرگذشت یہ ہے کہ حضورؐ نبی اکرم کی وفات کے قریب اڑھائی سو سال بعد جامعین نے احادیث لے، لوگوں سے جو کچھ سنا اسے ضبط تحریر میں لے آئے۔ سنانے والے نے کہا کہ اس نے فلاں سے سنا تھا۔

اس نے فلاں سے۔ اس طرح اس دو اڑھائی سو سال کے عرصہ میں پانچ پانچ چھ چھ راہوں کے نام گنا دیئے گئے۔ آپ غور فرمائیے کہ کیا کسی معیار اور قانون کی دُور سے اسے شہادت کہا جاسکے گا؟

بہر حال، اس قسم کی ہیں وہ روایات جنہیں خدا اور رسول کے ارشادات کہہ کر منوایا گیا۔ اس میں دُقرآن کو دخل دینے دیا نہ علم و بصیرت کو۔ سند صرف یہ کہ اسلاف ایسا ہی مانتے چلے آئے ہیں۔

۱۱۱

تفاسیر اگر یہ وضعی روایات احادیث کے مجموعوں تک ہی محدود رہتیں تو بھی ان تو ہم پرستیوں کا دائرہ محدود رہتا۔ لیکن خود قرآن کریم کی تفسیر انہی روایات کی رُو سے مرتب ہوئی اور اس کے متعلق عقیدہ یہ وضع کیا گیا کہ یہ خود رسول اللہ کی ارشاد فرمودہ تفسیر ہے۔ اس طرح قرآن مجید بھی ان روایات کے تابع ہو گیا۔ یہ تفاسیر کس قسم کی ہیں اس کا اندازہ تو ان کے مطالعہ ہی سے لگ سکتا ہے۔ اس مقام پر اس کا صرف ایک نمونہ پیش کرنے پر اکتفا کیا جائے گا۔ تفسیر ابن کثیر نہایت قابل اعتماد تفسیر قرار دی جاتی ہے۔ اس میں حضرت نوح کی کشتی کی تفصیل بھی دی گئی ہے (جو قرآن میں نہیں)۔ اس میں کہا گیا ہے کہ وہ بارہ سو ہاتھ لمبی اور چھ سو ہاتھ چوڑی تھی۔ تین درجوں کی تھی۔ ایک سے

چالور اور چوہا پائے تھے۔ دوسرے میں انسان۔ تیسرے میں پہنڈ۔ جب چالوروں کا گوبر پھیل گیا تو اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح کی طرف وحی بھیجی کہ ہاتھی کی دم بلاؤ۔ اس کے ہلاتے ہی اس سے ہنر، بر، نہ اور مادہ نکل آئے اور وہ میٹھا کھانے لگے۔ چروہوں نے جب اس کے تختے کترنے شروع کئے تو حکم ہوا کہ شیر کی پیشانی پر انگلی لگاؤ۔ اس سے بلی، جوڑا نکلا اور چوہوں کی طرف لپکا۔ کشتی میں جو مخلوق سوار ہوئی تھی اس کے متعلق بھی تفصیل دی گئی ہے۔ لکھا ہے کہ نوح کو حکم خدا ہوا کہ اپنے ساتھ جاندار مخلوق کی ہر قسم کا ایک ایک جوڑا (نر و مادہ) سوار کرالو۔ سب سے آخر گدھا سوار ہونے لگا تو ابلیس اس کی دُم کے ساتھ لٹک گیا۔ جب اس کے دو اگلے پاؤں کشتی میں آگئے اور اس نے اپنا پچھلا دھڑ اٹھانا چاہا تو نہ اٹھ سکا۔ کیونکہ دُم پر اس ملعون کا بوجھ تھا۔ حضرت نوح طردی کہ رہے تھے۔ گدھا بہتیرا چاہتا تھا لیکن پچھلے پاؤں چڑھ نہیں سکتا تھا۔ آخر آپ نے فرمایا۔ آجا! گوتیرے ساتھ ابلیس بھی ہو۔ تب وہ چڑھ گیا اور ابلیس بھی اس کے ساتھ آگیا

(تفسیر ابن کثیر اور ترجمہ مولانا محمد جونا گڑھی۔ بارہواں پارہ ص ۱۱۱)

چونکہ یہ تفاسیر ان روایات پر مبنی ہیں جنہیں رسول اللہؐ کی احادیث قرار دیا جاتا ہے اس لئے ان پر کسی قسم کی تنقید کو حضورؐ کی ذات اقدس کے خلاف (معاذ اللہ) ملعون پر محمول کیا جاتا ہے۔

۴

صدر اول کی اسلامی مملکت کا طریق کار یہ تھا کہ قرآن کریم نے جو احکام اور قوانین متین طور پر دیئے تھے وہ انہیں ناند کرنے کے طرفی واسطیٰ طے کرتی تھی۔ اور جو احکام اصول و اقدار کی شکل میں دیئے تھے، وہ اپنے زمانے کے حالات و اقتضات کے مطابق ان کی جزئیات (بائی لاء) متقیح کرتی تھی۔ یہ سب کچھ امت کے مشرک سے طے پاتا تھا۔ دورِ ملکیت میں، نہ قرآن بانی رہا تھا نہ امت کا نظام مشاورت۔ اس میں بادشاہ کا حکم قانون کی حیثیت اختیار کر لینا تھا جس پر کسی قسم کی تنقید نہیں کی جاسکتی **فقہ** تھی۔ جہاں تک امور شریعت کا تعلق ہے، مذہبی پیشواہیت نے ان کے متعلق قوانین وضع کرنے کا فریضہ اپنے ذمہ لیا۔ قانون سازی کی مہارت رکھنے والے فقہاء (قانون دانوں) نے قوانین وضع کئے۔ انہیں فقہی قوانین کہہ کر پکارا جاتا تھا۔ ان کا دعویٰ تھا کہ ان کے قوانین کی بنیاد احادیث پر ہے۔ چونکہ احادیث میں اختلاف تھا اس لئے ان فقہی قوانین میں بھی اختلاف تھا۔ ان فقہاء کی تعداد تو بہت تھی لیکن ان میں چار نے زیادہ شہرت حاصل کی۔ یعنی امام ابوحنیفہ، امام شافعی، امام احمد بن حنبلہ، امام مالک (رحمہم اللہ تعالیٰ)۔ ان کی فقہیں متداول چلی آرہی ہیں اور امت میں تفرقہ کا ایک موجب یہ بھی ہے (شروع میں تو ان میں انہام و تفہیم کی گنجائش تھی لیکن ان کی بنیادوں پر مختلف فرقے وجود میں آئے تو یہ سب فقہیں اپنی اپنی جگہ محکم اور غیر متبدل قرار پائیں۔ آہستہ آہستہ یہ عقیدہ بھی قائم ہو گیا کہ ہر فرقہ کی فقہ اپنی جگہ غیر متبدل اور ابدی ہے۔ یعنی اس میں نہ کسی قسم کا رد و بدل ہو سکتا ہے نہ حکم و اضافہ۔ جب فقہانے یہ قوانین مرتب کئے تھے تو انہوں نے اپنے زمانہ کے حالات کے تقاضوں کو مد نظر رکھ کر، عذرو تفکر کی رو سے انہیں وضع کیا ہو گا۔ لیکن جب یہ طے پا گیا کہ ان میں نہ رد و بدل ہو سکتا ہے نہ حکم و اضافہ تو سوچ بچار اور غور و فکر خارج از بحث ہو گئے۔ بطور اصطلاح اب یہ کہا جاتا ہے کہ اسلام میں اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ جس قدر اجتہاد کیا جانا مطلوب تھا، اس قدر اسے کر چکے ہیں۔ اب انہی کے فیصلے قول فیصل اور حرف آخر تسلیم کئے جائیں گے، یہ عہدیت کن حد تک شدت اختیار کر چکی تھی اس کا اندازہ ایک تاریخی واقعہ سے لگائیے: دمشق کی جامع مسجد (جرینی امیہ کے زمانے میں تعمیر ہوئی تھی) اپنے عہد کی سب سے بڑی مسجد تھی کچھ عرصہ کے بعد انجینئروں کی ایک جماعت نے حسابی قاعدہ سے جائزہ لیا تو دیکھا کہ مسجد کا رخ کعبہ کی سمت

نہیں۔ اس سے کچھ ہٹا ہوا ہے۔ انہوں نے تجویز کیا کہ اس کا رخ مسجد حاکمہ دیا جائے علماء کرام نے اس مسئلہ پر بحث کی اور کہا کہ اگر انجینئروں کی بات کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس سے یہ ماننا پڑے گا کہ ہمارے اسلاف نے جو نمازیں پڑھی تھیں وہ باطل تھیں۔ لہذا ہم چھ انجینئروں کے بچنے پر اسلاف کے منطبق ایسا تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ درست وہی ہے جو اسلاف نے کیا۔ اور ہمارے لئے کل خیر فی اتباع السلف۔ عمل خیر سلف کے اتباع میں ہے۔ چنانچہ مسجد کا رخ ویسے کا ویسا ہی رہنے دیا گیا اور اس کے بعد جتنی مسجدیں بھی اس مسجد کے رخ پر تعمیر ہوئیں ان کی سمت بھی کعبہ سے ہٹی رہی۔ یہ ہوتا ہے اسلاف پرستی میں جس کے خلاف قرآن نے اس شد و مد سے جہاد کیا تھا۔

ہم نے دیکھا ہے کہ احادیث کے متعلق یہ عقیدہ وضع کیا گیا تھا کہ (مثلاً) وہ قرآن کے ساتھ قرآن کی مثل ہیں۔ فقہ کے متعلق بھی اسی قسم کا عقیدہ ہے۔ الہدایہ، فقہ حنفی کی مشہور کتاب ہے۔ اس کے متعلق احناف کا عقیدہ ہے کہ الہدایہ کا القرآن، ہدایہ قرآن کی مثل ہے۔ لہذا قرآن کی ضرورت نہ ابھڑے گی۔ نہ اہل فقہ کو۔ ان کے بکثرت قرآین قرآن کے خلاف ہیں۔ اور ان کے نزدیک یہ کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔ حنفی فقہ کے پیشوا اور مسلم امام ابوالحسن عسکری اللہ الکرخی کا قول ہے کہ

ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں وہ یا تو مآدِل ہے یا منسوخ ہے۔ اور اسی طرح جو حدیث اس قسم کی ہو وہ مآدِل یا منسوخ ہے۔ (تاریخ فقہ اسلامی۔ علامہ النخعی - اردو ترجمہ ص ۲۲)

یعنی اگر فقہ حنفی کا کوئی قانون قرآن کی آیت کے خلاف ہو، تو قرآن کی آیت کی ایسی تادیب کی جائے جس سے وہ فقہ کے قانون کے مطابق ہو جائے۔ اور اگر ایسا ممکن نہ ہو تو پھر قرآن کی آیت کو منسوخ سمجھا جائے۔ حکم بہر حال قانون فقہ ہی کا نافذ ہو گا۔

یہ رہا فقہ کا قرآن کے سامنے تعلق۔ جہاں تک عقل و فکر کا سوال ہے اس کا اندازہ اس ایک مثال سے لگائیے کہ اگر کسی عورت کا شوہر مفقود و الجھر ہو جائے تو فقہ حنفی کا فیصلہ ہے کہ اسے نوے (۹۰) سال تک اس کی واپسی کا انتظار کرنا چاہیئے۔

۱۰

علم و عقل کے خلاف جہاد
دور ملکیت میں قرآن تو امت کے ہاں سے مجبور (ترک) ہو چکا تھا۔ ملکیت اور ارباب شریعت دونوں کو عقل و فکر کی طرف سے خطرہ لاحق رہتا تھا۔ اس دور کا عام معمول ہو گیا تھا کہ جہاں کہیں قرآن کا نام سننے میں آتا، یا علم و عقل کی ذرا سی بھی کرن دیکھنے میں، تو مذہبی عدالتوں سے کھر دار تدار کے نعرے صادر ہو جاتے اور پھر ان "پرموں" کو اس قسم کی عقوبات کا ہدف بنا دیا جاتا جن کے

تصور سے روح پر کچھی طاری ہو جاتی ہے۔ ان شخصی اذیت رسائیوں کے علاوہ، مذہبی پیشواؤں کی کیفیت یہ تھی کہ انہیں جن دانشوروں سے بھی اختلاف ہوتا ان کی تصنیفات کا ایک ایک ورق تلاش کر کے تلف کر دیا جاتا۔ مثلاً ابو مسلم اصفہانی نے تیرہ جلدوں میں قرآن مجید کی تفسیر لکھی، البتہ تقاسم بنی نے بارہ جلدوں میں تفسیر مرتب کی انہیں اور اسس ہنج کے دیگر علماء کو معتزلہ فرادہ دیا گیا۔ نتیجہ یہ کہ ان کی تفاسیر اور دیگر تصانیف آج سب ناپید ہیں۔ ان کے صرف بعض اقوال امام رازی وغیرہ کی تفاسیر میں بکھرے ہوئے ملتے ہیں۔ خود امام رازیؒ کو بھی اس جرم کی ہاداشس کو کہ وہ عقل کی باتیں کرتے تھے (دار دیگر کا سامنا کرنا پڑا اور انہیں بد پوشش ہو کر اپنی جان بچانی پڑی۔ ابن رشد کو فلسفہ کے جرم میں سے نظر بند کیا گیا۔ پھر جلاوطن۔ اور ان کی کتابیں جلا دی گئیں۔ ابن حبان کو اتنی سی بات پر جلاوطن کر دیا گیا کہ انہوں نے کہا تھا کہ خدا محدود نہیں۔ ہر جگہ موجود ہے۔ بعض منتشر عقین نے تاریخ کی ان غریبکان داستانوں کو مرتب کیا ہے۔ مشہور فرانسیسی مؤرخ برینان اسس باب میں لکھتا ہے:-

۱۱۵۰ء میں خلیفہ المستنجد کے حکم سے ایک جامعہ رنج آکے کتب خانے میں جس نذر فلسفہ کی کتابیں تھیں، خاص کر ابن سینا اور اخوان الصفا کی تصنیفات سب کو تندر آتش کر دیا گیا۔ رتی یہود اور مسیون کا ستاگر د تھا، اس منظر کا عینی شاہد تھا۔ اس نے کہا کہ میں نے ایک مولوی کے ہاتھ میں ابن الہیثم کی ہیئت کی ایک کتاب دیکھی۔ ان دو لڑکوں کو دکھا کر جن سے ابن الہیثم نے انفلک کے کڑوں کو نمایاں کیا تھا، مولوی صاحب نے جھار یہ دیکھو کس قدر رنج کی بات ہے کس قدر آفت ہے۔ کتنی بڑی مصیبت ہے۔ اور کتاب کو مچاڑ کر آگ میں پھینک دیا.....

فخر الدین ابن الخطیب رازی پر بغداد میں مصائب ٹوٹ پڑے۔ وہ محققانہ فلسفہ کا پیرو تھا۔ اس نے ارسطو اور ابن سینا پر شرحیں لکھی تھیں اس کے انتقال کے بعد لوگوں نے اس کے مکان میں ایسے اشعار پائے جن میں قدیم عالم اور حدود روح انسانی کے مضامین درج تھے، عوام کو معلوم ہوا لڑکھو دکر اسس کی خاک اڑادی۔ معرین کہتا ہے کہ ابن حیب اشبیلوی کو اس لئے سزائے موت دی گئی کہ وہ فلسفہ پڑھا کر ناسخا، اسپین میں، حاجب المنصور نے جو حکم کے بیٹے ہشام کے زمانے میں برسر اقتدار آیا حکم کے کتب خانے سے وہ تمام کتابیں جھاڑ کر تندر آتش کر دیں جن کا تعلق علوم و فنون اور فلسفہ سے تھا۔

(مولانا اشبلی نعمانی مرحوم اپنے مقالات میں لکھتے ہیں:-

غزالی نے مذہب اشعری کی تائید و نصرت میں بہت سی کتابیں لکھیں اور معتزلہ کی تکفیر و تفسیق کی۔ چونکہ اس وقت عباسیوں کی سلطنت برائے نام رہ گئی تھی اور سلجوقیہ وغیرہ کی وجہ سے مذہبی آزادی باقی نہ رہی تھی۔ اشعری مذہب کی تردید کے ساتھ اعتزال کے جبراً مٹانے کی کوشش کی گئی۔ معتزیوں پر بڑا ظلم کیا جاتا تھا اور ان کو اپنے خیالات کے اظہار کی جرات نہیں ہو سکتی تھی۔ محمد بن احمد جو بہت بڑے معتزلی عالم گزرے ہیں اور انہوں نے ۳۷۰ھ میں انتقال کیا، پچاس سال تک گھر سے نہیں نکل سکے۔ علامہ غزالی، جن کی تفسیر کشف الغمیر پھیلی ہوئی ہے، چونکہ معتزلی تھے اپنے ملک میں چین سے رہنے نہیں پائے تھے، بعد ازاں مکہ چلے گئے۔

دوسرے مقام پر لکھتے ہیں:-

مسلمانوں میں علوم کی بنیاد مذہب کی زمین پر رکھی گئی تھی اور اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ مذہبی پیشواؤں کی اجتہادی رائیں جدھر کا رخ کریں، علوم بھی ان کا ساتھ دیں۔ اسی وجہ سے مملکت اسلامی کے ہر گوشے میں رہ رہ کر فلسفے کو صدے اٹھانے پرڑتے تھے۔ معتضد باللہ عباسی نے (جو ۳۷۹ھ میں تخت نشین ہوا) پہلے ہی سال فرمان نازل کیا کہ کتب فروش فلسفے کی کتابیں نہ بیچیں۔ (بجوالہ طلوع اسلام، اگست - ستمبر، ۱۹۶۴ء - ص ۷۲)

۴۰

یہ تھا وہ درندہ جسے اس امت نے اپنے اسلاف سے پاپا تھا۔ یعنی

۱۔ **ملوکیت** | گھونٹ دیا تھا اس لئے امت، بیک وقت ایسے ایسے متضاد عقائد اور مسائل کی حاملی تھی کہ اگر اسے سوچنے کی ذرا بھی اجازت (یا صلاحیت) باقی ہوتی تو باطنی تبدیلی ان کا تفتاد نکھر کر سامنے آجاتا۔ (مثلاً) اسی ملوکیت کو لہجے۔ یزید کو رمنفق طور پر (مطہون) اور شارح عقائد نسفی، علامہ نقباء زان کے مطابق ملعونیت) اس لئے قرار دیا جاتا ہے کہ اس نے حکومت، امت کی تصویب کی رو سے نہیں بلکہ قوت یا درایت سے حاصل کی تھی۔ یزید کے بعد آج تک مسلمانوں میں جتنے بادشاہ بھی گذرے ہیں (اور اب بھی ہیں) انہوں نے حکومت اسی طرح حاصل کی تھی جس طرح یزید نے یزید کے متعلق وہ عقیدہ اور ان تمام مسلمانین کے حق میں، منبر و محراب سے دعائیں۔ دعائیں

۲۔ معتزلہ کا مسلک قرآن اور عقل تھا۔ اشعری ان کے متقابل تھے۔

بادشاہوں کے حق میں قصیدے اور نیک تمنائیں ہی نہیں لیاہن نے اپنی تاریخ میں یزید بن عبدالملک کے عہد کا یہ واقعہ نقل کیا ہے کہ:

چالیس شیوخ نے آکر گواہی دی کہ خلفاء قیامت کے دن بغیر حساب کتاب بخشے جائیں گے۔

مولانا مناظر احسن گیلانی (مرحوم) اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

اپنی دوزخ مدینوں کا ایک بڑا طبقہ پیدا ہو گیا تھا جس نے اس عقیدہ کو اپنا دین بنا لیا تھا۔ چنانچہ ابوبکر جصاص اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ ان لوگوں کا اس کے ساتھ یہ بھی خیال تھا کہ ظلم و جور اور بے گناہ لوگوں کے قتل وغیرہ کا صدور بادشاہ وقت سے اگر ہو تو اس کے خلاف آواز بلند کرنا شرعاً صحیح نہیں۔ (احکام القرآن - جصاص - بحوالہ امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی از مولانا گیلانی ص ۱۰۰)

امام جصاص حنفی تھے اور فقہ حنفی ہیں یہ فتویٰ اب بھی موجود ہے کہ سربراہ مملکت، جس کے اوپر کوئی اور صاحب اقتدار نہ ہو، جرم قتل کے سوا کوئی جرم بھی کرے، اس پر حد نافذ نہیں ہو سکے گی۔ (ہدایہ اولین - مجیدی ص ۴۹۲)

یعنی ایک ہی سائنس میں یزید کو ہدیت سبب و شتم بنایا جاتا ہے اور دوسری طرف اسی طرح اقتدار حاصل کرنے والے حکمرانوں کو (اسی دنیا میں ہی نہیں قیامت میں بھی) مغفور و معصوم قرار دیا جاتا ہے اور ان کے حق میں ایڈہ اللہ یغفرہ اور خدا اللہ مکہ کی دعائیں مانگی جاتی ہیں ملکیت کے استبدال نے قرم کی جراتیں مفقود اور سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں مسلوب کر دی تھیں ورنہ بادشاہ نے اندر یہ بات نکھر کر سامنے آ جاتی کہ بیک وقت اس قسم کے تضاد عقائد کس طرح رکھے جاسکتے ہیں۔

جیسا کہ بتایا جا چکا ہے۔ ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ اسلام نام سے اتباع سلف کا۔ اس میں نہ قرآن کا دخل ہو سکتا

۲۔ ہندو بی پیشواؤ پریت

ہے، نہ عقل کا کوئی واسطہ۔ چنانچہ کچھ عرصہ پہلے مدینہ یونیورسٹی کے صدر نے اعلان کیا تھا کہ زمین ایک جگہ پر قائم ہے اور سورج اس کے گرد چکر لگا رہا ہے۔ اگر کوئی شخص اس کے خلاف تصور کرے تو اسے پھانسی پر لٹکا دینا چاہیے۔

(بحوالہ طلوع اسلام اگست ۱۹۶۶ء)

اندلاؤڈ سپیکر کی ایجاد پر؛ دیوبند کے مفتی اعلیٰ، (مولانا) محمد شفیع (مرحوم) نے فتویٰ دیا تھا کہ اس کا استعمال شرعاً ناجائز ہے (اور فتویٰ دیا تھا ایک ہندو سائنس ماسٹر کی تحقیق کی رو سے) یہ حضرات اپنے فتویٰ کی تابعداری میں اسلاف میں سے کسی کا قول نقل کر دیتے ہیں اس لئے

اس کے خلاف کچھ کہا بھی نہیں جاسکتا۔ اس باب میں قرآن کچھ کہے۔ علم و عقل کی روشنی میں نتیجہ پر پہنچائے۔ علوم فطرت کی تحقیقات کا کچھ ہی فیصلہ ہو۔ آپ نے ایک لفظ بھی اس فقہی کے خلاف کہا اور آپ پر کھرو الحاد کے فتوے لگ گئے۔ اللہ تعالیٰ نے جب قرآن کریم میں غور و تدبیر کا حکم دیا تھا تو وہ حکم نہ کسی خاص زمانے تک محدود تھا نہ کسی خاص گروہ میں محدود۔ وہ حکم تمام مسلمانوں اور ہر زمانے کے لئے عام تھا۔ جب قرآن قیامت تک کیلئے ضابطہ رہنمائی سے لرا اس پر غور و فکر کے دروازے بھی ہمیشہ کے لئے کھلے رہنے چاہئیں۔ لیکن مذہبی پیشوائیت کا فیصلہ ہے کہ قرآن پر جس قدر غور و فکر کیا جانا تھا، اسے اسلاف کو چکے ہیں۔ اب کرنی مزید فکر نہیں کر سکتا۔ قرآن کریم کی وہی تفسیر و تشریح مستند اور اسلامی سمجھی جائے گی جو اسلاف کی تفسیر کے مطابق ہو۔ انتہا یہ کہ ان کے ہر فرقہ کے نزدیک قرآن کریم کی وہی تفسیر قابل قبول ہو سکتی ہے جو اس فرقہ کے معتقدات کے مطابق ہو۔ کچھ عرصہ ہوا۔ دارالعلوم دیوبند کے مدرس (مولانا) سید انظر شاہ نے تفسیر مدارک کا اردو ترجمہ شائع کیا۔ اس کے تعارف میں لکھا تھا۔

حنفی تفسیر قرآن

صدیوں سے ہمارا سرمایہ حدیث و تفسیر گروہی عصیتت کا تختہ مشق سے یعنی تفسیر و احادیث کے عجوبے شافعی المذہب علماء کے قلم سے تیار ہوتے رہے۔۔۔۔۔ بہر حال جو کچھ ہو چکا ہے اس کا تدارک اس کے سوا اور کیا ہے کہ خاص حنفی نقطہ نگاہ سے بھی قرآن مجید کی تفسیر ہو۔

(طلوع اسلام، مارچ ۱۹۶۹ء، ص ۱)

یعنی فقہ و حدیث تو ایک طرف، قرآن بھی ساری اہمت کا مشترک نہ رہا۔ ہر فرقہ کا الگ الگ ہو گیا اور اس کی سند یہی کہ اس فرقہ کے اسلاف نے جس طرح قرآن کی تفسیر کی ہے وہی مستند اور قابل قبول ہے۔

ملوکیت اور نظام سرمایہ داری کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔
نظام سرمایہ داری مذہبی پیشوائیت نے جہاں ملوکیت کے ساتھ سمجھو نہ کیا، نظام سرمایہ داری کو بھی سب سے جواز عطا کر دی۔ ان کا فیصلہ ہے کہ۔

اسلام نے کس نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کیفیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی۔ جائز ذرائع سے جائز چیزوں کی ملکیت، جب کہ اس سے تعلق نہ رکھنے والے شرعی حقوق اور واجبات ادا کئے جانے رہیں، بلاحد و نہایت رکھی جاسکتی ہے۔
 روپیہ پیسہ، جائز، استعمالی اشیاء، مکانات، سواری، عرقیہ کس چیز کے معاملہ

میں بھی قانوناً ملکیت کی مقدار پر کر کی حد نہیں رہی۔ آخر تنہا زرعی جائیداد میں وہ کون سی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے معاملہ میں شریعت کا میلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے یا انتفاع کے مواقع سلب کر کے ایک حد خاص سے زائد ملکیت کو آدمی کے لئے عملاً بیسار کر دیا جائے۔

ذرا آگے چل کر ہتھے ہیں۔

جس طرح (اسلام) ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا روپیہ، اتنے مکان، اتنا تجارتی کاروبار، اتنا صنعتی کاروبار، اتنے مویشی، اتنی موٹریں اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے ہو، اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔ پھر جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم صرف اتنی تجارت یا صنعت یا دوسرے کاروبار کے مالک ہو سکتے ہو جسے تم براہ راست خود کرو اور جس طرح اس نے دنیا کے کسی دوسرے معاملہ میں ہم پر یہ قید نہیں لگائی ہے کہ تم کسی ایسے کام پر حقوق ملکیت نہیں رکھ سکتے جس کو تم اجرت یا شرکت کے طریقے پر دوسروں کے ذریعے کر رہے ہو، اسی طرح وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک بس وہی ہو سکتا ہے جو اس میں خود کاشت کرے۔ اور یہ کہ اجرت یا شرکت پر کاشت کر لے والوں کو سرے سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں ہیں۔ اس قسم کی قانون سازیوں خود مختار لوگ تو کر سکتے ہیں۔ مگر جو خدا اور رسول کے مطیع فرمان ہیں، وہ ایسی باتیں سوچ بھی نہیں سکتے۔

(سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم، مسد ملکیت زمین، ۱۹۵۱ء، ایڈیشن۔ ص ۵۲ و ۵۳)

یعنی نظام سدباہ داری کی انتہائی جذامی شکل عین مطابق اسلام قرار پائی اور سزا عت، مضاربت، مشارکت جیسا کہ حلال و طیب تسلیم کر لیا گیا، انبار در انبار دولت جمع کر کے اس میں سے سال کے بعد چند پیسے خیرات کے طور پر دے دینے کا نام زکوٰۃ رکھ دیا، اور بے حدود نہایت رقبات اراضی میں سے مٹھی بھر غلہ، اللہ کے نام پر دے کر اسے عشر کہہ دیا اور اس خود فریبی (یا خدا فریبی) کے بعد مطمئن ہو کر بیٹھ گئے کہ اسلام کا تقاضا پورا ہو گیا ہے۔ سند اس کی وہی روایات، فقہ اور اسلاف کا مسلک!

۱۰۰

آخری نظام سدباہ داری | سرمایہ پرستی کے مسلک نے دنیا سے آگے بڑھ کر آخرت کو

بھی متاثر کر دیا۔ قرآن کا تصور حیات اجتماعی تھا۔ آپ

سارے قرآن میں دیکھ جائیے۔ مومن (ایک فرد) کہیں بھی اپنے لئے کچھ نہیں چاہتا۔ کچھ نہیں مانگتا۔ مومنین کی سب دعائیں اجتماعی ہیں۔ وہ دنیاوی حسنات کے لئے بھی "اتنا" کہتا ہے رہیں ہیں عطا فرما اور آخروی حسنات کے لئے بھی "اتنا" وہ جنت کے متعلق کہتا ہے کہ قَدْ جُعِلْتُمْ فِیْ عِبَادِیْ ذُرِّیَّةً مُّحِبَّتٍ (۵۹)۔ "میرے بندوں کے ساتھ مل جا اور جنت میں داخل ہو جا"۔

سدا یاہ واری ذہنیت انفرادیت (INDIVIDUALISM) سکھاتا ہے۔ یعنی اس میں ہر فرد۔ سو خود پسند۔ بیند سو خود غیر۔ مذہب میں آپ دیکھئے۔ ہر فرد اپنی اپنی نجات کی فکر میں غلطالہ دہیوں نظر آئے گا۔ "اُہی! اُہی! مجھے بخش دے۔ یا خدا! مجھے جنت عطا فرما" یعنی امت فرقوں میں بٹ گئی۔ اور فرقے افراد میں تقسیم ہو گئے۔ وَ اَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِیْعًا (۲۴) "تم سب کے سب اجتماعی طور پر کتاب اللہ کے ساتھ متمسک ہو جاؤ"۔ کارشاد خداوندی محض تملادت کے لئے باقی رہ گیا جسے "باجامعت نماز" کہا گیا۔ اس کی اجتماعیت اس سے زیادہ کچھ نہ رہی کہ تَحْسَبُوهُمْ جَمِیْعًا وَ قُلُوْا لَهُمْ شِقَاقٌ (۵۹)۔ "تم سمجھتے ہو کہ ان میں اجتماعیت پیدا ہو گئی ہے؟ بالکل نہیں۔ وہ صرف ایک جگہ کھڑے ہیں ان کے دل ایک دوسرے سے الگ الگ ہیں۔ اتذار افراد کا مفاد افراد کا۔ نجات افراد کی۔

یہ تھا وہ اسلام جسے مسلمان قوم، صدیوں سے لئے چلی آ رہی تھی اور جو شخصیتوں کے تقدس کے تعویذوں کے سہارے محفوظ تھا۔ قرآن کریم نے جن اقوام سابقہ کی داستانیں بیان کی ہیں۔ ان سے تو یہی مترشح ہوتا ہے کہ جس قوم کی حالت اس قسم کی ہو چکی ہو وہ بٹ جاتی ہے اور اس کی جگہ کوئی دوسری قوم لے لیتی ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا اہلنت کا دقتہ ابھی ختم نہیں ہوا تھا اس لئے ہم میں جیلت تو حاصل **سر سید** کر لینے کا امکان تھا۔ اس کی شہادت یہ ہے کہ ہم میں سر سید جیسی شخصیت پیدا ہو گئی جس نے مذہب کی جگہ دین کے اصولوں کو اجاگر کیا۔ قرآن میں تدبیر و تفکر فطرت کی نوتوں کی تسخیر، مختلف علوم کی تحصیل سکولوں اور کالجوں کا قیام۔ مذہبی پیشوائیت کے لئے یہ انقلابی آواز مہیب خطرہ کی گھنٹی تھی۔ وہ متحدہ عجاز بنا کر اس کے خلات اٹھے۔ پہلے اپنے ہاں سے کھڑا اور ارتداد کے نتروں کے پیر چلائے۔ جب وہ کانگریز ہوئے تو حجاز مقدس (مکہ مدینہ) سے جا کر کفر کے فتوے لئے۔ لیکن سورج اب طلوع ہو چکا تھا۔ چشم خفاش کے بس کی بات نہیں تھی کہ اس پر تاریکیوں کے پردے ڈال دے۔ اس کی شناعیں دور دور تک پھیل رہی تھیں۔ جمال الدین افغانی ترکی میں سید علیم پاستا۔ مصر میں مفتی عبده (علیہم الرحمۃ) انہی افکار کو

صد سر سید پائیز اور ہر پائیز کی طرح اس کی سوچ میں بھی غلطیاں اور کمزوریاں تھیں۔ لیکن جن اصولوں کی طرف اس نے دعوت دی تھی وہ اسلام کے علمبردار تھے۔

لے کر اٹھے تھے۔ لیکن سرسید کی آواز سب سے زیادہ مؤثر ثابت ہوئی کہ اس کے لیے یہاں اقبال پیدا ہو گیا جس نے امت کے مردق مردہ میں خون زندگی دوڑا دیا۔ اس نے اعلان کر دیا کہ۔ درویش ملوکیت حرام است۔ حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ باقی سب بتائیں آذری ہیں۔ خدا کی یہ حکومت عملاً اس کی کتاب کی حکمرانی کا نام ہے۔

اقبال

مگر تو می خواہی مسلمان زلیستن

نیست مکن جز بقراں زلیستن

اس نے نجف و زرارہ نیم مردہ، سخت جان امت کے امراض کی تشخیص کی اور کہا کہ چار مرگ اندر پئے ہیں ریمبر سود خوار و والی و مسلا و پیر

اس نے مسلمانان عالم کو لگا کر کہا کہ ولینت کی بنیادوں پر امت کی مختلف قوموں میں تقسیم اسلام کی اصل و اساس کے خلاف سے بنا ہمارے حصار مدت کی اتحاد وطن نہیں نہیں ہے۔ جو پیر بن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے۔ اس لئے ان غیر اسلامی، نسلی، لسانی قومی حدود و قیود کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا رہے باقی نہ اقبالی نہ توراہی۔

ایک ہوں سارے حرم کی پاسبانی کئے

اس نے دس سے کہا کہ تمہارا نظام کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا اس لئے کہ اس کی بنیاد بڑی کمزور ہے

ایک ہی خراجی نظام عالمی

جستہ اور اس محکمے

اس نے اپنی مغرب سے کہا کہ انسانوں کی حکومت کسی شکلی میں ہو، ملکیت ہی ہوتی ہے وہی سازگہن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردوں میں نہیں غیر انور نے قیصری

عزضیک اس نے اس اسلام کے پیغام کو عام کیا جو مشرق و مغرب دونوں کے لئے اعلان جنگ تھا۔ مذہبی پیشوائیت نے اس کے خلاف بھی تکفیر و تفسیق کی آواز اٹھائی لیکن اقبال کا صورت اسرافیل اس قدر غلغلہ انداز اور دلوں کو انگیز سنا کہ اس نقار خانہ میں طوطی کی آواز کو کسی نے سنا ہی نہیں۔

اقبال نے اپنی فراست فرقانی سے یہ اندازہ بھی لگا لیا تھا کہ اچیلے اسلام کی یہ تحریک اقوام مغرب کو کبھی خوش نہیں آسکتی۔ ان کی طرف سے اس کی مخالفت ہوگی۔ اور سخت مخالفت۔ اس لئے کہ وہ اچھی طرح جانتی تھیں کہ اگر قرآنی اسلام مسلم اقوام کا عملی ضابطہ جہات بن گیا تو ان (مغربی اقوام) کا وجود تک دنیا سے مٹ جائے گا۔ اس نظام کے سامنے دنیا کوئی نظام مقہر نہیں سکے گا۔ آپ اقبال کے کلام کو شروع سے آخر تک دیکھ جائیے۔ وہ اقوام و تہذیب مغرب کے خلاف مسلسل جہاد نظر آئے گا۔ اس سے اقبال کا مقصد اقوام مسلم کو اس بیب خطرہ سے آگاہ کرنا تھا کہ قرآنی اسلام کی سب سے شدید

مخالفت اقوام مغرب کی طرف سے ہوگی۔ اس خطرہ سے اپنی حفاظت کا انتظام کرنا۔
یوں تو حضرت علامہ نے اس حقیقت کو مختلف مقامات پر مختلف پیراؤں میں نمایاں
کیا ہے لیکن جس ڈرامائی انداز میں اسے اپنی آخری کتاب، "ارمغانِ حجاز" میں،
اس نظم میں بیان کیا ہے جس کا عنوان ہے "ابلیس کے
ابلیس کی مجلس شوریٰ مجلس شوریٰ" اس کی مثال اسلامی نظریہ میں کہیں نہیں
ملے گی۔ ابلیس اپنے مشیروں کی رہدہ ریشیں ملاحظہ کرنے کے بعد کہتا ہے کہ

جانتا ہوں یہ امت حاصل قرآن نہیں ہے رہی سرمایہ داری بندہ مومن کا دین
جانتا ہوں کہ مشرق کی اندھیری بات میں بلے بد بیضا ہے پیرانی حرم کی آستین
عصر حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف ہونہ جلنے آتش کا راسخ پینہر کہیں
اس سے خوف کیوں ہے!

الحمدہ آئین پیغمبر سے سو بار الحمدہ حافظ ناموس دن مرد آزما مرد آفرین
موت کا پیغام ہر زوع غلامی کے لئے نے کوئی فظور و خاتال نے فیقرہ نشین
اس سے بڑھ کر اور کیا فکر دھل کا انقلاب پادشاہوں کی نہیں، اللہ کی ہے یہ زمیں

لہذا چشم عالم سے رہے پرشیدہ یہ آئیں ترخوب یہ عنیت ہے کہ خود مومن ہے محروم یقین
تم احتیاط بر تو اور سخت احتیاط کہہ۔

توڑ ڈالیں جس کی جیکریں فلسفہ شش جہات اس کے لئے پروگرام یہ ہے کہ تم اسے اس قسم کے نظری مسائل کی بحثوں میں الجھالے رکھو کہ
ابن مریم مر گیا یا زندہ جاوید ہے ہیں صفات ذات حق، حق سے جدا یا عین ذات
آنے والے سے ایچ نامہری مقصود ہے با جہد جس میں ہوں فرزند مریم کے صفات
پہن کلام اللہ کے الفاظ حادث یا قدیم امت مرحوم کی ہے کس عقیدے میں بنات
کیا مسلمان کے لئے کافی نہیں اس دور میں یہ الہیات کے ترشے ہوئے لات و عنات
تم محسوس کر رہے ہو گے کہ میں جس قدر اس "فتنہ" سے خائف ہوں کسی اور خطرہ سے
اس قدر ہراساں بھی نہیں ہوا۔ یہ اس لئے کہ

ہر نفس ڈرتا ہوں اس امت کی پیادری سے ہیں ہے حقیقت جس کے دین کی احتساب کائنات
اس خطرہ سے محفوظ و مامون رہنے کی ایک ہی ترکیب ہے۔ اور وہ یہ کہ:

مست رکھو ذکر و فکر صبحا ہی ہیں اسے
پختہ تر کہ دو مزاج خالق ہی ہیں اسے

یہ ابلیس کی پکار نہیں۔ مغرب کی سرمایہ پرست اور استعمار پسند اقوام (بالخصوص امریکہ)

کی طرح گری اور سیاسی پر کاری ہے۔ ابلیس نے اپنے مشیروں کے لئے وہ پروگرام تجویز کیا تھا۔ اقبالؒ نے اپنے ہمنواؤں سے کہا کہ مسلمانوں کی موجودہ مملکتوں میں سے شاید ہی کوئی اس انقلابی اسلام کو اپنے ہاں نافذ کرنے کی جرأت کرے لہذا ہمیں ایک ایسا خطہ زمین حاصل کرنا چاہیے جہاں مروجہ اسلام پہلے سے زمیں گیر نہ ہو۔ اس میں حقیقی اسلام کو مضبوط زندگی بنا دیا جائے۔ اس سلسلہ میں اس نے بار بار متنبہ کیا تھا کہ دیکھنا! اس مملکت میں مروجہ اسلام کے علمبردار، مذہبی پیشوا کسی طرح دخل نہ ہو جائیں۔ ان سے اس مملکت کو محفوظ رکھنا۔ اقبالؒ نے جو کچھ ممالک کے خلاف کہا تھا اس سے یہی مقصود تھا اقبالؒ اس بشیر و تنذیر کے بعد دنیا سے چلا گیا۔

طلوع اسلام | پرویز صاحب طبعاً مفسر المزاج واقعہ ہوئے ہیں اس لئے انہوں نے کبھی بڑھ چڑھ کر یہ نہیں کہا کہ اس خطہ زمین کے حصول کی تحریک میں، جسے علامہ اقبالؒ سے ایجاد اسلام کا گہوارہ بنانے کے لئے تجویز کیا تھا انہوں نے کس قدر خدمات سر انجام دی تھیں۔ علامہ اقبالؒ نے جس اسلام کے ایجاد کو امت کے امراض کا علاج بنایا تھا۔ اس کا سرچشمہ قرآن تھا۔ پرویز صاحب اتنا ہی جتتے ہیں کہ میں قرآن کا ایک ادنیٰ سا طالب علم ہوں۔ میں نے اس پر غور و فکر اور پھر اسکے ماحصل کی نشر و اشاعت کو اپنی زندگی کا مشن قرار دے رکھا ہے۔ قریب پچاس سال سے میں اس دشت کی سیاہی میں گامزن ہوں۔ تحریک پاکستان کے دوران جو فلسفہ علماء مذہب کی بنیاد پر اس تحریک کی مخالفت کرتے تھے، ان کی مدافعت کی سعادت میرے حصے آئی تھی۔ طلوع اسلام کا اجراء اس مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ ان کے ساتھ میرا مسلسل ٹکراؤ رہا۔ قصہ کوتاہ، مبداء فیض کی کرم گسٹری سے ہمیں کامیابی ہوئی اور انہیں شکست کا منہ دیکھنا پڑا۔ میرے خلاف ان کے جذبات بغض و عداوت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ یہ حضرات بڑے فخر سے کہا کرتے ہیں کہ دنیا میں کھر کا سب سے بڑا فتویٰ اس کے (یعنی پرویز صاحب کے) خلاف لگایا گیا تھا جس پر ایک ہزار علماء کے دستخط ثبت تھے۔ دہائی علماء شاید دستخط کرنا نہ جانتے ہونگے اس لئے وہ اس فتویٰ پر دستخط کر کے، پاکستان آکر ان کے ساتھ پرویز صاحب کی کشمکش کا ہڈاز لو شروع ہوئی۔ یہاں اسی اسلام کو نافذ کرنا چاہتے تھے جو اسلاف سے مسلسل چلا آ رہا تھا اور جس کے یہ حضرات اجارہ دار تھے۔ پرویز صاحب قرآنی اسلام کے نفاذ کے داعی تھے۔ اور ہیں۔ اور کشمکش کا یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز چراغ مصطفوی سے چراغ بوہی
جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، اقوام مغرب رہا لخصوص امریکہ، کو یہ خدشہ تھا کہ اس لوزا لیرہ مملکت

پاکستان) میں اقبال اور جناح کے تصور کا اسلام نافذ نہ ہو جائے مغرب کی مکیا لوی سیاست اپنے مقاصد کی برادری کے لئے جس قسم کے حربے استعمال کیا کرتی ہے، نظر آتا ہے کہ وہ ان کی تیاریوں کی نگرانی میں تھی۔ حکومت پاکستان نے جب (۱۹۵۵ء)

امریکی سازش

میں امریکہ کے ساتھ تعلقات والبتہ کرنے کا جیال کیا ترسید ابو الہی محمد دینی (مرحوم) نے حکومت امریکہ سے کھلے بندوں کہا کہ اگر آپ لوگ اس علاقہ میں اپنا اثر و سوغ قائم کرنا چاہتے ہیں تو اس کا طریقہ یہ نہیں کہ آپ یہاں کی حکومتوں کے ساتھ تعلقات استوار کریں۔ آپ ہم سے بات کریں جو یہاں کے عوام کے حقیقی نمائندے ہیں۔

نظام سرمایہ داری دنیا میں اس قدر بدنام ہو چکا ہے کہ کوئی شخص براہ راست اس کے حق میں پراپیگنڈہ کرنے کی نہ جرأت کرتا ہے۔ اس کے لئے میکینک یہ اختیار کی جاتی ہے کہ کمیونزم یا سوشلزم کے نظام کو الحاد اور بیدینی قرار دے کر اس کی خراب مذمت کی جائے۔ جس مدت سے سوشلزم کے خلاف پراپیگنڈہ کیا جائے گا۔ اسی نسبت سے کیپٹل ازم (نظام سرمایہ داری) کی گڑبگڑ میں مضبوط ہوتی جائیں گی۔ جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں) ہمارے علماء حضرات جس اسلام کے قائل ہیں اس کا نظام ٹھیکہ سرمایہ دارانہ ہے۔ لیکن یہ حضرات اس کے متعلق ایسا کبھی نہیں سمجھتے۔ کہتے ہیں کہ "اسلام نہ سرمایہ دارانہ نظام کا حامی ہے نہ سوشلزم کا۔ اس کا اپنا نظام ہے۔ لیکن یہ کبھی نہیں بتائیں گے کہ اس کا اپنا نظام ہے کیا؟ پاکستان میں اس نوعیت کا پراپیگنڈہ مذہبی حلقوں کی طرف سے مسلسل جاری ہے۔ ۱۹۶۶ء میں سیرت کا ٹکریس منعقد ہوئی تو اس میں یورپ اور امریکہ کے مستشرقین بھی شامل ہوئے تھے۔ پرنیورسٹی آف ایڈنبرا کے شہسہ اسلامیات کے پروفیسر ڈیوئیڈ نیلسن نے اس میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا۔

اس وقت نوع انسان اخلاقی اور ثقافتی سطح پر ایک نہایت نازک صورت حال سے دوچار ہے۔ اس لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ اسے فرزندانی توجیب کی طرف سے زیادہ سے زیادہ تبلیغ متیسرے اسکے تاکہ عیسائی اور مسلمان اپنے مشترکہ دشمن "الحاد" کے خلاف مل کر جہاد کر سکیں۔

(بحوالہ طلوع اسلام۔ اپریل ۱۹۶۶ء ص ۴۱)

اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جائے کہ

یہ کہاں کی دوستی ہے کہ بیٹے ہیں یا رناج کوئی چارہ ساد ہونا۔ کوئی نمکسار ہونا! جنوری ۱۹۶۹ء میں امریکہ کے اس زمانے کے صدر جی کارٹر کے سہ سے بیٹے سیکورٹی ایڈوائزر (BREZINSKI) نے احکام جاری کئے تھے کہ دنیا بھر میں اسلامی تقریبات کے اثرات کا جائزہ لیا جائے اس مطالعہ اور جائزہ کا

مقصد یہ ہے کہ حکومت کو مسلمانوں کی مذہبی تحریکوں کے اثرات کے متعلق اس سے بہتر معلومات بہم پہنچائی جائیں۔ جس قدر اسے ایران کے معاملہ میں حاصل ہوئی تھی۔ (طریق اسلام اپریل ۱۹۷۹ء ص ۲)

نظر آتا ہے کہ ان تمام حالات کا جائزہ لینے کے بعد امریکہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ اگر قرآنی تحریکیں مسلم ممالک میں پھیلتی چلی گئیں تو امریکہ ہی نہیں۔ دنیا میں کسی سیکورٹ منسکت کا وجود باقی نہیں رہے گا۔ سوچئے کہ اگر دنیا کے ایک ادب کے قریب مسلمان اگر ایک امت (امت واحدہ) بن جائیں۔ مراکش سے انڈونیشیا تک ایک بحر زخار کی شکل اختیار کر لیں۔ ان کے سینے میں قرآن ننگ بول میں بصیرت دماغ۔ علوم و فنون کی روشنی سے منور اور فطرت کی قوتوں پر ان کا غلبہ ہو تو اس طوفان کی تلاطم خمیریاں ہر مخالف قوت کو خس و خاشاک کی طرح بہا کر لے جائیں گی۔ اس کے بعد انہوں نے اس کے علاج کی بابت سوچا تو اس کا سراغ انہیں ہماری تاریخ ہی سے مل گیا۔ جب ایران فتح ہوا تو وہاں کا ایک نامور گورنر ہرمزان تہدی کی حیثیت سے حضرت عمرؓ کے سامنے آیا۔ آپ نے اس سے کہا کہ تمہارے مستقبل کے متعلق تو لہجہ میں سوچا جائے گا۔ پہلے ایک بات بتاؤ۔ ابھی کل تک تم ایرانیوں کی کیفیت یہ تھی کہ تم ہم عربوں کو اس قدر ذلیل سمجھتے تھے کہ ہم سے (درستی تو کجا) جنگ کرنا بھی اپنے لئے باعث حشک خیال کیا کرتے تھے۔ اب بھی تم وہی ایرانی ہو اور ہم وہی عرب ہیں۔ لیکن کیفیت یہ ہے کہ تم ہمارے ہاتھوں ہرمیدان میں شکست کھاتے ہو۔ تم میرے سامنے پابجولاں کھڑے ہو، اور تمہارا شاہنشاہ اپنی جان بچانے کے لئے مارے مارے پھر رہا ہے۔ میں پرچنا یہ چاہتا ہوں کہ اس عظیم تبدیلی کی وجہ کیا ہے؟

اس نے کہا کہ عمر! بات بالکل واضح ہے۔ پہلے جب تم لوگوں کے ساتھ ہماری بڑاؤ نائی ہوتی تھی تو ایک طرف ایرانی ہوتے تھے اور دوسری طرف عرب، عرب تنہا ایرانیوں کا کسی طرح بھی مقابلہ نہیں کر سکتے تھے اس لئے شکست کھا جاتے تھے۔ اب حالت یہ ہے کہ ان مقابلوں میں ایک طرف تنہا ایرانی ہوتے ہیں اور دوسری طرف عرب اور ان کے ساتھ ان کا خدا ہوتا ہے۔ ان دونوں کا مقابلہ ایرانی کیا، دنیا کی کوئی طاقت بھی نہیں کر سکتی۔ تم خدا کو الگ کر کے ہمارے مقابل ہیں آؤ۔ پھر دیکھو تمہارا وہی حشر ہوتا ہے یا نہیں۔

ہرمزان نے بات چیت کی کہہ دی۔ مسلمان اور اس کے ساتھ اس کا خدا۔ دنیا کی ہر طاقت پر غالب آ جاوے گا۔ وَ لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا (۱۳۱) ”ایسا کبھی نہیں ہوگا کہ خدا، غیر مسلموں کو مؤمنین پر غالب آنے دے“

ایسا نظر آتا ہے کہ اہل امریکہ نے اسے راز کو پایا اور سمجھ لیا کہ اگر اس امت نے قرآن کو اپنا ضابطہ حیات بنا لیا تو دنیا کی کوئی طاقت ان پر غالب نہیں آسکے گی۔ اس کے توڑ کے لئے

انہوں نے بہ تدبیر اختیار کی کہ مسلمانوں میں اس خیال کو عام کر دیا جائے کہ اسلام کے متعلق جو
 (علم و بصیرت اور عقل و شعور کی) نئی نئی باتیں وضع کی جا رہی ہیں۔ یہ سب بدعت، الحاد
 اور بدعتی کی طرف لے جانے والی ہیں۔ حقیقی اسلام وہی ہے جو اسلاف سے مسلسل چلا آ
 رہا ہے۔ اس سبب سے، اقوام مغرب، مسلمان مذہب پرستوں کو قدامت پرست

(CONSERVATISTS)۔ جامد اور متصلب (ORTHODOX)۔ جہالت پسند

(OBSCURANTISTS) اور ان کے اسلام کو ملازم، کہہ کر پیکار کرتے تھے۔ ان

خطابات میں نفرت اور حقارت پائی جاتی تھی اس لئے انہوں نے اپنی
فنڈامینٹلزم | اس جدید تحریک کے لئے نام بھی جدید تجویز کیا یعنی (FUNDAMENTALISM)

اور اس کے داعیوں کو (FUNDAMENTALISTS) کہہ کر پیکار کرنے لگے۔ اس کے لئے
 ابھی اردو زبان میں کوئی خاص اصطلاح تجویز نہیں ہوئی۔ اسے عام طور پر 'بنیادی اسلام'
 کہہ کر متعارف کرایا جاتا ہے۔ اس تحریک کا مقصد ہے۔

(۱) مسلمانوں کو قرآن اور علم و بصیرت، فکر و تدبیر، عقل و شعور سے دور رکھنا اور

(۲) ہمارے عہد ملکیت میں وضع شدہ اسلام کو 'بنیادی اسلام' کی حیثیت سے عاکرنا

اور عوام کے جذبات کی تسکین کے لئے اسے اسلاف کی طرف منسوب کرنا۔

دیکھتے ہی دیکھتے یہ تحریک قریب قریب تمام مسلم ممالک میں پھیل گئی۔ یہ جو آپ اس وقت
 ساری دنیا میں مسلم النٹی ٹیوٹ اسلامک سنٹرز، اسلامک مشن، اسلامک کانفرنسز
 اسلامک سیمینارز، اسلامک لیکچرز، اسلامک لٹریچر کی بھرمار دیکھ رہے ہیں، یہ سب
 اسی شجرۃ الزقوم کی شاخیں ہیں۔ دورانہ ڈالنے کی ۲۵ مارچ ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں
 شائع شدہ ایک مضمون کا رُو سے، صرف امریکہ اور کینیڈا میں (۲۷) اسلامک سینٹرز
 تھے (یہ ۱۹۷۱ء کی بات ہے)۔ اس وقت تک منطوق یہ اکاؤنٹیل کثرت سے پھیل
 چکی ہوگی۔ مغربی ممالک اپنی (خلاف اسلام) اسکیموں کے فروغ اور وسعت کے لئے
 جس طرح بے دریغ روپیہ صرف کرتے ہیں، اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں، آپ
 نے بھی اس پر بھی غور فرمایا ہے کہ ہمارے سولوی صاحبان (جن کی معروف آمدنی کی محدودیت
 کا سبب کو علم ہے) کس طرح ہوائی جہازوں پر اڑتے اور ساری دنیا کے چکر کاٹتے پھرتے
 ہیں اور یورپ اور امریکہ کے بہترین (FIVE-STAR) ہوٹلوں میں قیام فرماتے ہیں کسی
 نے بھی اس کی بھی تحقیق کی ہے کہ اس قدر بے حد حساب روپیہ کہاں سے آتا ہے؟ اور
 کس مقصد کے لئے صرف ہوتا ہے؟ اقوام مغرب کو اچانکے قرآن کے جذبہ سے جو خطرہ
 لاحق ہو رہا تھا، انہوں نے اپنی بے پناہ دولت کے بل بوتے پر، اسے غیر مؤثر بنا کر امت
 کو کس طرح ہزار برس پیچھے دھکیل دیا ہے۔ اور اس کے بعد مطمئن بیٹھے ہیں کہ جو کام توپ تفلک

سے نہیں ہو سکتا تھا وہ ڈالر اور سٹرلنگ کے زور سے باامن ہو رہا ہے۔
 بت سنم خانوں میں کہتے ہیں مسلمان گئے ہے خوشی ان کو کہ کہنے کے نگہبان گئے
 منزلی دہر سے اونٹوں کے حدی خوان گئے اپنی بنگلوں میں رہائے ہوئے قرآن گئے
 چونکہ اس سخریک میں علم و بصیرت کو کفر اور عقل و شعور کو الحاد قرار دیا جاتا ہے، اس لئے
 مذہب کو جذبات کے زور پر پھیلایا جاتا ہے۔ اس سے ان ملکوں میں مذہبی جنون
 (FANATICISM) عام ہو رہا ہے جن میں فنڈامینٹل ازم کا دور دورہ ہے۔ یہ
 جنون منظم ہو کر اسلامی دہشت گردی کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اسلام آباد سے شائع ہونے
 والے روزنامہ "دی مسلم" کی ۲۲ ستمبر ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں ایک مبسوط مقالہ شائع ہوا ہے
 جس میں بتایا گیا ہے کہ ملائیشیا میں کس طرح اس تحریک نے بغاوت کی شکل اختیار کر رکھی ہے
 اور اس سے وابستہ مذہب پرست، اسلام پسند، جماعت (P.A.S) حکومت کے
 مد مقابل کھڑی ہو رہی ہے اور اعلان کرتی ہے کہ "ہم اپنے اسلامی جہاد کو آخر تک
 جاری رکھیں گے"۔ اسی قسم کی آگ دیگر مسلم ملک میں بھی لگ رہی ہے اور اس طرح
 مسلمان خود مسلمانوں کی تلوار سے ذبح ہو رہے ہیں۔ دوبرس اوہر کی بات ہے، ڈیووک
 یونیورسٹی کے ایک پروفیسر (DR. BRUCE B. LAURENCE) جو وہاں ریٹیرن کے استاد
 اور عربی اور اسلامی مطالعاتی پروفیسر ہیں، پاکستان آئے تھے۔ ان کا ایک انٹرویو
 کراچی کے روزنامہ ڈائری کی (۱۱) جون ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس
 سوال کے جواب میں کہ ان کے نزدیک فنڈامینٹل ازم کا مفہوم کیا ہے، انہوں نے کہا تھا
 اس تحریک کے ساتھ وابستگان کی ایک مشترکہ خصوصیت یہ ہے کہ پیغمبروں کی
 کئی نہیں، خود اپنے مسلمان بھائیوں کی بھی کسی بات کو برداشت نہیں کرتے۔
 انہوں نے کہا کہ فنڈامینٹلسٹ وہ ہے جو اس بات پر مصر ہوتا ہے کہ صرف
 اس کا نقطہ نظر اور مسک صحیح ہے، باقی سب گمراہ ہیں۔ وہ مصر کے انخوان المسلمون
 ہوں یا ایران کے مجاہدین، ان سب کا طرز عمل متضاد (بلے لچک) ہوتا ہے اور
 کسی دوسرے کی بات ماننے کی ان کے ہاں گنجائش نہیں ہوتی۔

در بحوالہ طلوح اسلام۔ اگست ۱۹۸۲ء ص ۸۶)

ان کی یہی ذہنیت انہیں دوسرے مسلمانوں کے خلاف نفرت اور عداوت و معاشرہ میں دہشت گردی
 اور خود حکومت کے خلاف بغاوت پر آمادہ کر دیتا ہے۔ وہ اسے جہاد سمجھتے ہیں اور اس میں
 جان دے دیتے کر شہادت، اوائل دسمبر ۱۹۸۲ء کی بات ہے۔ صدر مملکت پاکستان نے
 امریکہ کے جریدہ ٹائمز کے نئی دہلی میں منیڈ نمائندہ کو انٹرویو دیا تھا جو اس جریدہ کی (۱۳) دسمبر
 کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس میں ان سے پاکستان میں فنڈامینٹل ازم سے متعلق بھی

سوال کیا گیا تھا جس کے جواب میں انہوں نے فرمایا تھا۔

پاکستان میں فنڈ امینٹل ازم

مختلف ماحول میں اچھے اسلام کا مفہوم مختلف ہوتا ہے۔ اسلامی فنڈ امینٹل ازم کا جو مفہوم بعض اوقات مغرب میں لیا جاتا ہے، اسے براہ کرم مذہبی جنواں سے صفا اور تعصب اور جہود و تعصب سے مخلوط نہ کیجئے۔ پاکستان میں ہمیں اس کا احساس ہے کہ اسلام میں ایسی لچک ہونی چاہیے جس سے وہ عصر حاضر کے تقاضوں اور زندگی کے مطالبات کو پورا کر سکے۔ جو اسلامی تحریک تھی جس سے یہ ملک وجود میں آیا تھا۔ ایسا نہ ہوتا تو ہم بھی ہندوستان کا ایک حصہ ہوتے۔ ہم اس نظر یہ حیات کے اچھا، کے لئے کوشش ہیں جو تخلیقی پاکستان کا موجب تھا لہذا پاکستان میں آپ حقیقا کیسی نہیں پائیں گے۔ ہم معاشرہ کی اخلاقی اقدار کا اچھا، انقلاب کے ذریعے ہمیں ارتقا کی رُو سے کرنا چاہتے ہیں۔

(بحوالہ طلوع اسلام۔ جنوری ۱۹۸۲ء ص ۱۵)

لیکن حقیقت یہ ہے کہ

- (۱) فنڈ امینٹل ازم نہ اسلامی ہوتی ہے نہ غیر اسلامی۔ وہ ایک متعین تنظیم و تحریک ہے جس کا اپنا مفہوم اور اپنا مقصد ہے۔ وہ اس میں نہ کسی لچک کے قائل ہوتے ہیں، نہ کسی سے مفاہمت کے لئے تیار۔ اگر کوئی ان سے متفق ہو جائے تو حیرت و راز وہ تصادم پر اثر آتے ہیں۔ جنون اور تعصب، تشدد اور تعصب اس کے اجزائے ترکیبی ہیں۔ مختلف ملک میں اس کی (STRATEGY) تو مختلف ہو سکتی ہے، مقصد و مفہوم الگ الگ نہیں ہو سکتے۔ وہ تو ایک عالمگیر مذہب کی حیثیت اختیار کئے ہوئے ہے۔
- (۲) ہم نے اس اسلام کی رُو سے یہ خطہ زمین حاصل کیا تھا جس کی تشریح علامہ اقبالؒ نے کی تھی اور جو قرآن اور علم و بصیرت کی بنیادوں پر استوار تھا۔
- (۳) پاکستان میں وہ حقیقا کیسی عملاً رائج ہے جسے ختم کرنے کے لئے پاکستان کا قیام عمل میں لایا گیا تھا۔

- (۴) اب یہاں فنڈ امینٹل ازم بھی اپنے پاؤں پھیلا رہی ہے۔ واضح رہے کہ فنڈ امینٹل ازم اس تحریک کو اس نام سے نہیں پھیلاتے۔ ہر ملک میں اس کا نام الگ الگ رکھا جاتا ہے۔ امریکہ سے مٹائے جانے والے لٹریچر میں ان کی سرگزشتیں ملتے ہیں۔ پاکستان میں اسکے آثار ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی تحریک میں پائے جاتے ہیں۔ جہاں تک ہمیں یاد پڑتا ہے، انہوں نے ایک دفعہ خود اپنے متعلق کہا تھا کہ وہ فنڈ امینٹل ازم ہیں۔ ان کی تحریک کے

عناصر ترکیبی یہ ہیں

۱۱، قرآن کا نام بکثرت دھرایا جائے لیکن اسے دین میں آخری سند نہ تسلیم کیا جائے۔
 ۱۲، دین میں سستہ اور حجت اسلاف کا مسلک قرار دیا جائے اور اس سے اعراض یا اختلاف کو الحاد اور امتداد کا موجب گردانا جائے۔ یوں تو ڈاکٹر اسرار صاحب اپنے مسلک کو جسہ جتہ اکثر بیان کرتے رہتے ہیں لیکن انہوں نے اسے جامع طور پر اپنے ماہنامہ میثاق کی اشاعت بابت ستمبر ۱۹۸۲ء میں واضح کیا ہے۔ ذیل کے اقتباسات وہیں سے لئے گئے ہیں۔
 جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے، فنڈا میٹل ازم کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کے ذہن میں اس عقیدہ کو راسخ کر دیا جائے کہ بنیادی اور حقیقی اسلام وہ ہے جو ان کے ہاں اسلاف سے متواتر چلا آ رہا ہے۔ اس عقیدہ کی راہ میں، قرآن اور علم و بصیرت و شہادت گزارانہ رکاوٹیں ہیں۔ جب تک انہیں راستے سے ہٹایا نہ جائے اسلام پرستی دین نہیں بن سکتی۔
 ڈاکٹر اسرار احمد صاحب یہی ٹیکنیک اختیار کر رہے ہیں۔ پہلے تو انہوں نے اپنی تحریک کو قرآن سے منسوب کیا۔ انجمن خدام القرآن۔ قرآن اکاڈمی۔ قرآن کالفرنس۔ حکمت قرآن وغیرہ تاکہ کسی کے دل میں یہ شبہ نہ گزرے کہ وہ حجت ۹ کی قرآن کے خلاف ہیں۔ اس کے بعد وہ اپنے حقیقی مقصد کی طرف آئے۔ فرمایا۔

ماضی بعید و قریب میں مسلمانوں میں جتنی بھی گمراہ کن تحریکیں اٹھیں وہ سب قرآن کا نام لے کر اٹھیں۔ (میثاق ستمبر ۱۹۸۲ء - ص ۲۹)

یعنی بیک جنبش قلم یہ خیال عام کر دیا کہ قرآن کے نام سے جتنی تحریکیں بھی اٹھی ہیں وہ سب گمراہ کن تھیں۔

کے نہ مانڈ کہ دیگر ج تیغ ناز کشی مگر کہ زندہ کنی خلق را وہا ز کشی سے پہلے بتایا جا چکا ہے کہ چارے زمانے میں جن ہستی نے امت کی توجہ قرآن اور علوم حاضرہ کی طرف مبذول کرائی تھی وہ سرستید تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنی ہم کا آغاز انہی کو مطعون کرنے سے کیا ہے۔ لکھتے ہیں۔

ان سب سے پہلے بہت سی گمراہیوں کا سرستید احمد خان نے آغاز کیا قرآن کے نام پر (ص ۲۹) دد صغیے آگے چل کر لکھتے ہیں۔

۱۹۵۷ء کے بعد مسلمانوں کی نام نہاد حکومت بالکل ختم ہو گئی اور برصغیر پاک و ہند پر سیاسی اعتبار سے حکومت برطانیہ کا تسلط و استیلا کامل طور پر ہو گیا تو غلامی کا ایک نیا دور شروع ہوا۔ ۱۹۳۷ء تک یہ نوے سال کا دور ہے۔ اس دور میں قرآن کے حوالے سے جو سب سے پہلی زور دار آواز اٹھی ہے وہ سرسید احمد خان کی ہے۔ پندرہ پاروں کی انہوں نے تفسیر بھی لکھی۔ انہوں نے ایسے ایسے نئے اٹھا دیئے

کہ حد و بس ہے۔ (ص ۳۱)

لیکن انہوں نے سرسید کو یہ کہہ کر قابل معافی قرار دے دیا کہ، ان گمراہ کن تاویلات کے باوجود ایک اچھی بات سرسید کے حق میں جاتی ہے اور وہ یہ کہ اگرچہ انہوں نے اپنی تفسیر میں یہ باتیں کہیں لیکن نہ تو انہوں نے کوئی اپنی جماعت بنائی۔ نہ کسی دینی فرقہ کا انہوں نے آغاز کیا۔ وہ اصل میں مشہور و معروف ہوئے ایک سماجی مصلح اور مسلمانوں کے ایک قومی لیڈر کی حیثیت سے۔ چونکہ ان کا دینی معاملہ صرف نظریات کی حد تک رہا، انہوں نے اس کی بنیاد پر کوئی تنظیم قائم نہیں کی۔ کوئی جماعت نہیں بنائی۔ لہذا اس نے ایک فتنہ کی شکل اختیار نہیں کی۔ (ص ۳۲)

اس کے بعد انہوں نے مرزا غلام احمد قادیانی کا ذکر کیا ہے تاکہ ان کی تحریک کو بھی قرآن کے نام پر اٹھائی جانے والی تحریکوں میں شامل کر کے عوام کے جذبات کو مشتعل کر دیا جائے۔ اس قسم کا پراپیگنڈہ بڑا مؤثر ہوتا ہے۔ اس جملہ مقصد کے بعد وہ اپنے اصلی ہدف کی طرف آتے ہیں اور فرماتے ہیں:-

جرم کی فہرست

مہر ہمارے دور میں غلام احمد پر تیز ایں جانی نے جو گمراہی پھیلائی اور جو مسلسل پھیل رہی ہے وہ تو بالکل سناٹے کی بات ہے۔ (ص ۳۲)۔ اس نے لونڈنی غلاموں کا مسئلہ اٹھا دیا۔ یتیم پوتے کی وراثت کا مسئلہ کھڑا کر دیا۔ تعدد ازدواج کا مسئلہ کھڑا کر دیا۔ یہ وہ مسائل ہیں جو قرآن اول سے تاہر روز متفق علیہ رہے ہیں۔ اہل سنت کے تمام فقہی مکاتب کا ان پر اجماع ہے۔ یتیم پوتے کی وراثت کا مسئلہ بڑا حساس (TOUCHY) ہے۔ اس نے بڑے (PATHETIC) انداز میں اس مسئلے پر رقت آمیزی (PATHOS) پیدا کی اور اپنے زور قلم سے یتیم پوتے کے لئے ہمدردیاں حاصل کیں۔ (ص ۳۳)

آپ نے پروتیز کا جرم ملاحظہ فرمایا؟ اس نے رقت آمیز انداز سے اپنے زور قلم کے ذریعے یتیموں کے حق میں ہمدردیاں حاصل کیں! معلوم نہیں ڈاکٹر صاحب خود خدا کے متعلق کیا ارشاد فرمائیں گے جس نے اپنی کتاب میں جا بجا نہایت "رقت آمیز اور ہر دور انداز سے یتیموں کے حقوق کی یاد دلائی ہے۔ ۱۹۶۹ء کی بات ہے۔ ڈاکٹر صاحب کی مرکزی انجمن خدام القرآن کے مکتبہ

کی طرف سے ایک کتاب شائع ہوئی جس کا دیباچہ ڈاکٹر صاحب نے تحریر فرمایا تھا۔ اس میں کہا گیا تھا کہ یتیم پوتے کو اس کے دادا کے ترکہ میں سے حصہ نہیں مل سکتا۔ طلوع اسلام میں اس موضوع پر اس سے بہت پہلے سے لکھا جا رہا تھا کہ قرآن کریم کی رو سے یتیم پوتا اپنے دادا کے ترکہ سے محروم نہیں ہو سکتا۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے موقف کے حق میں قرآن سے کوئی دلیل دینے کے بجائے لکھا تھا کہ۔

اس کے بارے میں تمام امت مسلمہ گزشتہ چودہ صدیوں سے متفق رہا ہے کہ مورث کے بیٹے کی موجودگی میں اس کا پوتا یا نواسہ وراثت میں حقدار نہیں۔

(طلوع اسلام فروری ۱۹۷۹ء - ص ۶۵)

وہی قرآن کے مقابلہ میں اسلاف پرستی!



غلام اور لونڈیاں | ڈاکٹر صاحب نے دوسرا الزام غلام اور لونڈیوں کا لگایا ہے۔ انسانوں کو غلام (اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں) بنانا، انسانیت کے خلاف ایسا شیع اور عظیم جرم ہے جس کا لہذا بھی قرآن نہیں کر سکتا۔ آپ قرآن کریم کو شروع سے آخر تک دیکھ جائیے۔ کسی ایک جگہ بھی غلام بنانے کا حکم تو ایک طرف، اس کی اجازت بھی نہیں ملتی۔ اس کے برعکس غلاموں کو آزاد کرانے کی بار بار تاکید ملتی ہے۔ سورہ بقرہ میں دین کو العقوبۃ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یعنی پہاڑ کی گھاٹی پر چڑھنے سے اس کے بعد کہا ہے **ذٰمًا اَذْکٰلًاکَ مَا اَلْتَقٰتُہٗ**۔ خدا کے سوا تمہیں کون بنائے گا کہ العقوبہ کیا ہے۔ اس کے جواب میں کہا **اِنَّکَ ذٰکِیْبٌ** (۹۱)۔ غلاموں کو آزاد کرنا۔ یعنی قرآن کے منہ دیکھ، غلاموں کو آزاد کرنا اور آزاد کرانا، دین کی اصل داساں ہے، سورہ بقرہ میں ہے کہ ”برو تقدیٰ یہ نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف... اصل برو تقدیٰ یہ ہے کہ تم مال کی محنت کے باوجود اسے دوسرے ضرورت مندوں کی احتیاج رنج کرنے کے لئے صرف کرو۔ اور ان میں ”فی السبیل قَاتِبٌ“ (۱۱۷) خاص طور پر کہا گیا ہے۔ یعنی غلاموں کو آزاد کرانے کے لئے سورہ توبہ میں صدقات کے مصارف میں ”فی السبیل“ کو شامل کیا گیا ہے (۹۱)۔ متعدد مقامات پر بعض لغزشوں کے کبابہ کے طور پر تحریر رقبۃ غلام آزاد کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ (مثلاً ۲۴ - ۲۵) اس سے وہ غلام اور لونڈیاں مراد ہیں جو نزل قرآن کے زمانے میں عربی معاشرہ میں موجود تھے اور جنہیں قرآن نے ماہلکت ایما لکم چھ کر پکارا ہے۔

یہ ہے غلامی کے متعلق قرآن کریم کا مسلک و موقف۔ اس کے برعکس ڈاکٹر صاحب کا اس باب میں عقیدہ کیا ہے؟ اسے انہوں نے اپنی ایک تقریر میں واضح کیا تھا جو روزنامہ جنگ (لاہور) کی (۱۲) فروری ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں شائع ہوئی تھی۔ اس میں انہوں نے فرمایا تھا۔

مال غنیمت میں ہاتھ آجانے والی لونڈیوں کے بارے میں کئے جانے والے ایک سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ حضورؐ کے زمانے میں غلاموں اور لونڈیوں کا معاملہ تھا۔ قرآن میں اس کے خاتمے کی کوئی آیت نہیں۔ لیکن اسلام کے نزدیک غلام بنانا شرک ہے لیکن لونڈیوں کے معاملہ میں تمتع کی اجازت ہے۔ نکاح ضروری نہیں۔ لیکن اگر انہیں آزاد کر کے نکاح کر لیا جائے تو زیادہ بہتر ہو گا۔ لونڈیوں سے پیدا ہونے والی اولاد کے وہی حقوق ہوں گے جو دوسری بیویوں کے ہونے والی اولاد کو حاصل ہوں گے۔

طلوع اسلام کی جو شامت آئی تو اس نے اس پر حسب ذیل تنقید کر دی (جس کا نمبر ۵ وہ آج تک مجھ تک پہنچا، اس نے لکھا۔

(۱) ڈاکٹر صاحب نے فرمایا ہے کہ قرآن میں غلاموں اور لونڈیوں کے خاتمے کی کوئی آیت نہیں۔

اگر انہیں قرآن میں ایسی آیت نظر نہیں آئی تو ان کی نظر کا قصور ہے نہ کہ قرآن کا۔ اقبالؒ نے سچ کہا تھا۔ دیرینہ ہے تیرا مرض کورنگاہی!

(۲) "قرآن نے اسے ختم نہیں کیا لیکن اس کے باوجود غلام بنانا شرک ہے" (کچھ نہ سمجھے خدا کی کوئی)

(۳) غلام بنانا شرک ہے لیکن لونڈیاں بنانا اور ان سے بغیر نکاح جنسی اختلاط عین مطابق اسلام ہے۔

(صلوات عامہ سے یارانِ نکتہ وال کھلے)

جس قوم کے مجتہد ایسے ہوں ان کا خدا حافظ (طلوع اسلام، مئی ۱۹۸۳ء، ص ۱)

ہم سے دراصل یہ غلطی اس سے بہت پہلے مرتد ہو چکی تھی۔ ۱۹۷۳ء کا ذکر ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے اچھی سن کالج (لاہور) میں (سورہ العصر کی تفسیر کے طرہ پر ۱) ایک تقریر فرمائی جسے کالج کی طرف سے راہِ نجات کے عنوان سے ایک پمفلٹ کی شکل میں شائع کیا گیا۔ وہ پمفلٹ طلوع اسلام کو تبصرہ کے لئے موصول ہوا تو دیکھا گیا کہ اس میں قرآنی نقطہ نگاہ سے کئی ایک استقام ہیں۔ ڈاکٹر صاحب اپنے آپ کو قرآن کا طالب علم کہتے تھے۔ (وہ اب بھی یہی کہتے ہیں) انہوں نے میثاقِ بابت ستمبر ۱۹۸۲ء میں لکھا ہے کہ "ہمیں عالم دین ہونے کا ہرگز مدعی نہیں ہوں۔ میں قرآن کریم کا ایک ادنیٰ طالب عالم اور ادنیٰ خادم ہوں"۔ ہم نے ان مقامات کی نشاندہی کی جو قرآن کریم کی دوسرے صحیح نہیں تھے۔ اور اس کے ساتھ ہی مشورہ ایک گزارش بھی ان کے پیش خدمت کی۔ ہم نے لکھا تھا۔

ڈاکٹر صاحب کے حسن نیت، خلوص مقصد اور قرآنی تعلیم کی تبلیغ کے لئے ان کے جذبہٴ ایثار کی بناء پر ہمارے دل میں ان کا بڑا احترام ہے۔ اسی احترام کی بناء پر ہم ان کی خدمت میں یہ مشورہ پیش کرنے کی جرأت کرتے ہیں کہ اگر وہ چاہتے ہیں کہ انکی تبلیغ صحیح نتائج پیدا کرے، تو وہ پہلے کچھ مزید عرصہ کے لئے "طالب العلمانیہ" روش اختیار کریں۔ پہلے اپنے ذہن کو سابق تقویدات و تاثرات سے پاک اور صاف

کہیں اور پھر قرآنی حقائق کا اور زیادہ غور و تدبر سے مطالعہ کریں، اور تبلیغی میدان میں اس وقت اتاریں جب ان کی فکر میں پختگی پیدا ہو جائے۔ وہ (بالعموم) تعلیم یافتہ طبقہ میں اپنے درس دیتے ہیں، اور ان کے سامعین بھی یہ سمجھ کر ان کا درس سننے آتے ہیں کہ وہ کوئی "گٹ گٹا" نہیں، تعلیم یافتہ مبلغ قرآن ہیں۔ اس سے ان کی ذمہ داری اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ نا پختگی و فکر کی بناء پر قرآنی حقائق پیش کرنے کا نقصان یہ ہوتا ہے کہ جب (ازال لبدن) وہ اپنی پختگی و فکر کے زمانے کے استقامت و صبر سے گرتا ہے تو جتنی محنت اس نے ان (اعط) نقوش کے مرتسم کرنے میں صرف کی تھی اس سے کہیں زیادہ محنت ان کے مٹانے میں صرف کرنی پڑتی ہے۔ اور پھر بھی یقین سے نہیں کہا جاسکتا کہ مختلف ذہنوں سے وہ تمام نقوش مٹا دیئے گئے ہیں نہ معلوم وہ نقوش کہاں کہاں پہنچ چکے ہوتے ہیں اور کن کن گھرا کیوں تک تبلیغ قرآن کا راستہ "پل صراط" سے۔ بال سے بھی زیادہ باریک اور تلوار سے بھی زیادہ تیز، اور نیچے شعلہ فشاں جہنم! (طلوع اسلام اکتوبر ۱۹۸۳ء ص ۴۴)

ہمیں اعتراف ہے کہ ہمیں ڈاکٹر صاحب کی نفسیات کے سمجھنے میں مغالطہ ہو گیا تھا۔ انہوں نے اپنی جماعت میں داخل ہونے والوں سے باقاعدہ بیعت یعنی شروع کر دی ہے۔ ان کے معتقدین انہیں "مرشد" کہتے ہیں اور "امیر" بھی۔ عام طور پر وہ ممتاز عالم دین کہہ کر پکارے جاتے ہیں۔ جب انسانی اس مقام پر پہنچ جائے تو اگر اس کی کس غلطی کی نشاندہی کی جائے تو وہ اسے اپنی توہین سمجھتا ہے اور اس کا انتقام لینے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔

۴۵

مولانا اصلاحی | ہم تو خیر ایک جماعت کے امیر اور مرشد کے سامنے کچھ حیثیت نہیں رکھتے۔ ڈاکٹر صاحب اب اپنے آپ کو اس مقام بلند پر فائز سمجھتے ہیں جہاں کوئی ان کا ہسر نہیں ہو سکتا۔ آپ نے ایک (پرانا) بخارہ سنا ہو گا۔ ہاڑی بازی باریتی بایا ہم ہاڑی۔ وہ اسی خدنگ آگے بڑھنے میں بھی کوئی پاک نہیں سمجھتے۔ مولانا امین احسن اصلاحی سے ہمارے اختلافات ہیں لیکن اس کے باوجود یہ حقیقت ہے کہ علمی دنیا میں ان کا اپنا مقام ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی واقعہ ہے کہ ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کا مذہبی اور علمی تعارف انہی کی نسبت سے ہوا تھا۔ لیکن ڈاکٹر صاحب اب انہیں بھی نہیں نکشتے۔ فرماتے ہیں۔

میرے لئے اس معاملہ میں بہت بڑی تشویش والی بات ہو گئی تھی۔ وہ یہ کہ ایک بزرگ جن سے میرا بھی طویل عرصہ تک قریبی تعلق و رابطہ رہا ہے۔ میں نے ان کی

خدمت بھی کی ہے اور ان کے فکر کی بھی۔ میں نے ان کی کتابوں کو سنا لیا بھی کیا ہے میرا تھا مٹھکا جب رجم کے مسئلہ میں آکر ان بزرگ نے بھی وہی روش اختیار کی ساہی عمر قرآن پڑھنے پڑھانے میں پتا کر آخرا کہ یہ ہوا کہ رجم کے متعلق پرانے دیدی کہ شادی شدہ اور غیر شادی شدہ زانی کے لئے اسلام میں حد علیحدہ علیحدہ نہیں ہے بلکہ شادی شدہ زانی کے لئے بھی وہی سو کوڑے ہیں جو قرآن میں آئے ہیں۔ (ص ۳۹)

یعنی ان کا جرم یہ ہے کہ ان کے نزدیک شادی شدہ زانی کی بھی وہی سزا ہے جو قرآن میں آئی ہے۔ اس پر ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں:-
اللہ تعالیٰ ان بزرگ کو معاف کرے۔ اچھی وہ زندہ ہیں اور انہیں توفیق دے کہ وہ رجوع کریں اور توبہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو اس کی جہت دے (ص ۳۹) اس سے بھی آگے بڑھ کر، ان کی آخرت کے متعلق فیصلہ دینے سے بھی نہیں چوکتے۔ فرماتے ہیں۔

حسرت ہوتی ہے تو اس بات پر کہ عمر کے آخری حصہ

میں کوئی شخص ایسی کما حقہ لیکر اللہ تعالیٰ کے حضور پہنچے (ص ۴۵)

مولانا صاحب کا ایک جرم یہ بھی ہے کہ وہ زندہ ہیں۔ اگر خدا ان کی عمر دلا کر دے وہ دقات ہانکے ہونے تو ان کا شمار اسلاف کے زمرہ میں ہوتا اور اس طرح ڈاکٹر صاحب کے نزدیک واجب الاحترام ہو جاتے۔

پھر ڈاکٹر صاحب غمناکہ ان کی سیرت و کردار پر بھی چھینٹا دے گئے ہیں فرمایا:-
عذر کیجئے کہ آج کل کے ہم لوگ جس نوعیت کے ہیں۔ ہماری سیرت و کردار کے جو معیارات ہیں ان کے اعتبار سے کوئی بختہ مطلق بن کر کھڑا ہو جائے اور خلفائے اربعہ۔ ائمہ اربعہ۔ تمام محدثین کی متفق علیہ اور مجمع علیہ رائے کیخلاف رجم کے معاملہ میں کہہ دے کہ یہ حد نہیں، تو دینی اعتبار سے یہ کتنی خطرناک بات ہے۔ یہ تو تمام اسلاف کے فہم دین کے خلاف عدم اعتقاد ہے۔ ایسے متفق علیہ مسئلہ کے خلاف اپنا اجتہاد پیش کرنا۔ یہ ہوتا ہے دراصل کسی فتنہ کے آغاز کا سبب۔ (ص ۴۴)

ہم مولانا اصلاحی کی مدافعت نہیں کرنا چاہتے وہ اپنی مدافعت آپ کرنے کے قابل

ص ان سے جو استفادہ کیا ہے اس کا کوئی ذکر نہیں۔ احساس برتری میں مبتلا انسان کسی کے احسان کے اعتراف کو اپنے لئے باعث تحقیر خیال کیا کرتا ہے۔

(اور کہیں بہتر طور پر تابل) ہیں۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ ڈاکٹر صاحب، اپنے ایک بزرگ کو اتنا بڑا (معاف بفرما مجھ) خطا کار اور گنہگار ٹھہرانے کے لئے، قرآن کی کوئی سند یا دلیل پیش نہیں کرتے۔ سند صرف یہ پیش کرتے ہیں کہ یہ اسلاف کے متفق علیہ فیصلہ کے خلاف ہے۔

اور یہی وہ مقام ہے جہاں فنڈا مینٹل ازم اس امت کو پہنچانا چاہتی ہے۔ قرآن نہیں۔ اسلاف کا مسک! ڈاکٹر صاحب نے مولانا اصلاحی کی تفسیر کی چوتھی جلد شائع کی تھی جس میں (بقول ان کے) رجم کا مسند بیان ہوا تھا۔ اس وقت تو اسے شائع کر دیا۔ اب فرماتے ہیں۔

جیسے ہی طباعت کے بعد ان کی تفسیر کی چوتھی جلد میں رجم کی بحت میرے علم میں آئی اسی وقت الحمد للہ میں نے نکلے کر لیا تھا کہ میں اس جلد کو دوبارہ شائع نہیں کروں گا۔

کیوں؟

اس لئے کہ میرا تعلق اسلاف کے ساتھ ہے اور اسلاف سے خود کراٹ دینا ہلاکت کے مترادف ہے۔... یہ میری پختہ رائے ہے اور میں اس پر جازم ہوں کہ کس مسند پر اسلاف کی متفقہ رائے سے اختلاف، خواہ وہ کسی ایک مسئلہ میں ہی کیوں نہ ہو، انتہائی خطرناک ہے۔ اسی طرح فنون کا آغاز ہوتا ہے۔ (ص ۴۳)

أَوَلَمْ يَكُنْ آبَاءُ وَهُمُ لَا يَفْقَهُوْنَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (۲/۱۷۰)۔ "خواہ وہ بات عقل کے جس خلاف ہو اور قرآن کے بھی خلاف۔ آپ پھر بھی اسی پر جمے رہیں گے۔ اسلاف کہیں گے کہ

بنی اسرائیل کا جو گروہ کھو گیا تھا، چوہے وہی ہیں۔ (بخاری)

تو آپ افسوس پر آنا و صدقنا، ہمیں گے اور جو کہے گا کہ یہ حضور نبی اکرمؐ کا ارشاد نہیں ہو سکتا اسے منکر حدیث اور اسلاف کی تحقیر کا مجرم قرار دے کہ حوالہ دار درسن کہ دیا جائے گا۔ اس باب میں ڈاکٹر صاحب کے جذبات (یا عقائد) کی شدت کا یہ عالم ہے کہ وہ فرماتے ہیں۔

جو شخص بھی دین کی کسی خدمت کا مدعی ہو۔ اس کو پرکھنے، اس کے غلوں کو جانچنے کا ایک معیار اور اصول یہ بھی بنالینے کہ اس کی صحبت میں بیٹھنے سے اس

صدا سے پہلی بار شائع کرنے سے (بقول آپ کے) جس نگرانی سے پھیلانے کے آپ مرتکب ہوئے تھے، اس کا ذمہ دار نہ کرنا ہے؟

کی باتیں سننے سے، اس کی کتابیں پڑھنے سے، آیا اسلام کے ساتھ دل میں احترام، محبت اور حسن ظن پیدا ہوتا ہے یا اس کے برعکس سوء ظن کا معاملہ ہوتا ہے۔ یہ بھی گویا اس بات کے لئے ایک اہم پہچان ہوگی کہ جو کام بھی خدمت دین یا قرآن کے نام پر اٹھا ہے، آیا وہ صحیح رنج پر جا رہا ہے یا غلط رنج پر (پہلو) یعنی معیار یہ نہیں کہ اس سے اللہ تعالیٰ کی عظمت اور قرآن کریم کے احترام کا جذبہ بیدار ہوتا ہے یا نہیں! معیار یہ ہے کہ اس سے اسلام کی محبت اور احترام پیدا ہوتا ہے یا نہیں یہ ان کا معیار ہے۔ اور ایک معیار اللہ تعالیٰ نے بھی مقرر فرمایا ہے رُوِّیْنَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا أَحْبَبْتُمُ اللَّهَ أَحْبَبْتُمُنِي وَإِذَا كَرِهْتُمُنِي كَرِهْتُ اللَّهَ وَالَّذِي كَرِهَ اللَّهَ كَرِهَ الْإِسْلَامَ (صحیح بخاری)۔ ایسے لوگ بھی ہیں جو اللہ کے ماوراء اوروں کو بھی خدا کا ہسر بنا لیتے ہیں اور ان سے ایسی محبت کرتے ہیں جیسی محبت خدا سے کرنی چاہئے۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَكْثَرًا حُبًّا لِلَّهِ لَكِنِ الْإِيمَانُ وَالْوَلِيُّ كَيْفِيَّتْ نَهْنِي هُوَتِي۔ ان کی اللہ کے لئے محبت سب سے زیادہ مستبد ہوتی ہے۔ اول الذکر کے انجام کے متعلق فرمایا: كَوَيْبَرِي الَّذِي كَرِهْتُ لِي إِذْ كَرِهْتُ الْإِسْلَامَ (صحیح بخاری) کیا حالت ہوگی ان ظالموں کی جب یہ عذاب کو اپنے سامنے بے نقاب دیکھیں گے۔

۴۷

فنڈ امینٹل ازم کے عملی نتائج | اسلام کے ساتھ محبت و احترام کی حیثیت نظری عقیدہ کی نہیں۔ اس کے عملی مضمرات بہت دور رس ہیں۔ اس سلسلہ میں دو باتیں ذہن میں رکھئے۔ ایک یہ کہ جنہیں علماء کہا جاتا ہے ان کا مبلغ علم صرف اتنا ہوتا ہے کہ پیش نظر معاملہ کے متعلق فلاں امام نے کیا فرمایا ہے۔ فلاں مفسر کا کیا قول ہے۔ فلاں محدث کا کیا ارشاد ہے۔ جس شخص کو ان حوالوں پر زیادہ عبور ہوگا وہ بہت بڑا عالم تصور کیا جائے گا۔ قرآن ان کے نصاب میں ہوتا ہی نہیں۔ اور اسلام کے منک کے متعلق عقل و بصیرت سے کام لینا ان کے نزدیک حرام ہوتا ہے۔

مسلم انسٹی ٹیوٹ لندن | دوسری بات یہ ہے کہ فنڈ امینٹل ازم کا مقصد یہ ہے کہ مسلمان ہمالک میں اقتدار اپنی علماء کے ہاتھ میں رہے۔ یعنی ان کے ہاں نظام حکومت متحیا کر بیگ ہو تاکہ یہ نہ دین کے رہیں نہ دنیا کے۔

روزنامہ جنگ (لاہور) کے کالم نگار، محترم ارشد احمد حقانی، حال ہی میں دیارِ فرنگ (اور ارضِ حرم) کے دورہ سے واپس آئے ہیں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے لندن کی مسلم انسٹی ٹیوٹ کی ایک قرارداد کا تفصیلی جائزہ لیا ہے جسے انہوں نے (۲۰ ستمبر ۱۹۸۲ء) کی اشاعت میں شریعہ فرمایا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

زیر نظر قرارداد داد میں مجوزہ اسلامی انقلاب کی قیادت اور رہنمائی علماء کو سونپی

گئی ہے۔ یہ مسلم انٹی ٹیوٹ کی سوچ کا ایک اہم عنصر ہے۔ وہ جدید تعلیم یا نئے افراد اور طبقہ سے بہت زیادہ الرجک ہیں۔ ان کے نزدیک اس طبقہ کے افراد، خواہ کسی قدر صاحب علم اور دینی مزاج کے حامل ہوں اور خواہ تہذیب مغرب کی فلسفیانہ بنیادوں کے ناقد بھی ہوں، ایک اسلامی ریاست میں رہائشی کے منصب پر فائز ہونے کے قابل نہیں۔ رہائشی صرف علماء ہی فراہم کر سکتے ہیں کیونکہ وہ تہذیب مغرب کے مضر اثرات سے بوری طرح محفوظ ہیں۔ اور جدید تعلیمی نئے افراد کے اندر ان کی تمام تر دینداری کے باوجود "مغرب زدگی" کے جراثیم موجود ہوتے ہیں۔

اس کے لیے حقائق صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

ان کی دانت میں کوئی بھی جدید تعلیم یافتہ شخص مسلمان عوام یا امت مسلمہ کی حقیقی قیادت کے منصب پر فائز نہیں ہو سکتا۔ یہ ایسی رلٹے سے جسے

(ULTRA-FUNDAMENTALIST) کہتے ہیں چارہ نہیں۔ لیکن مسلم انٹی ٹیوٹ کو اس پر اصرار ہے اور عالم اسلام کے لئے اس کے تجویز کردہ نسخہ کا یہ لازمی جزو ہے۔

اس سے آپ سنے یہ بھی دیکھ لیا کہ فنڈامینٹلزم، کوئی مقامی یا کسی خاص ملک کی تحریک نہیں، اسے عالمگیر تحریک کے طور پر چلا یا جا رہا ہے۔ امریکہ سے شائع ہونے والے لٹریچر میں اس تحریک کے متعلق اکثر معلومات ملتی ہیں۔ اس کا بیج کہاں بویا گیا۔ اس کی جڑیں کہاں کہاں ہیں۔ اس کی آبیاری اور نشوونما کیسے کی جاتی ہے۔ اس کے لئے فنڈز کا کیا انتظام ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اس وقت یہ تحریک مختلف مسلم ممالک میں الگ الگ تنظیموں کی شکل میں ہے۔ (جن کے نام بھی الگ الگ ہیں)۔ اس کے سرپرستوں کے نزدیک اس کی آخری منزل کیا ہوگی اس کے متعلق، امریکہ سے شائع ہونے والے جریدہ (TIME) کی (۳۰) مئی ۱۹۸۴ء کی اشاعت میں ایک بڑا معلوماتی مضمون شائع ہوا تھا جس میں مشرق وسطیٰ کے ممالک کا سیاسی جائزہ لینے کے لیے لکھا تھا۔

مسلمانوں کی فنڈامینٹل اسٹ تحریک، یعنی وہ طوفانی تومت جس نے ایران میں انقلاب برپا کر دیا تھا، اب اپنی تومت کی نمود، مصر، اردن، شام، سعودی عرب اور خلیج کی امارات میں بھی کر رہی ہے۔ مشرق وسطیٰ کے مسائل کے ماہرین یہ اندازے لگا رہے ہیں کہ اگر ان نصف درجن ممالک میں اس تحریک کے حامیوں نے متحدہ محاذ بنالیا تو معلوم اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ (طلیح اسلام دسمبر ۱۹۸۳ء ص ۳۱)

نتیجہ ظاہر ہے! ہزار برس کی خراب عقلیت کے بعد مسلم اوقام نے ہلکی سی کرٹ لی تھی کہ اوقام مغرب
 کو اس میں خدشہ محسوس ہوا۔ انہوں نے ایسا تریاک (ایفون) ایجاد کر دیا جس سے یہ پیٹے سے
 بھی زیادہ گہری نیند میں سو جائیں جس قوم کی قیادت اس قسم کے علماء کے ہاتھ میں آ جائے
 اس کے انجام کے متعلق کسی منجم سے پوچھنے کی ضرورت نہیں ہو سکتی۔ اقبالؒ نے پیٹے ہی کہہ
 دیا تھا کہ

میں جانتا ہوں انجام اس کا جس معرکہ کے منا ہوں غازی

اوقام مغرب کی یہ تریاک سازش بھی ان کی نگہ فراسٹ میں تھی انہوں نے کہا تھا کہ
 خواب سے بیدار ہوتا ہے زما حکومت اگر پھر سنا دیتی ہے اسکو حکمران کی ساری
 مسلم انٹی ٹیوٹ (انڈین) کے ڈاکٹر کلیم صدیقی نے جب کہا کہ اس قسم کی قیادت، علماء ہی
 فراہم کر سکتے ہیں۔ تو حقانی صاحب نے ان سے کہا کہ

پاکستان میں تو آپ کے تصور کے علماء نہ ہونے کے برابر ہیں۔ تو وہ کہنے لگے کہ

ہمیں انہیں پیدا کرنا چاہیے۔ دینی مدارس میں پڑھنے والے ایک لاکھ یا اس کے

لگ بھگ دینی طلبہ میں سے سو دو سو انقلابی علماء تیار کر لینا مشکل نہیں۔

ڈاکٹر اسرار صاحب نے اس کی بنیاد رکھ دی ہے۔ ماہنامہ بیناقی بابت جولائی ۱۹۸۴ء میں قرآن
 اکیڈمی نیکوشپ (رفاعت) سکیم کا اعلان کیا گیا ہوا ہے جس میں دو سالہ تدریسی نصاب کیلئے
 ایم اے ایم ایس سی۔ اور بی اے بی ایس سی، نوجوانوں سے درخواستیں طلب کی گئی ہیں۔ انہیں
 مطلوبہ "عالم" بنا یا جائے گا۔ اول الذکر طالب علموں کو ایک ہزار روپیہ ماہانہ اور مؤخر الذکر کو آٹھ سو
 روپیہ ماہانہ وظیفہ دیا جائے گا۔ اس سے دو باتیں واضح ہیں۔ ایک یہ کہ ملک کے زمین تینیا فقہ
 نوجوانوں کے لئے اس سکیم میں کس قدر کشش پیدا کی جا رہی ہے۔ اور دوسرے یہ کہ اس تحریک
 کے فروغ کیلئے روپیہ کس طرح سیلاب کی طرح بہا یا جا رہا ہے۔ جس درگاہ کے طلباء کو ایک ایک
 ہزار روپیہ ماہانہ وظیفہ دیا جائے گا اس کے مجموعی اخراجات کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے! پھر
 ڈاکٹر صاحب اپنے رفقاء سمیت، قریب نصف سال پرودنی مالک، بالخصوص امریکہ کینیڈا کے دوروں
 پر رہتے ہیں۔ ان کے اخراجات کا تو حساب شمار ہی نہیں ہو سکتا۔

پھر حال، پاکستان کے لئے سکیم وہ ہے جس کا تذکرہ مسلم انٹی ٹیوٹ (انڈین) کے ڈاکٹر کلیم
 نے کیا ہے اور پاکستان میں اس کا آغاز بایں غلط ہو رہا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی واضح
 کر دیا ہے کہ اس کے ساتھ علماء کا تعاون بھی حاصل کیا جائے گا۔ فرماتے ہیں۔

ہر وہ دعوت جو اقامت دین کو اپنا ہدف بنا کر کھڑی ہوئی ہو، اس کے لئے لازم ہے
 کہ علمائے حق کا اعتماد (CONFIDENCE) حاصل کرے۔ اس کے لئے پوری کوشش
 کرے۔ پھر پوری کوشش کرے۔ میں دعوت کے ساتھ یہ بات کہہ رہا ہوں کہ کوئی شخص

اپنی جگہ کتنا ہی پختے خاں بنا پھرتا ہوا وہ اس وقت تک امت کے اندر دین کا کوئی ثور کام نہیں کر سکے گا جب تک وہ ان علماء کا اعتماد حاصل نہ کرے جن کے متعلق اسے یقین ہو کہ ان میں لہیت ہے۔ جلدیں و اخلاص ہے۔ تقویٰ ہے اور ان میں انسانیت و انسانیت نہیں ہے۔
(میشاق ستمبر ۱۹۸۳ء ص ۵۰)

یہ ہوگی وہ جماعت جسے ڈاکٹر صاحب دینی انقلاب کے لئے تیار کر رہے ہیں۔

یہ انقلاب کس طریق سے برپا ہوگا، اس کے متعلق ڈاکٹر صاحب نے اجمالی طور پر جو کچھ کہا ہے، وہ طلوع اسلام کی اشاعت بابت ستمبر ۱۹۸۳ء میں آچکا ہے لیکن چونکہ اس کا بنیادی تعلق اس مقام سے ہے جس تک ہم زبردست مقابلہ میں پہنچ رہے ہیں اس لئے مناسب سمجھا گیا ہے کہ اسے یہاں (دوبارہ) درج کر دیا جائے۔ ڈاکٹر صاحب جماعت تیار کر رہے ہیں، اس کے متعلق انہوں نے کہا ہے کہ

وہ آرہی ڈسپین والی جماعت ہوگی جو اپنے امیر کے اشارے پر کٹ مرنے کو تیار ہوگی۔
(میشاق بابت جولائی ۱۹۸۴ء ص ۳۶)

اس جماعت کا فریضہ اور طریقہ کار کیا ہوگا۔ اس کے متعلق، میشاق بابت جون ۱۹۸۴ء میں لکھا ہے کئی حضرات کی جانب سے سوالات ہوئے جن میں سے ایک سوال یہ بھی تھا کہ پاکستان میں اسلام کے نفاذ کے سلسلے میں آپ کا طریقہ کار کیا ہوگا؟ جو ابا ابا جان نے فرمایا کہ ایک مسلمان حکومت کے ہوتے ہوئے، جو اگرچہ صرف نام کے اعتبار سے مسلمان ہے، اسلامی انقلاب برپا کرنے کے لئے ایک ایسی تنظیم کا قیام ضروری ہے جس کے رفقاء ایک امیر کے ہاتھ پر سمیع و طاعت اور جہاد فی سبیل اللہ کی ہمت کریں۔ ان کی مہر بلور تہ تیغ کی جائے اور جب ایک ایسی جمیعت فراہم ہو جائے کہ امیر کو ان کے بارے میں اعتماد ہو کہ وہ جان ہتھیلیوں پر رکھ کر آئے ہیں اور امیر کے اشارے پر کٹ مرنے کو تیار ہیں تو وہ اس نظام کے کسی منکر کے خلاف ایک سیمہ پلائی ہوئی دیوار بن کر کھڑے ہو جائیں گے۔ مثلاً جماعت کا امیر اگر فیصلہ کرے کہ ۱۴ اگست کو خواتین کی کھلے بندوں جو پیر پڑھتی ہیں اس کو نہیں ہونے دیں گے۔ تو اب اس منکر کے خلاف ایک تحریک اٹھ کھڑی ہوگی۔ اگر حکومت وقت اس پر رضامند ہو جائے کہ پیر پڑھنے کو کسی اور منکر کے خلاف یہی طریقہ عمل اختیار کیا جائے گا اور منکرات کو ختم کرنے کا یہ سلسلہ جاری رہے گا۔ اس طرح بجائے اس کے کہ خود اقتدار کے طالب بن کر سامنے آئیں، اس حکومت کے ہاتھوں منکر کی تشکیک کرائی جائے اور معروف

کو راج کرایا جائے گا۔ لیکن اگر حکومت وقت اس پر تیار نہ ہو تو ظاہر ہے اس منکر کے خلاف جانوں کو ہتھیلی پر رکھ کر میدان میں اترنا ہوگا۔ گولیاں کھانی ہونگی ماریں سہتی ہوں گی۔ جیل کی صعوبتیں برداشت کرنی ہوں گی۔ لیکن یہ سب منحصر ہے اس بات پر کہ امیر کو یقین اور اعتماد ہو اپنے ساتھیوں کی تعداد پر بھی اور ان کی جانفروشی پر بھی..... یا یہ ہے وہ طریق کار جس کے ذریعے کسی نام نہاد اسلامی حکومت میں حقیقی اسلامی انقلاب لایا جاسکتا ہے (۱۹۸۳ء)۔

اسی ماہنامہ کی جولائی ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں ان کے نائب ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب کا ایک مقالہ شائع ہوا ہے۔ جس میں انہوں نے ڈاکٹر صاحب کی تنظیم کے ارتقائی مراحل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

تیسری منزل پر چڑھنے کے لئے یعنی اللہ کے دین کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے یہ جہاد، قتال فی سبیل اللہ کی شکل (یعنی اللہ کے راستے میں جنگ) اختیار کرے گا۔ لہذا باطل قوتوں، اور اللہ کے دین کے قیام میں رکاوٹ بننے والے افراد سے نپٹنے کے لئے سیفِ بدست میدان میں آنا پڑے گا..... آگ اور خون کی دلدلی سے گزر کر یہ فریضہ ادا پائیگا۔

(میشاق بابت جولائی ۱۹۸۲ء ص ۵۵)

اس پر طلوع اسلام نے لکھا تھا۔

آپ تصوّر میں لائیے اس نفاذ کو جس کی آماجگاہ یہ بد نصیب ملک اس وقت بنتے گا جب ڈاکٹر صاحب کی اسکیم عمل میں آئے گی۔ ڈاکٹر صاحب (بد حیثیت امیر) جس عمل کو منکر قرار دیں گے اسے بردستی روکنے کے لئے ان کی جماعت میدان میں آجائے گی۔ اگر حکومت نے گھٹنے ٹیک دیئے تو ہو المراد۔ درہ معاملہ عملی تصادم تک پہنچ جائے گا۔ اول تو ڈاکٹر صاحب کے "منکرات" کی فہرست محدود نہیں (وہ تو عبدالغفر کی سترہوں اور کرکٹ کے کھیل تک کے بھی خلاف ہیں)۔ ایک منکر کے ازالہ کے بعد دوسرا منکر سامنے آجائے گا اور اس طرح یہاں جنگ و نفاذ کا لامتناہی سلسلہ جاری رہے گا۔ پھر، منکرات کے انہاد کے لئے، نہ تو ڈاکٹر صاحب کو کوئی لائسنس حاصل ہے، نہ ہی اس پر ان کی اجارہ داری ہے۔ جس کا جی چاہے اسی قسم کی جماعت تیار کر کے، حکومت کے، یا خود ڈاکٹر صاحب کے بالمقابل (یہ کہنا ہوا) کھڑا ہو جائے کہ جسے ڈاکٹر صاحب منکر قرار دے رہے ہیں وہ ہمارے عقیدے کے مطابق، منکر نہیں، معروف ہے۔

پاکستان کے دشمن چاہتے ہی یہ ہیں کہ یہاں، مذہب کے نام پر، اس قسم کی صورت مسلسل قائم رہے۔

یہ ہے فنڈ امینٹل ازم کی وہ تحریک جسے ایجاد اسلام کے پردے میں، مسلم ممالک کو تباہ کرنے کے لئے چلا جا رہا ہے اسے اس مرد راہ میں کی نگہ حقیقت شناس نے کتنا عرصہ پہلے بھانپ لیا تھا جب کہا تھا کہ :-

چین دور آسمان کم دیدہ باشد کہ جبریل ابیں را دل خراشد
چہ خوشی دیر سے بنا کردند آ بجا پرستند مومن و کافر تراشد
(از معانی حجاز)

آسمان کی آنکھ نے اس قسم کا دور کم دیکھا ہو گا کہ جس سے جبریل ابیں کا کلیجہ شق ہو کر رہ جاتا ہے۔ یہاں ایک نہایت خانہ تعمیر کیا جا رہا ہے جس میں کافر بہت تراشتا ہے اور مومن اس کی پرستش کرتا ہے۔

یہ بہت ان اقوام کا تراشیدہ ہو یا خود مسلمان رعماء کا تخلیق کردہ نتیجہ ہر صورت میں ایک ہی ہو گا۔ یعنی :-

- ۱۔ ملک میں مسلسل انارکی، بلکہ خانہ جنگی کی کیفیت رہے گی۔
- ۲۔ کوئی مستحکم حکومت قائم نہیں ہو سکے گی۔
- ۳۔ اگر کوئی حکومت قائم ہوگی تو اس کی شکل متحیا کر لیسٹی کی ہوگی۔ اور متحیا کر لیسٹی میں ملک اور قوم کا جو حشر ہوتا ہے اس پر تاریخ کے اوراق گواہ ہیں۔
- ۴۔ فکری اور علمی حیثیت سے قوم ہزار سال پیچھے چلی جائے گی۔ کیونکہ جب کسی مسند میں بھی اسلاف سے اختلاف جرم ہوگا تو قوم پر سوچ کے دروازے بند ہو جائیں گے اور سب سے بڑی حیران نصیبی یہ ہے کہ قوم کے ہاتھ سے قرآن کا دامن چھوٹ جائیگا کیونکہ جب اسلاف کا مسلک مستند اور ابدی راہنمائی قرار پا جائے گا تو قرآن (معاذ اللہ) بیکار ہو کر رہ جائے گا۔ اقوام مغرب یہی چاہتی ہیں۔

آخر میں اتنا واضح کر دینا ضروری ہے کہ جو کچھ اس مقالہ میں لکھا گیا ہے اس سے بڑھ کر کسی کی تحقیق مقصود ہے نہ تنکیر۔ مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ اپنوں اور بیگانوں کی طرف سے قرآن کے خلاف کس کس قسم کی سازشیں ہو رہی ہیں۔

تحریکِ پاکستان اور مولانا حسین احمد مدنیؒ

(از سید نور محمد قادری)

یوں تو تحریکِ پاکستان کے خلاف آوازیں تشکیلی پاکستان کے ساتھ ہی اٹھنی شروع ہو گئی تھیں لیکن اب کچھ عرصہ سے یہ زیادہ ہی بلند آہنگ ہو رہی ہیں۔ جناب ولی خان، جناب شکر ت حیات اور نیشنلسٹ علماء کے مکتبہ فکر کے حضرات اس دور میں پوری طرح کھل کھیلے ہیں۔ یہ صورتِ حالات درد مند اہل پاکستان کے لئے انتہائی کرب و اضطراب کا موجب ہے۔ یہی اضطراب ان چند سطور کی توہید کا جذبہ محرک ہے۔

نوائے وقت لاہور کے ۱۴ نومبر ۱۹۸۳ء کے شمارے میں جناب عبداللطیف سیٹھی کا ایک مضمون بہ عنوان ”مولانا حسین احمد اور تقسیمِ ہندوستان کا خدائی فیصلہ“ شائع ہوا تو جناب مولوی حامد میاں چراغ پا ہو گئے اور ایک مفصل مضمون بعنوان ”تحریکِ پاکستان، مولانا حسین احمد مدنی اور جمعیت علماء ہند“ لکھا اور اسے روزنامہ جنگ لاہور کے تیسرے شماروں ۱۵ دسمبر ۱۹۸۳ء، ۱۶ دسمبر ۱۹۸۳ء اور ۱۷ دسمبر ۱۹۸۳ء میں شائع کرا یا اس سلسلہ میں یہ دہنقانی بھی چند امور پیش کرنے کی جسارت کر رہا ہے۔

(۱) حامد میاں صاحب تحریر کرتے ہیں ”یہ بات شاید ایڈیٹر معاصر عبدالجہید نظامی کی طرف اشارہ ہے (کو معلوم نہ ہو کہ ان کے محبوب اور مجدد مولانا عبدالماجد دیابادی حضرت مدنی ہی سے بیعت تھے)“ (جنگ لاہور، ۱۵ دسمبر)

اس سلسلہ میں حامد میاں صاحب کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ ماجد میاں جناب مولوی حسین احمد صاحب سے بیعت کو ضرور ہوئے تھے لیکن بعد میں مردود الطریقیت ہو گئے تھے اور اس کی وجہ یہ تھی کہ مدنی صاحب نے ادھر محسوس کیا کہ ماجد میاں کے دماغ میں جو پاکستانی جراثیم پھرتی رہے ہیں ان کا علاج ان کے بس کی بات نہیں۔ ادھر ماجد میاں نے محسوس کیا کہ مدنی صاحب کا باوجود شیخ انکلی، مجدد عصر اور صوفی کامل ہونے کے ہر قدم مسلم مفاد کے خلاف اٹھ رہا ہے تو وہ مایوس ہو گئے اور خانقاہ مخانا بھون سے منسک ہو گئے کیونکہ اس زمانہ میں علماء دہلویہ میں مولوی اشرف علی تھانوی صاحب ہی کی ذات تھی جو دوقومی نظریہ کی حامی تھی اور اپنے متعلقین و متوسلین کو بجائے ہنر و اور گاندھی کے حضرت

قاہرہ عظیم کی رہنمائی قبول کرنے کا مشورہ دیتی تھی۔

صرف ماجد میاں ہی نہیں بلکہ مولانا مدنی کے اور سریدین و مخلصین بھی ان کی غیر اسلامی روش دیکھ کر ان سے بدظن ہو گئے تھے اور ان سے بیعت توڑ کر دیوبندی سلسلہ ہی کی خانقاہ نقیضہ بھون سے منسلک ہو گئے تھے۔ اس سلسلہ میں مولانا مدنی کا ایک خط جو انہوں نے مولانا محمد ابراہیم صاحب کو لکھا ہے، ذیل میں قارئین اور حامد میاں کی معلومات میں اضافہ کے لئے پیش کیا جا رہا ہے۔

غالباً جناب کو ذہول ہو گیا، سورت کے میرے سر پر حضرت مخاوی تہ سی سترہ کی بارگاہ میں حاضر ہوئے اور تحریکات کی بنا پر سابقہ بیعت کا توڑنا، نام نہونیا اور توہ کرنا ظاہر فرمایا اور حضرت مرحوم و مغفور سے بیعت کے خواستگار ہو کر مشورت بالبیعت ہوئے۔ کذا فی التور۔ اب آپ ہی فیصلہ فرمائیے کہ جب اہل سورت و اندھیر کی یہ رائے ہے تو جناب محمد اکرم صاحب کٹھوری کی مجھ سے بیعت کی درخواست کرنا اور آپ کا تقاضا کرنا اور وہ بھی غایبانہ بیعت کا۔ یہ امور کہاں تک قرین قیاس ہیں۔ حضرت مخاوی اگرچہ وصال فرما گئے۔۔۔ حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی دامت برکاتہم موجود ہیں وہ بھی بیعت فرماتے ہیں۔ ان سے بیعت کر دیجئے، غایبانہ کا جھگڑا، تحریکات حاضرہ کا پنجتس، جھگڑا ان جملہ امور سے بھی محفوظ ہوگا اور ایک ایسی لائق اور مکمل ہستی سے رہنمائی حاصل ہوگی جو ان اولادگیوں سے پاک و صاف ہے۔

(مکتوبات شیخ الاسلام جلد دوم مطبوعہ دیوبند ۱۹۶۱ء تا ۱۹۶۲ء)

مرکزی اسمبلی کے ایکشن میں ماجد میاں نے مسلم لیگ کو ووٹ دیا۔ ان کے علاقہ کے مسلم لیگیوں امیدوار مولانا جمال میاں بن مولانا عبدالباری فرنگی علی تھے۔ جمال میاں کو شکست بخش دینے کے لئے دیوبند نے دربا دباؤ میں ڈیرہ جالیا اور دہاں جو کچھ کیا وہ ماجد میاں کی زبان سے سنیے۔

”دیوبند کے کچھ طلباء اپنے کو حضرت شیخ (مولانا مدنی) کا مرید و متبع کہنے والے ہفتہ عشرہ قبل سے قصبہ میں وارد ہو گئے تھے۔ ان میں سے کچھ تو ادھر ادھر کو چلے گئے تھے، بین خاص قصبہ ہی میں مقیم تھے۔ مگر قصبہ میں کہاں، کسی مسجد کے حجرے میں، کسی مسلمان کی سرائے میں نہیں بلکہ خاص الخاص ہندو مہاجروں کے دھرم شالہ میں۔ آئے تھے مسلمانوں میں کام کرنے، مسلمانوں کے اندر تبلیغ کرنے لیکن ہر وقت ان ہی لوگوں میں گھرے ہونے جن کے خوف سے مسلمان کانگریس چھوڑنے ہوئے ہیں۔ یہاں تک کہ بستی کے کسی مسلمان کے ہاں یہ حضرات جاتے بھی تو اپنے اپنی

میزبانوں کو ساتھ لئے ہوئے اور اس کا قدرتی نتیجہ یہ تھا کہ کھل کر کوئی بات چیت ہی نہ ہو سکتی۔ یہ سیاسیات کی کوئی بہت ہی اونچی قسم کی حکمت عملی ہو تو ہو ورنہ ہم عاصیوں کی سمجھ میں تو یہ کسی طرح نہیں آتا کہ جس جماعت (کانگریس) نے اتنی چیر اور بے زاری پیدا کر دی ہے۔ عین اسی کو اور ڈھا بھوننا بنا لیا جائے تو یہ صورت صلہ رحم کی ہوئی یا قطع اور قطع رحم کی؟

(پاکستان ہمارا اثربہ لبشر انسانی مطبوعہ لاہور ص ۴۵-۴۶)

مزید فرماتے ہیں

”یہ جو کچھ بھی ہوا ہندو ہاتھ پیر سے، ہندو خلق و زبان سے اور اظہار حقیقت تلخ ہو یا شیریں، خوشگوار ہو یا ناگوار بہر حال بڑی حد تک ہندو سرمایہ سے“ (وہی ص ۴۹)

(۲) مولانا مدنی نہ صرف لیگ کے سخت مخالف اور کانگریس کے دل و جان سے حامی تھے بلکہ جب انہیں معلوم ہوتا کہ نلال علمی خانوادہ کے کسی فرد نے مسلم لیگ کے پروگرام کی حمایت کی ہے تو انہیں زبردست ذہنی اور قلبی دھچکا لگتا۔ اس کا مظہر ان کا وہ خط ہے جو انہوں نے مولانا ابوالحسن حیدری غامدی پوری کو لکھا ہے۔ ملاحظہ ہو۔

یہی حضرات مساجد کو اپنی جولان گاہ بنانے میں النشاء اللہ کامیاب نہ ہوں گے، کوئی خطرہ نہیں ہے، اگر بالفرض ایسا ہو ابھی تو پھر مسلم قوم کی بے راہروی کا علاج ہی کیا ہے آپ نے ”مدینہ“ ۵ صفحہ کے مضنون جس کی سرخی ہے مسلم لیگ کا سالانہ اجلاس ایک عینی گواہ کے قلم سے“ دیکھا ہو گا۔ اب آپ ہی فرمائیے کہ جس صوبہ میں اسعدہ مراد ہے، ۵ فیصدی سے زیادہ مسلمان بستے ہوں اور وہ لوگ بہ نسبت دوسرے صوبوں کے بہت زیادہ مذہبی شمار ہوتے ہوں، جب کہ وہاں کے مسلمانوں کی یہ انقلابی مذہبی حالت ہوگئی تو کیا امید کی جاسکتی ہے۔ اس الحاد اور بے دینی کی کوئی حد بھی ہے۔ جمعیت العلماء (ہند) اس طوفان اور شورش میں کیا کر سکتی ہے اور فرد علماء کس حال میں ہو گئے ہیں۔ کیا آپ کی نظر سے یہ نہیں گذرا کہ اسی پنڈت ال میں لیگ کے اجلاس کے بعد علماء کا اجلاس ہوا اور پھر چونڈی شریف کے پیر صاحب نے صدارت فرمائی۔ مولانا جمال صاحب صاحبزادہ مولانا عبدالباری صاحب مرحوم فرنگی علی اور مولانا عبدالحمید صاحب بدایونی اور بہت سے حضرات ان تمام اجلاسوں میں شریک رہے، جب حالت اس درجہ بدل گئی ہے کہ مسلم عوام ارباب طریقت، ارباب شریعت سب کے سب اس سیلاب کے نذر ہوتے ہوئے دین اور احکام دین سے برگشتہ ہوتے جاتے ہیں تو جمعیت کے مٹھی بھر آدمی اپنی خستہ حالی کے ساتھ کیا کر سکیں گے؟

۵۔ جو کفر از کعبہ پر خیزد کجا ماند مسلمانے

آپ کو معلوم ہے کہ جہیت کے بھی اکثر سرگرم ارکان جیلوں میں بند ہیں۔ جو لوگ اب رہیں وہ ڈیفنس کے آرڈی نسلوں سے خائف ہیں، یہ ایسا ہتھیار ہے کہ جس کی داد سے نہ فریاد ہیں۔ کچا یاد رکھ لیا۔ اول تو علماء میں عموماً احساس ہی نہیں اور جن کو کچھ احساس ہے وہ اپنی جگہ پر برسماں اور مثل بید لرزاں ہیں۔

(مکتوبات شیخ الاسلام جلد اول ۲۳۴ - ۲۳۸)

اس خط کے مطالعہ سے چند باتیں سامنے آتی ہیں۔

- ۱۔ برصغیر کے بیشتر علمی اور صوفی خالوادوں کے افراد مسلم لیگ کی حمایت کر رہے تھے اور مولانا مدنی کے نزدیک ان کا یہ فعل الحاد اور بے دینی سے کم نہیں تھا۔
- ۲۔ جمعیت العلماء کے ارکان کی اخلاقی جرأت کا یہ عالم تھا کہ ڈیفنس آرڈی نسلوں کے خوف سے حق بات کہنے سے کترارہے تھے اور ہر وقت خوف سے مثل بید لرزاں و ترسماں تھے۔

۳۔ اس خط میں مولانا نے شاید پہلی بار یہ اعتراف کیا ہے کہ ان کی جہیت کے ساتھ صرف مٹھی بھر مسلمان تھے اور وہ بھی ذہنی پراگندگی اور انتشار کا شکار

(۳)

مولانا مدنی نہ صرف کانگریس کے حامی تھے بلکہ "فنا فی الغاندی" ہو کر رہ گئے تھے۔ وہ لکھنے کے لئے جو پیڈ اکثر استعمال کرتے اس پر بجاٹے بسم اللہ الرحمن الرحیم کے "جے ہند" لکھا ہوتا۔ اس کی شکایت ایک خط میں جناب عبد الماجد صاحب دہریا یادہی نے کی تو مدنی صاحب نے جو کچھ جواباً فرمایا وہ "مکتوبات شیخ الاسلام جلد سوم کے صفحہ ۴۴ پر دیکھا جاسکتا ہے مولانا مدنی کے ایک مرید یا صفا جو نانا فی الشیخ کی صفت سے متصف ہو چکے تھے اور فارسی اور اردو زبان کے اچھے شاعر تھے ان کا اسم گرامی تھا مولانا اقبال احمد سپہیل۔ اہولہ نے حضرت علامہ کے مشہور قلم سے

عجم ہنوز نہ اندازد رموز دین ورنہ زدیو بند حسین احمد این چر بولہ بیجیت الخ کا جواب ایک فارسی نظم میں لکھا تھا اور یہ نظم دیوبند کے مکتبہ نگر میں اس قدر مقبول ہے کہ بلا مبالغہ ان کی کتب و رسائل میں سینکڑوں مرتبہ دہرائی جا چکی ہے اور دہرائی جا رہی ہے۔ اس نظم کے مصنف کی تحریک پاکستان کے زمانہ میں جو دینی اور ذہنی کیفیت تھی وہ ملاحظہ ہو۔ اور اسے بھی مدنی صاحب ہی کا فیضان سمجھئے۔

"چھرا پر گند چر یا کوٹ میں ایک سیاہ قام و بد شکل اور ایک نہایت حسین و جمال عورت کے دویت تیار کئے گئے اول الذکر جہالت کا بت اور دوسرا "ماتا سرسوتی" کا

بت تھار دونوں بت ایک رتھ میں رکھے گئے۔ جلوس مولانا اقبال احمد سہیل ایم۔ اے کی صدارت میں روانہ ہوا۔ مولوی عبدالحی چیمبر بین تعلیمی کمیٹی اعظم گڑھ بھی ساتھ تھے، حاضرین ان بتوں اور صورتوں کے آگے ہاتھ جوڑے پرار تھنا کر رہے تھے اس کانگریس و توتھی جلوس میں بلا امتیاز مذہب و ملت تمام مدرسین طلباء شریک ہونے پر مجبور تھے۔ آخر میں مولانا اقبال احمد ہی کی صدارت میں جلسہ شروع ہوا۔ جس کے آغاز میں ہندسے ماترم "کا مشرکانہ گیت گایا گیا۔ ہندو کانگریسوں نے تقریریں کیں جن میں تمام حاضرین کو ماتا سرسوتی دہوی کے بجا ہی بننے کی تلقین کی گئی۔

دوسالہ مولوی دہی محرم نمبر ۱۳۵۸ء ص ۷۹

مدنی صاحب جناب گادھی کی پیروی میں اس حد تک پہنچ چکے تھے کہ جو مسلمان کھدر کا استعمال نہ کرنا اس کی نماز جنازہ پڑھنا بھی گناہ عظیم خیال کرتے۔ آخر میں انہوں نے اجاب کی فرمائش سے مجبور ہو کر غیر کھدر پوش مسلمانوں کے جنازہ میں شرکت کرنا تو قبول کر لیا لیکن ان کی نماز جنازہ پڑھنا ان کی غیرت سے قبول نہ کیا۔ مولانا عبد الجلیل صاحب کو ایک خط میں تحریر کرتے ہیں۔

بالکل صحیح ہے یہ میرا عمل اس وقت سے ہے جب کہ ترک موالات کی وجہ سے ولایتی کپڑوں کا بائیکاٹ کیا گیا۔ اس وقت سے میں نے آج تک دل سے کپڑے پہنے اور کھدر ہی کا استعمال کیا۔ جنازہ کی نماز جب کہ اس کا کفن غیر کھدر نہ ہوتا پڑھنا چھوڑ دیا تھا تاکہ لوگوں کو اس سے نفرت اور ڈیسی مہنوتا سے الفت اور انس پیدا ہو مگر اب کفن اگر غیر کھدر ہوتا ہے تو میں نماز نہیں

پڑھاتا ہوں پڑھ لیتا ہوں، نماز نہیں چھوڑتا۔ (مکتوبات شیخ الاسلام جلد سوم مطبوعہ دہلی ۱۹۳۳ء) کہا جاتا ہے کہ پاکستان بننے کے بعد پاکستان کے اکثر کٹر مخالفین نے جن میں ابوالکلام آزاد بھی شامل ہیں۔ پاکستان کی مخالفت ترک کر دی تھی اور اس کی ترقی اور بہبود کے دل سے خواستگار تھے۔ لیکن پاکستان بننے کے بعد بھی مولانا مدنی کا جو زاویہ نگاہ اور عقیدہ تھا وہ ذیل کے خط سے اظہر من الشمس ہے۔ مولانا عبدالرحیم صاحب کو تحریر کرتے ہیں

سنتی مسلمانوں کے لئے دعا کرنا ضروری ہے۔ مگر ایک ایسی جہودیت جب کہ اسلامی حکومت نہیں ہے کس طرح اربعہ کی مستحق ہو سکتی ہے جن کے مستحق سنتی مسلمان ہیں۔ ہاں اس لحاظ سے کہ انہوں ابلتین (اگر اس کا ثبوت ہو جائے) تو البتہ مستحق ہمدردی ہو سکتی ہے۔ مگر کانگریسی صوبوں میں کفار اصلی برسر اقتدار ہیں

پاکستان میں "ملاحدہ" اور "مرتدین" کا اقتدار ہے۔ دینی حیثیت سے دونوں کا فرق ظاہر ہے کانگریسی صوبوں میں انگریزی اقتدار برائے نام اور اس کو نفع دہندہ ٹھایا

جا رہی ہے اور پاکستان میں اس کو ترقی دی جا رہی ہے۔ ہاں وہاں کے سنی مسلمانوں کیساتھ یقیناً ہماری پوری ہمدردی از بس ضروری ہے.....
 جیتا (حضرت قائد اعظم جسید نور محمد قادری) خود اپنے کو رافضی کہتا ہے۔
 اگر ایسے شخص کے لئے مولوی ابراہیم دعا کرانا چاہتے ہیں تو وہ اس کے ذمہ دار ہیں۔ وہ خود جانتے ہیں کہ آیا شیخ مسلمان ہیں یا نہیں۔ آپ کا فرمانا کہ حکومت تو بہر حال اسلامی ہے تعجب خیز ہے!

(مکتوبات شیخ الاسلام جلد دوم مطبوعہ دیوبند ۲۸۷ تا ۲۸۹)

ان ہی مولانا عبدالرحیم نے مولانا مدنی کی توجہ مظالم بہار اور گڈھ سکنیشز کے فسادات کی طرف دلائی تو مدنی صاحب یوں گل فشاں ہوئے۔

جو مظالم بہار اور گڈھ سکنیشز وغیرہ میں دل گزار واقع ہوئے ہیں یقیناً نہایت رنجزدہ اور سنگین ہیں۔ مگر میرے محترم تصویر کے دوسرے رنج سے غافل رہنا بھی درست نہیں۔ ابتداء کس نے کی کبھی اس پر بھی غور فرمایا کہ نہیں! تو اکھالی، پترہ میں ایسے مظالم پہلے کس نے کئے تھے؟ ڈائریکٹ ایکشن ۱۶ اگست ۱۹۴۶ء کو کس نے کیا جس سے کلکتہ کے فسادات کی ابتداء ہوئی؟ کیا اس تاریخ سے پہلے بھی یہ ہنگامی فرقہ وارانہ فسادات ہوئے تھے؟ کبھی ان امور پر آپ نے غور کیا۔ ڈائریکٹ ایکشن کے پہلے ڈیلیگیشن کے آنے کے بعد ہلاکو اور چنگیز خاں کی تقلید اور خون بہانے، امن وامان غارت کرنے اور تشدد کے اعلانات لگاتار کون کرتا رہا۔ کیا ان امور کی ابتداء لیگی لیڈروں اور اجباروں، لیگی تفریروں اور پوسٹروں سے لگاتا رہا نہیں رہی۔ آج لیگی ان تمام نقصانات کے باوجود خوش و خرم ہیں کہ یہی قربانیاں ہم کو پاکستان کے لئے درپہ ہیں۔ ان خیانتوں کی ابتداء مسلمانوں سے ہو رہی ہے تو کس پر قصور رکھا جاسکتا ہے؟ (مکتوبات شیخ الاسلام جلد دوم ص ۲۸۷ تا ۲۸۹)

مندرجہ بالا خطوط سے واضح ہوتا ہے کہ مدنی صاحب ہندوستان کی حکومت کو اس لئے اچھا سمجھتے تھے کہ وہ اصلی کافروں کی حکومت تھی اور پاکستان کی حکومت کو اس لئے برا سمجھتے تھے کہ یہ ان کے نزدیک محدود اور مرتدوں کی حکومت تھی

۱۳۱۱ء کو ملک گیر فسادات کی ذمہ داری مسلم لیگ پر ڈالنے تھے اور کانگریس کو اس سلسلہ میں بالکل معصوم سمجھتے تھے۔

(۵)

مولانا حامد مہیاں فرماتے ہیں۔

۱۹۷۶ء کو عارضی حکومت کا قیام عمل میں آیا تو کینٹ کے چودہ ممبروں میں پانچ مسلمان تھے۔ یعنی ۱/۳ سے کچھ زیادہ۔ اور مالیات کا اہم ترین حکمہ تو بڑا زیادہ لیاقت علی خان کے سپرد کیا گیا تھا۔ سردار پٹیل جو اس عارضی حکومت میں وزیر داخلہ بنائے گئے تھے ان کو اس سے سخت تکلیف ہوئی کہ وہ اپنے اختیارات سے ایک چھپراسی کا تقرر بھی نہیں کر سکتے۔ چھپراسی کیلئے بھی وزیر مال کو بڑا زیادہ لیاقت علی خان کی منظوری کے محتاج ہیں۔ اس ایک واقعہ سے یہ دلیل مضبوط ہو رہی تھی کہ متحدہ ہندوستان میں مسلمان ایک فیصلہ کن پولیٹیشن اختیار کر سکتے ہیں کہ اکثریت ان کی دست نگر بن جائے۔

درد نامہ جنگ لاہور، ۱۷ اکتوبر ۱۹۸۳ء

حامد میاں صاحب پر واضح ہونا چاہیے کہ اس وقت مرکزی طاقت انگریزوں کے پاس تھی لیکن انکے پیش کردہ جمہوریت العلماء ہند کے فارمولے سے ثابت ہوتا ہے کہ مرکزی اختیارات اکثریتی پارٹی یعنی ہندوؤں کے ہاتھ میں ہوں گے اور اگر ایسے حالات میں لیاقت علی خان صاحب الیسا بھٹ پیش کریں گے جو انہوں نے انگریزی دور حکومت میں کیا تھا تو انکی بھی وہی حالت ہوگی جو تقسیم ملک کے بعد مولانا مدنی کی ہو گئی تھی۔ اپنی حالت زیادہ کا ذکر مدنی صاحب، جناب مشتاق احمد صاحب کے نام اس طرح کرتے ہیں۔

جو کٹنگ آپ نے ملاپ کا بھیجا وہ پورا شائع نہیں کیا گیا۔ وہ مذکورہ آیا۔ اس نے گٹور کھٹا کی

حمایت کی خواہش گادی کی۔ میں نے جواب میں کہا کہ آپ لوگ اپنی اکثریت سے جو چاہیں، پاس

کر دیا سکتے ہیں ہم اس میں کوئی حمایت نہیں کریں گے غیر جانبدار رہیں گے۔ (مکتوبات شیخ الاسلام، جلد ۳۵ ص ۳۷۱ تا ۳۷۲)

اس خط سے معلوم ہوتا ہے کہ اکثریت جو چاہے کر دیا سکتی ہے اور مولانا مدنی جیسا جرہی اور ذمی اثر انسانی بھی حق بات نہیں کہہ سکتا بلکہ غیر جانبدار رہنے پر مجبور رہے۔ جمہوریت العلماء ہند کا نارمولہ بظاہر کتنا ہی دلفریب اور خوش کن ہو، لیکن چونکہ اس فارمولے کے مطابق مرکزی طاقت اکثریت یعنی ہندوؤں کے پاس رہتی تو وہ جو چاہتے اکثریت کے بل بوتے پر کر دیا سکتے اور پورے برصغیر میں اسلامی روایات کو ملیا میٹ کرنے میں دریغ نہ کرتے اور کوئی بھی دینی مدرسہ زندہ نہ رہ سکتا جہاں تک کہ وہ دلہند کی طرح ہندو حکمران کی سرپرستی قبول نہ کرتا۔ دلہند کے صد سالہ جشن کے موقع پر ہندو خاندان جس طرح دلہند کی فضا پر چھایا رہا وہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں۔

آخر میں ۱۹۷۶ء کے انتخابات میں نیشنلسٹ لیڈروں کو مسلم لیگ کے مقابلے میں جو شکست ہوئی

اس پر مولانا مدنی کا تبصرہ نقل کرنے کے بعد اس تبصرہ کو ختم کیا جاتا ہے۔ اگر ضرورت ہوئی تو اس موضوع

پر بہت کچھ کہا جاسکتا ہے۔ مدنی صاحب کا تبصرہ ملاحظہ ہو۔

”مرکزی اسمبلی کے انتخابات میں مسلم لیگ نے مسلمانوں کی سو فیصد نشستیں جیت لیں اور ہندوتہ ہندو، اچارہ

کر پٹانی اور مولوی حسین احمد نے اپنی شکست کی یہ توجیہ پیش کی تھی کہ مرکزی اسمبلی کے انتخابات

میں دو ٹوروں کا معیار بہت بلند ہے۔ ہر اونچے طبقے کے مسلمان لیگ کے ساتھ ہیں۔ شکست کیلئے

دوسرا یہ عذر پیش کیا گیا کہ ہمارے تیار ہی مکمل نہ تھی۔“

(’پاکستان ہمارا‘، مرتبہ بشرا ذفانی، مطبوعہ لاہور، ص ۷۲)

نقد و نظر

طلوع اسلام بابت جنوری ۱۹۸۱ء کا اٹھائے اور اس میں اُس تبصرہ کو دیکھئے جس کا عنوان تھا۔

سینٹ! قرآن کی آواز کہاں سے اٹھ رہی ہے؟

یہ قرآن کی آواز کیا تھی اور کہاں سے اٹھی تھی؟ یہ آواز تھی قرآن کے معاشی نظام ربوبیت کی اور اٹھی تھی خود ایوان حکومت سے! اپریل ۱۹۸۰ء میں حکومت پاکستان کی وزارت مالیات نے اس مقصد کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی کہ وہ حکومت کی راہنمائی کے لئے اقتصادی اصلاحات کا ایجنڈا مرتب کرے۔ اس کمیٹی کے ارکان تھے۔ (۱) پروفیسر سید ذاب حیدر نقوی، ڈائریکٹر پاکستان انسٹیٹیوٹ آف ڈویلپمنٹ اکنامکس (۲) محترم ایچ۔ یو۔ بیگ سیکرٹری مشنری آف فنانس (۳) پروفیسر فیض احمد پروڈکشن چانسلر پنجاب یونیورسٹی اور (۴) پروفیسر میاں ایم، نذیر پروفیسر آف اکنامکس پشاور یونیورسٹی۔ انہوں نے وہ رپورٹ مرتب فرمائی تھی جس پر طلوع اسلام نے تبصرہ کرتے ہوئے ان کی خدمت میں ہدیہ تبریک تہنیت پیش کیا تھا۔ اب انہی حضرات نے ایک کتابچہ شائع کیا ہے جس کا نام ہے۔ پرنسپلز آف اسلامک اکنامک ریفارم (ربنہان انگریزی) انہوں نے اس کے دیباچہ میں کہا ہے کہ اس کتابچہ کو ان کی سابقہ رپورٹ کی نشوونما یافتہ شکل نہ سمجھا جائے۔ یہ ایک جداگانہ تصنیف ہے۔ یہ ان کے تصنیف ہے اس لئے اس کے متعلق ان کی رائے اسب قرار پاسکتی ہے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ یہ اسی برخوردار کی عنفوانی شباب کی تصویر ہے۔ وہی خط و خال۔ وہی شکل و شمایلت۔ وہی چال ڈھال۔ وہی رنگ ڈھنگ۔ بس ذرا قد کاٹھ بڑا ہو گیا ہے۔ جن بنیادوں پر یہ عمارت اٹھائی گئی ہے، وہ وہی ہیں۔ یعنی یہ کہ یہ جو کچھ تھا اور سمجھا جا رہا ہے کہ سود کا نام منافع رکھ دیئے اور اڑھائی فیصد زکوٰۃ کاٹ لینے سے، اقتصادی نظام اسلامی ہو جاتا ہے اور اس سے جملہ مسائل حل ہو جاتے ہیں، تو یہ اسلام کے نظام سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ اس سے نہ معاشی نظام اسلامی ہو جاتا ہے نہ ہی یہ (جملہ تو ایک طرف) کسی ایک مسئلہ کا بھی حل قرار پاسکتا ہے۔ موجودہ (سربا یہ دارانہ) نظام کو اسلامی بنانے کے لئے، اس نظام کو پورے کا پورا الٹ کر اس کی جگہ قرآن

کا نظام نافذ کرنا ہوگا۔ اس سے مرتبہ کی یہ وضاحت بھی سمجھ میں آجاتی ہے کہ یہ گورنمنٹ کی رپورٹ نہیں۔ یہ مرتبہ کے اپنے ذاتی خیالات کی نظر ہے جو نہ تو حکومت کی ترجمانی کرتے ہیں اور نہ ہی ان اداروں کے خیالات کی ترجمانی جن کے ساتھ مرتبہ والبتہ ہیں۔ (دیباچہ ص ۱)

ہم ان حضرات کی خدمت میں بار دیگر مدتیہ تبریک پیش کرتے ہیں کہ انہوں نے موجودہ ماحول میں ایسے انقلاب انگیز قرآنی خیالات پیش کرنے کی جرأت کی۔ یہ جرأت کہ اکبر ذکر کرتا ہے خدا کا اس زمانے میں اس دور میں قرآن کی بات کرنا، بڑی جرأت چاہتا ہے۔

ذرا نظر کرتا ہوں جو امور اصولاً یا جزئاً وہی ہیں جو سابقہ رپورٹ میں آچکے ہیں، ان پر ہمارا تبصرہ طلوع اسلام بابت جنوری ۱۹۸۱ء میں گذر چکا ہے۔ وہ کسی اضافہ کا محتاج نہیں۔ جو نکات وضاحت طلب ہیں، انہیں مختصر الفاظ میں پیش خدمت کیا جاتا ہے۔ (۱) ہم عموماً کہتے ہیں کہ قرآن کریم کے احکامات مثل وراثت، وصیت، ملکیت، دولت، صدقات، خیرات وغیرہ کے قرآنی نظام معیشت کے جو کھٹے میں فٹ کرنے میں ان حضرات کو قوت پیش آتی ہے۔ اگر قرآن کے معاشی نظام کے بنیادی اصول کو پیش نظر رکھا جائے تو پھر یہ ذہنیں یا ابھیں خود بخود دور ہو جاتی ہیں۔ وہ بنیادی اصول یہ ہے کہ اس کا معاشی نظام مقصود بالذات نہیں بلکہ ایک عظیم مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ (جیسا کہ ان حضرات نے خود لکھا ہے) ارشادِ خداوندی ہے کہ زمین پر کوئی متنفس ایسا نہیں جس کے رزق کی ذمہ داری خدا پر نہ ہو۔

اور خدا کی یہ ذمہ داری اسلامی نظام ملکیت کے ہاتھوں پوری ہوتی ہے، بالفاظِ دیگر، جملہ افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی بہم پہنچانا، اسلامی ملکیت کی ذمہ داری سے ظاہر ہے کہ یہ ملکیت اپنی اس عظیم ذمہ داری سے ایسی صورت میں عہدہ بردار ہو سکتی ہے جب وسائل رزق اور ذرائع پیداوار اس کی تحویل میں ہوں۔ اس صورت میں ان پر کسی کی ذاتی ملکیت کا سوال پیدا نہیں ہوگا۔

لیکن قرآن کے معاشی نظام کے اس منہلی تک تمدنی کج پہنچا جائے گا۔ وراثت، وصیت، قرضہ وغیرہ سے متعلق احکام اس عبوری دور کے لئے ہیں۔ آخری منزل پر پہنچنے پر احکام ساقط العمل ہو جائیں گے جب طرح قرآن میں دئے گئے غلاموں اور لونڈیوں سے متعلق احکام اب ساقط العمل ہیں کیونکہ غلاموں اور لونڈیوں کا وجود باقی نہیں رہا۔ اس

آخری منزل پر پہنچ کر وہ کسی کے پاس جا مددیں ہوتی ہیں۔ نہ زمین کے رقبات اور نہ ہی اپنی ضروریات سے زیادہ فاضلہ دولت۔ پرویز صاحب کا ایک مقالہ قرآن کا معاشی نظام۔ ایک سابقہ استاعت میں شائع ہوا ہے جس میں ان منازل کا تشویشی ذکر ہے۔ (۱۲) کتاب میں کہا گیا ہے کہ "اسلامی قانون اس کی اجازت دیتا ہے کہ ہر شخص اپنی دولت کا ایک تہائی حصہ وصیت کی دے، غیر وارثوں کو دے دے" (ص ۷۰-۷۱)۔ یہ فقہ کا قانون ہے اور قرآن کے یکسر خلاف۔ قرآن میں نہ تو وصیت کے لئے کوئی حصہ مقرر ہے اور نہ ہی غیر وارثوں کی شرط۔

ہم ان حضرات کی خدمت میں عرض کریں گے کہ "اسلامی قانون" کہتے ہوئے اس کی تفسیح نہایت ضروری ہوتی ہے کہ وہ مرد و عورت فقہی قانون ہے یا قرآن کا قانون۔ اس تفسیح اور تیز کے نہ ہونے سے اسلام عجیب و غریب قوانین و احکام کا مخلوع بن کر رہ گیا ہے۔

(۱۳) کہا گیا ہے کہ

مسلم علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ چراگا ہیں۔ جنگلات۔ پانی کے سرچشمے۔ کابین سر دیکن۔ قبرستان اور عبادت گاہیں کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتیں۔ (ص ۷۱)

ان حضرات کو غالباً اس کا احساس نہیں ہوا کہ علماء کے اس متفقہ فیصلہ کو اسلامی قانون تسلیم کر لینے سے انہوں نے کتنا بڑا خطرہ سول لے لیا ہے۔ علماء کا اسی یہ اتفاق نہیں۔ ان کا اس پر بھی اتفاق ہے کہ زمینوں کے بے حد و نہایت رقبات۔ دولت اباد اور انبار۔ وسیع و عریض جائیدادیں۔ مزارعت۔ مزارعت وغیرہ (یعنی نظام سدایہ داری کے یہ جملہ عناصر) اسلام کی دوسرے جائز ہیں۔ لہذا جب آپ علماء کے کسی ایک فیصلہ کو اسلامی تسلیم کر لیں گے تو اس قسم کے دیگر فیصلوں کو بھی اسلامی تسلیم کرنا پڑیگا! اصول یہ ہے کہ فیصلہ کسی کا ہو، اگر وہ قرآن کریم کے مطابق ہے تو اسلامی ہے۔ اس کے خلاف ہے تو غیر اسلامی۔ علماء اور فقہاء کا کوئی فیصلہ بھی فی ذاتہ سند نہیں قرار پاسکتا۔

(۱۴) ان حضرات کی ایک دشواری یہ بھی نظر آتی ہے کہ انہیں قرآنی آیات کے مرد و تراجم پر انحصار کرنا پڑتا ہے۔ یہ تراجم (اردو کے ہوں یا انگریزی کے) ان تفسیر پر مبنی ہوتے ہیں جو ہمارے دور ملکیت اور سدایہ داری میں مرتب ہوئی تھیں اس لئے وہ لاحالہ ان سے متاثر ہیں۔ قرآن نے اپنے متعلق کہا ہے کہ اس کی زبان عربی مبین ہے لہذا اس کے الفاظ (اور آیات) کا مفہوم زمانہ نزول قرآن کی عربی زبان کی دوسرے سمجھ میں آسکے گا۔ پرویز صاحب نے اس مفہوم کو اپنی لغات القرآن اور مفہوم القرآن میں متین کرنے کی کوشش کی ہے۔ مرد و تراجم پر انحصار کا نتیجہ ہے کہ ان حضرات نے (مثلاً)

انسان کو " زمین پر خدا کا نائب یا خلیفہ (VICERENT) کہا ہے۔ خدا اور انسان کا یہ تعلق صحیح نہیں۔ نائب یا خلیفہ (جانشین یا قائم مقام) کسی کی عدم موجودگی میں، اس کی جگہ حاکم ہوتا ہے۔ خدا تو ہر آن اور ہر جگہ موجود ہے۔ لہذا اس کا جانشین کیسے؟ انسان خدا کا بندہ (عبد) یعنی اس کے احکام کو نافذ کرنے والا ہے۔ یہی انسان اور خدا کے تعلق کا صحیح تصور ہے۔ اس نے اپنی کتاب (ضابطہ قوانین) کو اس لئے مکمل - ابدی - غیر متبدل اور محفوظ قرار دیا ہے کہ اس کی موجودگی میں کسی اور کی ضرورت نہ ہے۔ صرف اس کے نافذ کرنے والوں کی ضرورت ہے۔ اس نے تو اور تو اور رسول اللہ کو بھی اپنا عبد کہا ہے۔

(۵) قرآن کے معاشی نظام اور سوشلزم کے نظام کے بعض اجزاء میں مماثلت پائی جاتی ہے جس کی وجہ سے ہمارا قدامت پرست طبقہ، قرآنی نظام کے داعیان کے خلاف جھٹ سے کیولٹ (یعنی کافر ملحد) ہونے کا فتویٰ جڑ دیتا ہے۔ کتاب کے مرتبین نے اس اعتراض کا بڑا خوبصورت جواب دیا ہے جس کا ملخص یہ ہے کہ اگر قرآن کا معاشی نظام اس لئے مسترد کر دینے کے قابل ہے کہ اس کے بعض اجزاء میں اشتراکیت سے مماثلت پائی جاتی ہے تو ہمارا موجودہ معاشی نظام کس طرح اسلامی قرار پا جائیگا جو مرتما سر نظام سماجی داری کا چہرہ ہے! یہ جواب منفی ہے۔ انہوں نے مثبت طور پر ان دونوں نظاموں میں جو فرق کیا ہے اس پر نگہ بصیرت وجد میں آ جاتی ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ،

اسلامی نظام کی امتیازی اور منفرد خصوصیت یہ ہے کہ اس میں معاشیات اور اخلاقیات سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ (دبیاچہ ۱۹۸۱ء)

یہ فرق اسلام کے معاشی نظام اور سوشلزم ہی میں نہیں۔ اسلام اور سیکولر ازم پر مبنی ہر نظام میں ہے۔ اسلام کا ہر نظام (معاشی، معاشرتی، سیاسی، عمرانی، تمدنی، ادبی) اقدار خداوندی کی بنیادوں پر استوار ہوتا ہے۔ سیکولر ازم (خواہ وہ مغرب کا جمہوری نظام ہو یا کمیونزم یا سوشلزم) ان اقدار کو الگ رکھ دیتا ہے۔

۶۴

آخر میں اسلوب بیان کی ایک ایسی نرم و نازک پتی دامن کش ہوئی ہے جس سے اقبال کے استغماہ کے جواب میں، "ہیرے کا جگر بھی کٹ" سکتا ہے۔ اور یہ حقیقت بھی سامنے آ جاتی ہے کہ یہ حضرات، عار و یالیں قسم کے اتنصاریات کے ماہر ہی نہیں، شعر و ادب اور انکی لطافتوں کے بھی لذت چشیدہ ہیں۔ اصل یہ ہے کہ ادبی ذوق کے بغیر قرآن سمجھ میں نہیں آ سکتا۔ انہیں اس کا احساس تھا کہ ہمارا موجودہ معاشرہ، اتہ فرقی تا بقدم غیر اسلامی سماجی دارانہ مفاد پرستیوں کی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے، اور ان زنجیروں کو منہ ہی سے تفسیر کی سند بھی حاصل ہے۔ ان حالات میں یہاں "اسلامائیزیشن" کا

انقلاب بڑا دشوار گزار مرحلہ ہے۔ یہ راہ مچھولوں کی نہیں، کانٹوں کی ہے۔
اس احساس کو انہوں نے ایک لفظ میں اس طرح سمو کر رکھ دیا ہے جس پر غالب
کی تشبیہ یاد آجاتی ہے کہ،

گھر میں غم ہوا اضطراب دریا کا

انہوں نے لکھا ہے کہ،

آنٹوں کے بغیر اسلامائزیشن کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا (دیباچہ ص ۷۱۱)

اس پر جستگی نئی داد انہاں ہی دے سکتا ہے کہ جس نے کہا تھا کہ،

پیشہ ہدایت کے الفت میں قدم رکھنا ہے لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

اس راہ میں سب سے بڑی دشواری یہ ہے کہ جن کی خاطر آپ اس وادی پر خارہ میں
قدم رکھتے ہیں، وہ بھی آپ کے خلاف ہوتے ہیں۔ جب آپ قرآنی نظام کو پیش کرتے ہیں
تو چونکہ عوام سے کہا جاتا ہے کہ یہ الحاد اور بے بنی ہے، سب سے پہلا ہتھیار انہی مفلسوں
اور محتاجوں کی طرف سے آتا ہے۔ بچنے ہیں کہ جب بچنوں کا باپ اپنی ہر کوشش میں
نا کام رہ گیا تو اس نے بیٹی کے باپ کے قبیلہ پر حملہ کر دیا کہ اس طرح بیٹی کو لے آیا جائے۔
حملہ کرنے کے بعد اس نے دیکھا کہ اس کا لشکر بھی زیادہ ہے۔ اسلحہ بھی کثرت سے
ہے اور کسی شے کی بھی گھی نہیں۔ لیکن اس کے باوجود اس کے لشکر کو فتح حاصل نہیں ہو
رہی۔ بہتر اسوچا کچھ سمجھ میں نہ آیا۔ ایک رات اس نے دیکھا کہ بچنوں اپنے خیمہ میں موجود
کرتی و عامانگ نہ رہے۔ قریب جا کر سنا تو وہ کہہ رہا تھا۔ یا اللہ! بیٹی کے باپ کی فتح۔
اس نے اس کے ایک لگائی اور کہا کہ اگر تیری دعا ہے تو میرے لشکر کو کیوں
سکڑا رہا ہے۔ سو جن مفلسوں اور ناداروں کی خاطر آپ دنیا جہاں سے یہ جنگ مولے
لیں گے، وہ آپ کے مخالفین کی فتح کی دعائیں مانگ رہے ہوں گے! اسے پیش نظر رکھ
کہ اس قسم کا اعلان جنگ کیجئے گا۔

دیکھو مجھے جو دیدہ عبرت نگاہ ہے۔

آخر میں ہم ایک بار پھر ان حضرات کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں جنہوں نے
اس قدر نامساعد ماحول میں قرآن کی آواز بلند کرنے کی جرات کی ہے۔ انہیں جیسے جرات
مندوں کی ہمت ہے جو اس قسم کے افسردگی و پشیمانی کے عالم میں انسان کو مایوس
نہیں ہونے دیتی۔

انہیں دودھ پیرم ایک حرف مراد است عام نشو و بیان تا میکدہ آباد است

اس سے خود ہمارا حوصلہ بھی بندھ جاتا ہے کہ۔ میرے اب یہاں راز وال اور بھی ہیں